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Editorial

Programme aus der Wesientasche

Auf langen Bahnfahrten Finanz-Probleme regeln. Auf einer unweg-
samen Baustelle MeBwerte ermitteln. In einer fremden Stadt
Adressen und Telefonnummern seiner Kunden aus der Rocktasche
ziehen. 1In der Pause "Schiffe versenken" spielen. Auf einsamem
Berggipfel den Standort des Funkpartners ermitteln. Den lang-
weiligen Vortrag mit einem Lernspiel verkilirzen.

Das alles sind aus dem Leben gegriffene Beispiele, die sich
mit Hilfe der in dieser Ausgabe verdffentlichten Programme
verwirklichen lassen. DaB man dazu keinen groBen PC (sprich:
Personal Computer), sonderm "nur" einen klitzekleinen PC
(sprich: Poket-Computer) braucht, welB die stidndig wachsende
Schar der Sharp-Rechner-Benutzer schon lange. Was viele von
Thnen noch nicht wissen: Wie man Programme zum Laufen bringt.

Fir alle Sharp-Fans, die Programme fiir ihren Taschencomputer
aus den Reihen PC 13xx, PC 14xx und PC 15xx ableiten oder an
ihre eigenen Anforderungen anpassen wollen, haben wir eine
Code-Tabelle 2zusammengestellt. Mit kurzen Erl&duterungen soll
sie zum Verstdndnis des Programmablaufs beitragen. Um beim
Umschreiben von Programmen zum Erfolg =zu gelangen, ist es
jedoch unerl&aBlich, daB Sie
- den Dialekt der verwendeten Programmiersprache, den Ihr

Computer versteht, beherrschen
- sich vor allem liber den Sinn und den Ablauf des zu &#ndernden
Programms im Klaren sind
- die grundlegenden Unterschiede der einzelnen Rechner, die
nachfolgend aufgefiihrt sind, kennen.
Zu den einzelnen Rechnertypen von Sharp ist folgendes zu sagen:
VARIABLEN: Bei allen Sharp-Rechnern der Typen PC 13xx, 1l14xx,
15xx, MZ 7xx, 8xx,80x bestehen gliltige Variablennamen aus 1
oder 2 Buchstaben. Stringvariable werden durch Anfiligen des "$"-
Zeichens gekennzeichnet. Sollten in einem Programm l3ngere
Variablennamen auftreten, so sind - bei den Standard-BASIC-
Versionen - nur die ersten zwel Buchstaben signifikant. MORGENS
und MOLEKUELS werden somit gleich MO$ behandelt. Besonderheiten
treten bei den PC-Typen auf. Hier sind die Variablen A bis Z
(bzw. AS$ bis 7z$) Standardvariablen, die auch nach dem Aus-
schalten des Rechners nicht geldscht werden. Wdhrend bei den
normalen Variablen der Rechner unter CT und CTS in einem Pro-
gramm zwei verschiedene Variablen versteht, ergibt diese Ver-
wendung bei obengenannten Typen eilnen Eehler. Zu beachten ist
dariiberhinaus, daB diese Standardvariablen auch als Arrays
aufgerufen werden konnen. i ( 1 v
- Beim PC 15xx geschieht dies mit "§(n)" bzw. "§$(n)

- Beim PC 13xx, 14xx durch "A(n)" bzw. "A§(n)"
mit 1 =n = 26. Wird n auBerhalb dieser Grenzen verwendet, so

wird die vVariable als indizierte Feldvariable (array) behan-

delt, und muR dimensioniert werden. ;
DaB Sie mit Hilfe von Programmbeschreibungen und Code-

Tabelle viel profitieren, wiinscht Ihnen Ihre
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Programmierhilfe

Hexloader

Hexloader
Puer CHIP-SPECIAL
V@n Stephan Steinberger

%LE?R :WAIT @ DIM H$(ﬂ)‘3ﬁ z$
15

FOR X=@TO 9:2$(X)=CHR$ (48+X)

:NEXT X _
FOR X=10TO 15:Z$(X)=CHR$ (55+
X) ¢NEXT X | | |

2@ INPUT "Anfangsadresse (dez.):
ll-AF

60 A1$=LEFT$ (A$,1)
P A2$=RIGHT$ (A$,1):GOSUB 1060

POKE AF+I+X,Z
NEXT x=I=I+1m=GOTo 4
CLS :INPUT "Filename: “;FN$

| WAIT :PRINT "PLAY&RECORD <RET

>N
CSAVE MFN$;AF,E
[2=3:G$="":D7=AF+I

(DZ/16%12):DZ=DZ-7ZS*16
=G$+Z$(ZS):12=12-1:IF 1

HW ESC A1$-UB:NW=ASC A2$-48
IF HW>9LET HW=HW-7
IF NW>9LET NW=NW-7
Z=HW®16+NW: RETURN



Grafik

Programmlange: ca. 7000 Bytes
Programmiersprache: BASIC
Computertyp: PC-1500 + CE-150

+ Speichererweiterung

Haufig sieht man in den gadngigen
Computerzeitschriften dreidimensio-
nale Grafiken. Leider bendtigt man
dafiir spezielle Grafikbterminals mit
hoher Aufldsung. Im kleinen sind
derartige Programme jedoch durchaus
auch auf Kleinstrechnern realisier-
bar. Ein Beispiel hierfiir ist das
folgende Programm, das es er-
moglicht, (fast) beliebige 3-dimen-—
sionale Korper exakt auf dem Plot-
ter zeichnen zu lassen.

Zur Handhabung des Programms

Dag Btarten des Programms kann mit
"DEF K" geschehen. Sollten bereits
Koordinaten im Computer gespeichert
sein, s0 1ist die erste Prage nit
"J" zu beantworten. Hierauf springt
das Programm in den Ausdruckteil.
Nach verneinen der ersten Prage
konnen die Koordinaten-Daten auch
vom Band eingelesen werden, falls
sie frither einmal abgespeichert
wurden.

Pilr die Neueingabe der Daten gibt
man dem zu zeichnenden Korper
zuerst einen Namen ("DAT-
NAME:...."). Bei der nun folgenden
Abfrage "ANZAHL PUNKTE:" ist dann
die Anzahl der Eckpunkte des
Korpers ohne Kreise einzugeben.
Hierauf meldet sich der Rechner mit
"ANZAHL XREISE:". Tippen Sie nun
die Anzahl der in dem Korper auf-
tretenden Kreise ein. Bei "ANZAHL
LINIENZUEGE:" wird die Eingabe der
Anzahl der Punktverbindungen (z.B.
Kanten) plus die Anzahl der Kreise.
Das weitere Vorgehen soll anhand
eines Beispiels erlédutert werden:

Tinienzugbeigpiele

von gach (B/N/P/K) Parbe Typ
a 3 8 N 0 0
b; 2 9 B 0
e 1 i 2
U | 2 K 0
e% 2 1M P 0
it B 4M K

Eine Publikation von CHIP

g) b 5K X 0 0
h) w2 3K K 0 0
TN 2K P 0 0

Allgemein: Der Parameter "Farbe"
(0-3)ist gemdB der Farberlzuterung
bei "2D-Funtionsplot" einzustellen.
Der Bedeutung des Linientyps ist
dem Handbuch zum Plotter CE-150 zu
entnehmen.

Zu a) Bs wird eine Gerade von Punkt
3 nach Punkt 8 gezogen.

Zu b) Die Punkte 2,3%,4,5,6,7,8 und
9 werden nacheinander mit DLinien
verbunden (man kann also durch
geschicktes Benennen der Eckpunkte
mittels einer Linienzugangabe meh-
rere Kanten erzeugen).

Zu c¢) Der Punkt 1 wird mit Kreis 1
verbunden; d.h. Zeichnung des
Kreises und des Kegelmantels.

Zu d) Kreis 1 wird mit Kreis 2
verbunden; d.h. in diesem PFall
Zeichnung der Kreise und des Man-
tels (Zylinder, Kegelstumpf).

Zu e) Punkt 2 wird mit Kreis 1
verbunden (nur Zeichnung des Kegel-
mantels).

Zu f) Kreis 3 mit Kreis 4 verbunden
(Nur Zeichnung des Mantels).

Zu g) Es wird nur der Kreis 5 ge-
zeichnet (zweimal).

Zu h) BEs werden nur die Kreigse 2
und 3 dargestellt (keine Verbindung
zwischen ihnen).

Zu i) Nur Kreis 2 wird gezeichnet.

Die Eingabe der einzelnen Punkte
erfolgt nach ihren jeweiligen
(Polar-) Koordinaten (XYZ). Ein
Kreis wird durch die Lage des Mit-
telpunkts (XYZ-Koordinaten), seinen
Radius und seine Winkellage im Raum
(Winkelangaben fiir die drei Ebenen)
festgelegt.

Bei der Abfrage "Darstellung:
(D/I/K/F)" bieten sich dem Anwender
folgende Perspektiven:

D - Di-Metrie, d.h. 7 Grad Neigung
gur x-Achse, 42 Grad Neigung zur y-
Achse und Tiefenfaktor 1/2.

I - Iso-=-Metrie, d.hs Jewells 50
Grad Neigung zur x— und y-Achse und

Do hot'&4te




FLASCHE

DARSTELLUNG: DC

DREHUNE MY-EBEME:
CREHUNG YZ-EBEMNE:
CREMUNE MZ-EBENE:

ANZAML PUMKTE: A
ANZAHL WREISE: 4
ARZAHL LINIENZUEBE: 3

KUGEL-NETZ

DARSTELLILHG: F(

OREMP 26T Xa 8
OEEHPUMKT Ya B
IREHPUNKT 24 A
BEIR-ORT %= A
BETR-ORT Y=-2888
BETR-GRT 2= 2ges

OREMUMNG XY-EAENE:
JREHUNE YZ2-EBENE:
JREHUME MZ-ERENE:

ZYLINDERCverdr.)

DERSTELLING: D¢

CREMHING AY-EBENE. 9
DREMMNG Y2-ZREME: @
DEEME='G ME-ERAZME: #

fANTaHl PLREKIE. @
ArtZaML KRE[SE. 2
ANZAHL LINIENZUERE:

KRE!S-NOORDIMATEM =W IMkEL:
X ¥ z R
1. a B B 1
2. e B 2 :§

LINIENTUEBE:
e

B2 2.y Fcrbe Tup
: ! "

KUGEL-NETZ

DRRSTELLUNG: D¢

DREWLME XY-EBEME:
OREHUNG Y2-EBEME:
DREMUNE X2-EBEME:

PNZAHL PUMKTE: @
AMZA KREITE: 33
ANZAHL LINIENZUEGE: 33

59BB:FOR K=)270 34
5893:“0R =870 3
fa1@: KoK, L)="588"
5815 MEXT L

5920: KKB LK, 4)="8" : KK, 6)="38" . KK§

(K, 3)=STR® ((K-}7)818)
Q30 ENT K

KEGELSTUMPF

PARSTELLUNE: D¢

CREMUNE XY-EBEME: A
DREHUNG YZ-EBENE: 8
OREMUNE X2Z-EBENE: A

ANIAHL PUMKTE: A
ANZAHL KREISE: 2
ANZAHL LIMIENZUEBE:

CREIS-KCORD [MNATEM —WIMKEL.
% ¥

Z ] XY YZ Xz

¥ 8 @2 8 J A @
2y a 8 2 3 8 8

LINIENIUEGE:
=] P2 Zus Farbe Typ
T 1 Z LY a L]

ZYLINDER

MARSTELLUMG: D¢

UREHUNG XY-EBEME:
TREMUNG YZ2-EBEMNE:
OREHUNGE NZ-EBENE:

ANZAML PIRKTE: 2
NZaHL WREICE: 2
ANIAHL LINIENZUERE: !

AREIS-KUORD M3 "EN —W [ MipL:
b Y Z R Ry

1. a2 & | [
Z. a @ 2 1 e @

L INIENZUEGE .
L6 P2 Tug Farbe Tup
2 K 4 B

e

PYRAMIDE

DARSTELLUNG: MF<

BETR-ORT Y=-38
BETR-ORT 2= 28

DREHUNG XY-EBEME:
DREHUNG YZ-EBENE:
DREHUNG XZ-EBENE:

ANZAHL ZEJ]CHNUNGEN:

XY= INTERUALL—MWINKEL :
YZ-INTERVALL-WINKEL:
HZ-INTERVALL-HINKEL :




REM 3d-Zeichen
Fuer CHIP-SPECIAL
Von Werner Renziehausen

—— o — T ——————————

5¢

6

79

8¢
9y

15¢
160

AS$S="DATEN ":B$="GESPEICHERT "
:C$="(J/N): ":ES$S="ANZAHL ":F$
="PUNKT"

G$="LINIENZUEGE: ":H$="KREIS"
:IS="-WERT ":J$="-WINKEL: ":K
$="RADIUS "

L$="DARSTELLUNG: >":M$="DREHP

UNKT ":0$="BETR-ORT ":PS$="DRE
HUNG ":Q$="-EBENE:

RS="-INTERVALL" : S$="KOORDINAT

EN (1]

RETURN _

"K" :WAIT @:Z$="@":CLS :INPUT
"DATEN GESPEICHERT (J/N):";Zz$
IF Z$="J"GOTO 45¢

IF ZS$<>"N"GOTO 14¢

CLEAR :GOSUB 5@:CLS :INPUT "D

ATEN VOM BAND (J/N): ":2$

IF (Z$<>"N“)AND (Z$<>"J")GOTO
17¢

IF Z$="J"INPUT #N,O,P

IF Z$="N"INPUT "DAT-NAME: ":N

$

IF zZ$="N"INPUT "ANZAHL PUNKTE
: ".N:INPUT "ANZAHL KREISE:";
P:INPUT "ANZAHL LINIENZUEGE:"
:0

DIM L$(0-1,1)*3,A$(0-1,2)*1:1I
F P>@DIM KKS$(P-1,6)*3,KP(18,2
) ,XY(36,1)

IF N>@DIM K$(N-1,2)*3

DIM XU(17),X0(17),YU(17),Y0(1
7),00(17),vu(17)

IF (Z$="J")AND (P=@)AND (N>@)
INPUT #K$(*),L$(*),A$(*):G0OTO

45@

IF (Z$="J")AND (P<>@)AND (N>@
) INPUT #NS$;KK$(*),KS$(*),L$(*)
,AS(*):GO0TO 459

IF (Z$="J")AND (P<>@)AND (N=@
) INPUT #N$:;KKS$(*),L$(*),A$(*)
:GOTO 45¢

IF N=@GOTO 350

FOR K=¢@TO N-1

PRINT. "X-WERT PUNKT";K+1;:":

; :INPUT K$(K,@):CLS

PRINT "Y-WERT PUNKT":K+1:":

; :INPUT KS$(K,1):CLS

PRINT "Z-WERT PUNKT";K+1;":

; :INPUT KS$(K,2):CLS

. NEXT K:GOTO 350

FOR K=@TO 0O-1
PRINT "LINIENZUG";K+1l;" VON P
KT ";:INPUT L$(K,@):CLS
PRINT "LINIENZUG";K+1;" BIS P
KT ";:INPUT LS(K,1):CLS

PRINT "LINIENZUG";K+1;" (B/N/
P/K):"; :INPUT AS(K,f):CLS
PRINT "LINIENZUG";K+1;" FARBE
:"; :INPUT AS(K,1):CLS

PRINT "LINIENZUG";K+1;" TYP:"
; :INPUT AS(K,2):CLS.

NEXT K:GOTO 44f

FOR K=@TO P-1

IF P=@GOTO 43¢

PRINT "X-WERT KREIS";K+1l:":

; t INPUT KK$(K,@):CLS

PRINT "Y-WERT KREIS";K+1:":

; :INPUT KKS(K,1):CLS

PRINT "Z-WERT KREIS":K+1:":

; e INPUT KKS(K,2):CLS

PRINT "RADIUS KREIS":K+1:":

; s INPUT KKS(K,3):CLS
PRINT "XY-WINKEL KREIS"

:K+l=ll




: "::INPUT KKS$(K,4):CLS

PRINT "YZ-WINKEL KREIS";K+1;"

: ";:INPUT KK$(K,5):CLS

PRINT "XZ-WINKEL KREIS";K+1;"
". s INPUT KKS(K,6):CLS

NEXT K:GOTO 28¢

7$="@" : INPUT "DAT-BAND-AUFN (

J/N): ";Z$:IF Z$="J"PRINT #N$

N+ O, P

IF (Z$="J")AND (P=@)AND (N>@)

PRINT #N$:K$(*),L$(*),A8(*)

IF (2$="J")AND (P<>@)AND (N>@

YPRINT #NS$;KKS(*),K$(*),L$(*)

AS(%)

IF (z$="J")AND (P<>@)AND (N=§

) PRINT #NS;KKS (*),L$(*),A$(*)

CLS :INPUT "DARSTELLUNG (D/I/

K/F): ";D$:CLS

IF D$="D"LET A=7:B=42:T=.5:GO

TO 496

IF D$="I"LET A=3@:B=A:T=1:GOT

0O 496

IF D$="K"LET A=@:B=45:T=.5:GO

TO 496

IF DS="F"GOTO 48¢

GOTO 458

INPUT "DREHPUNKT X=";UV

INPUT "DREHPUNKT Y=";VV

INPUT "DREHPUNKT Z=";WV

INPUT "BETR-ORT X=";UB

INPUT "BETR-ORT Y=";VB

INPUT "BETR-ORT Z=";WB

c=0

GOTO 560

wgt . G=@:D$="E" : INPUT "GROESSE

NFAKTOR: ":G

INPUT “TIEFENFAKTOR: "“;T

TNPUT "LINKER WINKEL: ";:A

INPUT "RECHTER WINKEL: ";B

INPUT "DREHUNG XY-EBENE: ";C

INPUT "DREHUNG YZ-EBENE: ";D

INPUT "DREHUNG XZ-EBENE: ";E

INPUT "ANZAHL ZEICHNUNGEN: ";

M
IF M=1GOTO 64§

INPUT "XY-INTERVALL-WINKEL:
:H

INPUT "YZ-INTERVALL-WINKEL: "
s I

INPUT "XZ~INTERVALL-WINKEL:
e J

7$="@": INPUT "DATEN-AUSDRUCK
(J/N): ";Z8

IF 7$="J"GOSUB "DAT-DRUCK":GO
TO 662

IF Z$<>"N"GOTO 644

X" VL=@: UL=@ : LA=@

XL=@ : YL=@ : UU=9E+99 : VO=-UU

FOR Q=@TO M-1

YU(Q)=9E+99:Y0(Q)=-9E+99:XU(Q
)?YU(Q):XO(Q)=YO(Q):UO(Q)=Y0(

Q

vu(Q)=YU(Q)

IF N=@GOTO 75@

FOR K=@TO N-1

U=VAL K$(K,@) :V=VAL KS$(K,1):W

=VAL K$(K,2)

GOSUB "UVW-WERTE"

GOSUB "X-Y-WERTE" :GOSUB "TAUS
CH" :GOTO 74¢ _
"TAUSCH": IF X<XU(Q)LET XU(Q)=

X

IF X>XO(Q)LET XO(Q)=X

IF Y<YU(Q)LET YU(Q)=Y

IF Y>YO(Q)LET YO(Q)=Y

RETURN

NEXT K

IF P=@GOTO 848

FOR K=@TO P-1

Z$="R" :LZ=@:GOSUB 77@:Q1=0:K1

=K:GOTO 84¢g

GOSUB "KREIS-DAT"

FOR L=1TO 18

U=KP(L,@):V=KP(L, 1) :W=KP(L, 2)

GOSUB "UVW-WERTE"

GOSUB "X-Y-WERTE":IF Z$="R"GO
SUB "TAUSCH"

XY(L+LZ,8)=X:XY(L+LZ,1)=Y

NEXT L

Z$="@" : RETURN

NEXT K

IF (X0(Q)-XU(Q))>XLLET XL=XO(

Q)-Xu(Q)

IF (Yo(Q)-YU(Q))>YLLET YL=YO(

Q)-YU(Q)

NEXT Q

IF XL>YLLET LA=1:Z=XL:XL=YL:Y

L=Z:GOSUB "OU~-TAUSCH"

7=216/XL:IF 5¢@/YL<FLET F=5@0@
YL

IF G>FBEEP 5:LET G=F

IF G=@LET G=F

Z$="¢"=K2=-‘l

IF LA=1AND P>@GOSUB "KPT"

FOR Q=@TO M-1

GRAPH :GLCURSOR (@, (YU(Q)-YO(

Q))*G-5@) : SORGN

FOR K=@TO 0O-1

IF A$(K,¢)=“K"GOTO "KK“

IF RIGHTS (L$(K,1),1)="K"GOTO
IIPKII

U=VAL K$ (VAL LS$(K,{d)-

V=VAL K$(VAL LS$(K,@)-

W=VAL K$(VAL LS$(K,@)-




GOSUB "UVW-WERTE"

GOSUB "X-Y-WERTE":IF LA=1LET
Z=X :X=Y:Y=-7

IF AS(K,@)="P"GOTO "PK"

GOSUB 1@6@:G0TO 1@7¢

GLCURSOR ( (X-XU(Q))*G, (Y-YU(Q
))*e)

RETURN

FOR L=VAL L$(K,@)TO VAL LS$(K,
1)-1

IF AS(K,@)="N"LET L=VAL L$(K,
1)-1

U=VAL K$(L,d)

V=VAL KS$(L,1)

W=VAL K$(L,2)

GOSUB "UVW-WERTE"

GOSUB "X-Y-WERTE":IF LA=1LET
Z=X :X=Y:¥Y==%

GOSUB 115@:GOTO 116¢

LINE -((X-XU(Q))*G, (Y-YU(Q))*
G),VAL AS$(K,2),VAL AS(K,1)
RETURN

NEXT L

NEXT K

GLCURSOR (@,@)

NEXT Q

GOTO 44@
"UVW-WERTE" : U=U-UV : V=V-VV : W=W
-WV

IF Q+ABS C+ABS D+ABS E=@GOTO
3¢53

R=(U*U+V*V)~(1/2) :2=ATN (V/(U
+1E-95) ) +C+Q*H

IF U<PLET Z=7+18¢

U=R*COS Z:V=R*SIN Z
R=(V*V+W*W) " (1/2) :Z=ATN (W/(V
+1E=-95) )+D+Q*I

IF V<@LET Z=7+18¢

V=R*COS Z:W=R*SIN Z
R=(U*U+W*W) " (1/2) :2Z=ATN (W/(U
+1E-95) ) +E+Q*J

IF U<@PLET Z=7+18¢

U=R*COS Z:W=R*SIN Z
U=U-UB+UV : V=V=-VB+VV : W=W-WB+WV
RETURN

"Y-Y-WERTE":IF DS$="F"LET R=(U

"KPT":FOR U=1+4+LZTO 18+LZ

Z=XY (U, @) :XY(U,8)=XY(U, 1) :XY(
U,1)=-2

NEXT U:RETURN

"KREIS-DAT":FOR L=1TO 18

U=VAL KKS$(K,3) :V=@:W=@:R=U
7Z=VAL KKS$(K,4)+(L-1)*29

U=R*COS Z:V=R*SIN Z

R=(V 2+W"2)"(1/2) :Z=ATN (W/(V

+1E-99) )+VAL KK$(K,5)

IF V<@LET Z=7+18¢

V=R*COS Z:W=R*SIN Z
R=(U"24+W"2)"(1/2) :Z=ATN (W/(U
+1E-99) )+VAL KKS$(K,6)

IF U<@PLET Z=%Z+18¢

U=R*COS Z:W=R*SIN Z

KP(L,@)=U+VAL KKS(K,@):KP(L,1
)=V+VAL KKS$(K,1l):KP(L,2)=W+VA

L KKS$(K,2)

NEXT L

RETURN

"PK" :XY(@,0)=X:XY(@,1)=Y:LZ=0
IF Ql<>QOR K1<>VAL L$(K,1)-1L

ET S=K:K=VAL LS$(K,1)-1:GOSUB
77@:K=S:IF LA=1LET LZ=@:GOSUB
"KPTH

IF RIGHTS (L$(K,1),1)="M"GOTO
367¢

GOSUB 363@:GOTO 3665

X=XY(18+L%, @) : Y=XY(18+LZ,1) :G

OSUB 1¢6@

FOR L=1TO 18

X=XY(L+LZ, @) : Y=XY(L+LZ, 1) :GOS

UB 1150

NEXT L:RETURN

IF RIGHTS (L$(K,1),1)="K"GOTO
117¢

FOR L=1TO 17STEP 2

§=XY(L.Q):Y=XY(L,1):GOSUB 106

MIT VORSICHT zu genieBen sind
fotokopierte Listings. Sie laufen
beim Abtippen namlich nicht!

*U+V*V+W*W) © . 5:X=U/R:Y=W/R:RE
TURN

X=U*COS A+V*COS B*T

Y=W-U*SIN A+V*SIN B*T 3690 X=XY(@,0):Y=XY(@,1):GOSUB 115
RETURN

"OU-TAUSCH" : FOR K=@TO M-1 379@ X=XY(L+1,#):Y=XY(L+1,1):GOSUB
7Z=XU(K) :XU(K)=YU(K) : YU(K)=-XO 1156

(K) 371 NEXT L

X0(K)=YO(K) :YO(K)=-%Z 372¢ GOTO 117¢

NEXT K 384¢ "DAT-DRUCK" : TEXT :COLOR @:LF

RETURN 1:USING :LPRINT N$:CSIZE 1:LF




3819

382¢
383¢
384¢

3859

3864
3878
3884

3890
3909

391¢
3924
393¢
3944

395¢
396¢
397¢

398¢
3994
Appe
Ag1g
Ag2g@
4Ap3¢
Ag4p

:
WAIT @#:CLS :CURSOR @:PRINT S$
+"(J/N): ";:Z$="N":INPUT z$:C
LS :CURSOR @:IF Z$<>"N"AND Z$
<>"J"GoTo 3814
LPRINT LS$S+D$+"<":LF 1:IF D$<>
"F"GOTO 385@

LPRINT MS$+"X=";UV:LPRINT MS$+"
Y=";VV:LPRINT MS+"Z=":WV
LPRINT O$+"X=";UB:LPRINT OS$+"
Y=":VB:LPRINT O$+"Z=":WB:LF 1
LPRINT PS$S+"XY"+Q$;C:LPRINT P$
+"YZ"+Q$; D:LPRINT PS$+"XZ"+QS$;
E

LF 1:IF M=1GOTO 389¢

LPRINT ES$+"ZEICHNUNGEN: ";M
LPRINT "XY"+R$+J$;H:LPRINT ™Y
Z"+R$S+JS$; I :LPRINT "XZ"+RS$S+JS;
J

IF Z$="N"RETURN

LF 1:LPRINT ES$+FS$+"E: ";N:LPR
INT ES+HS+"E: ";P:LPRINT ES+G
$;0:LF 1

IF N=@GOTO 396¢

LPRINT FS$+"-"+8$+" X,Y,Z"

FOR K=@TO N-1

LPRINT USING "####";K+1;USING

"{e*&}" ;" " KS$(K,P):KS$(K,1);

K$(K,2)

NEXT K

LF 1:IF P=@GOTO 4p4¢

USING :LPRINT HS$+"-"+S$+J$:US
ING "&&&&":LPRINT TAB 8;"X";"
Yﬂ ; "Z“ : IIRII : "XY“ ; IIYZ“ : lezﬂ

FOR K=@TO P-1

LPRINT USING "####";K+1;".";
FOR L=@TO 6

LPRINT KKS$(K,L):;

NEXT L

LF 1:TAB @:NEXT K:LF 1

USING :LPRINT GS$:LPRINT "{9*s
PACE}P1 P2 Zug Farbe Typ"

FOR K=@gTO 0O-1

USING "####":USING "{5*&}":LP

RINT K+1;".";L$(K,Q);L$(K,1);

AS(K,0):A$(K,1);A$(K,2)

NEXT K:USING :RETURN

"KK" : S=K:X=VAL LS$(K,{@)-1:Y=VA

L L$(K,1)-1

IF X=K1AND Q=Q1AND Y=K2AND Q=

Q2GOTO 419¢

IF X=K2AND Q=Q2AND Y=K1AND Q=

Q1GOTO 419¢

IF X=K1AND Q=QlLET LZ=18:K=Y:

K2=Y:Q2=0Q:GOTO 418¢

IF X=K2AND Q=Q2LET LZ=@:K=Y:K
1=Y:Q1=Q:GOTO 418¢

IF Y=K2AND Q=Q2LET LZ=@:K=X:K
1=X:01=Q:GOTO 418%

IF Y=K1AND Q=Q1LET LZ=18:K=X:

K2=X:02=Q:GOTO 4186
01=Q:02=Q:K1=X:K2=Y:K=X:LZ=@:

GOSUB 77@:K=K2:LZ=18:IF LA=1L

ET LZ=@:GOSUB "KPT":LZ=18

GOSUB 77@:IF LA=1GOSUB "KPT"
K=S

IF RIGHTS (LS$(K,1),1)="M"GOTO
4220

LZ;ﬁ:GOSUB 363¢:LZ=18:GOSUB 3
63

IF RIGHTS (L$(K,1),1)="K"GOTO
117¢

FOR L=1TO 17STEP 2

§=XY(L,Q):Y=XY(L,1):GOSUB 106

X=XY(L+18,@) :Y=XY(L+18,1) :GOS

UB 115¢

X=XY(L+19,0) : Y=XY(L+19,1) :GOS

UB 1@6g

X=XY(L+1,@) :Y=XY(L+1,1) :GOSUB
115¢

NEXT L:GOTO 117¢




Namensschild , NEXT I
Fuer CHIP-SPECIAL FOR I=@TO 9
Von Werner Renziehausen

20@@P “N":GRAPH :CSIZE 9:ROTATE 1:B

EEP ON

A$="n:INPUT "NAME (max.7 Z.):
":A$:IF LEN A$>TBEEP 3:PAUSE
"NAME ZU LANG!":GOTO 2061

IF A$=""GOTO 2081

~FOR I=-1TO -1@6STEP -4

LINE (62-1,-95)-(62-I,-LEN A$
#54,63-138),5,3

IF I<-1$8GOTO 28@7

LINE (64-1,-1081)-(64-I,-LEN A
$*5’4.63'138)|5!3

NEXT I

COLOR 9

FOR I=fTO 11

GLCURSOR (87+I/2,-120-1)
LPRINT A$

LINE (62-1,-95+I)-(172+I,-LEN
A$%*54.63-138-1),0,2,B

NEXT I

FOR I=16TO 19

LINE (62-I,-95+I)-(172+I,-LEN
A$3¥54.63-138-1),0,1,B

NEXT I

IN;UT "WEITERER NAME (J/N): ®
;B

i

IF B$="J"GOTO 2@5¢

GLCURSOR (@,-LEN A$¥5L4,.63-250
) :END

COLOR 2:CSIZE 4:FOR I=@TO 3

GLCURSOR (1¢@+I,-LEN A$¥54.63

-200-1)

LPRINT "UND"

NEXT I

GLCURSOR (@#,-LEN A$%54,.63-233
) :GOTO wN™




MZP Ellipsen aussen
Fuer CHIP-SPECIAL
Von Peter Hamper

REM MZP ELYPSEN AUSSEN
REM %*##% Eingaben
INPUT "SCHRITTWEITE ?";S

INPUT "STRECKUNGSFAKTOR ?";K

INPUT "FARBE ?";F

INPUT “LINIENDICHTE ?";LD
TEXT :CSIZE 2:COLOR @
LPRINT S;K;F;LD

REM #%#% Zeichenprogramm
GRAPH

COLOR F

LINE -(116,-K*165),9: SORGN
LINE -(=-165,K*165),9:SORGN
READ F1,F2

P=165

GOSUB 390

LINE -(d,6),9

LINE -(216,0),9:SORGN

READ F1,F2

P=105

GOSUB 394

LINE -(@,0),9

LINE -(@,-K#21¢+0) ,9:SORGN
READ F1,F2

P=105

GOSUB 39¢

LINE -(¢,0),9

LINE -(-210,6),9:SORGN
READ F1,F2
P=165

GOSUB 390
LINE -(d,0),9
LINE -(@,K*¥21
LINE -(218,0)
LINE -(@,-K¥2
LINE -(-210,0
LINE -(145,K%*
END

REQ #%% Unterprogramm 39§
A:—.

A1=F1#INT ((COS A)*P+,5)
A2=F2%INT ((SIN A)¥*P%K+.5)
REM

FOR A=STO 9@STEP S
A3=F1#INT ((COS A)¥P+.5)
Ab=F2#INT ((SIN A)*P%K+,.5)

) ,@: SORGN

@ : SORGN
$),0:SORGN
@ : SORGN
#5) ,9: SORGN

g
i
)
1




LINE (A1,A2)-(A3,A4),0
A1=A3:A2=AL

NEXT A

REM

P=P-LD

IF P<=@RETURN

A=90

A1=F1#INT ((COS A)#P+.5)
A2=F2#%INT ((SIN A)¥P¥K+.5)
REM

FOR A=(9¢-S)TO @STEP -S

580 A3=F1#INT ((COS A)¥*P+.,5)
599 AU=F2¥INT ((SIN A)*P¥K+.5)
660 LINE (A1,A2)-(A3,A4),0
616 A1=A3:A2=Al

629 NEXT A

6306 REM

649 P=P-LD

650 IF P<=@RETURN

666 GOTO 399

679 REM ##% Daten

680 DATA 1,=1,=1,=1,=1,1,1,1

MZP Ellipsen
Fuer CHIP-SPECIAL 149 A=¢
Von Peter Hamper 150 A1=INT ((COS A)*P+.5)

REM MZP ELYPSEN

REM Eingaben

INPUT "SCHRITTWEITE ?";S
INPUT "STRECKUNGSFAKTOR ?%";K
INPUT "FARBE ?";F

INPUT "LINIENDICHTE ?";LD
TEXT :CSIZE 2:COLOR ¢
LPRINT S;K;F;LD

REM Zeichnung

GRAPH :LINE -(118,-K*165),9
SORGN

COLOR F

P=105

160 A2=INT ((SIN A)*P#K+,5)
170 REM

180 FOR A=STO 36@STEP S

198 A3=INT ((COS A)#*P+.5)
20@ AL=INT ((SIN A)*P#¥K+.5)
210 LINE (A1,A2)-(A3,A4),0
220 A1=A3

230 A2=Al4

24 NEXT A

25@¢ REM

260 P=P-LD

276 IF P<@THEN END

280 GOTO 14g

29@ END

TIME
79728.5331E

28 0.5 2 38




REM Spirale
Fuer CHIP-SPECIAL
Von Werner Renziehausen

:LPRINT "MAXIMALER WINKEL="; ;W
LPRINT "MINIMALER RADIUS=";M
IF ABS R>1@8GOTO 5087

wZnTEXT :CSIZE 1:WAIT ¢

INPUT "FAKTOR= ";F,"SUMMAND=
":S "WINKELINKREMENT= ";I
INPUT "ANFANGSWINKEL= "j3;A,"AN
FANGSRADIUS (<169)= ";R,"MAXT
MALER WINKEL= ";W

INPUT "MINIMALER RADIUS= ";M:
IF ABS R>1P8GOTO 5887

LPRINT "FAKTOR=";F:LPRINT "“SU
MMAND="3S:LPRINT "WINKELINKRE
MENT="3I

LPRINT "ANFANGSWINKEL=";A:LPR
INT "ANFANGSRADIUS (<189)=";R

GRAPH :GLCURSOR (148,-108):30
RGN

X=R¥COS A:Y=R¥SIN A

GLCURSOR (X,Y):F=1-(1-F)/360%
ABS I:3=S/36p%ABS I

R=R¥F+S: A=A+1

X=R¥COS A:Y=R¥SIN A

CURSOR @:PRINT "RADIUS";INT R
;" WINKEL";A;"{6%SPACE}"
LINE -(X,Y)

IF R>MAND ABS A<WAND ABS R< 1§
9GOTO 5028

GLCURSOR (@,-150) :END




“AKTOR= 8.3

SUnnAND= B

MINKEL INKRENENT=-28
ANFANGSWINKEL= 288
ANFANGSRANDIUS tc1A3)= 128
NAXINALER WINKEL= !e22a8
RINIMALER RADIJS= 38

FAKTOR= !

SURMAND---18

WINKEL INKRENENT= 15
ANFANGSW INKEL= A
ANFANESRANTJS t4189%= @88
HANIHALER WINKEL= ]AABA
MININALER RADIJS= 3A

2
HINKEL INKREMENT= 23
ANFANESW INKEL= A
ANFANSSRADIJS f<1R3'= 1ag
HAMINALER WINKEL= 58888
AINIMALER RANIUS= 5

EAKTOR= 8.9

SUHRAMD= 8

WIMKEL INKREMENT= 92
ANFANESH INKEL= A
ANFANGBSRADIUS €L1@83)= 1A8
NAXIMALER WINKEL:= 18888
MINIMALER RAD!US= 2

FAKTOR= 1

SUHMAND=—1.5

WINKEL INKRENENT= 182
ANFANGSMINKEL= 8
ANFANGSRADIUS (<1R3)= 188
HAXIMALER MWINKEL= 15888
AINIMALER RADIUS= 2

SAKTOR= ]

SUAMAND=-3

WINKEL INKREMENT= 123
ANFANGSWINKEL= 8
ANFANGSRADIUS (L123)= 188
nAaXINALER WINKEL= 58888
RNININALER RADIUS= |

WINKEL INKREMENT== 15
ANFANESW INKEL= 974
ANFANESRADIUS 7¢183)= 188
NAMINALER WINKEL= 58888
RININALER RADIJS=-1A8

FAKTOR= 1
SUHNAMD=

—1.2
HINKEL INKREMENT= 1635
RNFAMESUINKEL= B
ANFANGSRADIUS (<183)= 188
MAXINALER HINKEL= 15882
RININALER RADTUS= 2

CAKTOR= 1

SUMNAND=-3

WINKEL INKREMENT= 155
ANFANGSH INKEL= 8
RANFANBSRADIUS (¢183)= 1A8
NAXINALER WINKEL= leses
RNININALER RADIUS= 3

ERKTOR= ]
SUMHAND-=-

8.2
HINKEL INKRENENT= 165.!
ANFANGSW INKEL= B
ANFANESRADIUS (<183)= 188
TMAXINALER WINKEL= 42888
NININALER RADIUS= 2

EAKTOR= )
SUNNA

MD=-3
WIMKEL INKRENENT= 158
ANFANGSK INKEL= B
ANFANESRADIUS (4183)= 188
HAXINALER WINKEL= )@888
nINIMALER RaDIUsS=s 2




Adrelidetei

J“I’IWEQESiajl ""s:}"‘?l'i‘n'§55ﬂhE!='““;E

Programmlinge: 6590 Bytes Programm durch "E" ohne Datenver-
Programmiersprache: BASIC lust beenden.
Computertyp: PC-1350 Das Anwdhlen selbst geschieht durch
+ Speichererwelterung Eingabe der betreffenden Kennzif-
fer.

In der Hektik des Allfags geschieht
es haufig, daB man eine Adresse Datei ergidnzen

oder Telefonnummer genannt bekommt,
gich jedoch spdter wundert: Ich Mit dieser Routine kann man neue

habe sie mir doch irgendwo aufge- Datensdtze eingeben. Nachdem die
schrieben...? Diesem Umstand kann Daten einer Person eingegeben wur-—
man dadurch abhelfen, daB man stets den (Name, Vorname, etc.) wird eine
ein AdreBbiichlein mit sich +trégt. Besonderheit dieser Verwaltung
Dies hat jedoch den Nachteil, daB klar: So ist es moglich, dem Daten-
Anderungen der Eintrage umstdndlich satz eine bis zu 40 Zeichen 1lange
und, falls des offteren korrigiert Bemerkung zuzuordnen. Dies kann
warde, auch wuniibersichtlich sind. z.B. als Stichwort verwendet wer-
Die optimalste Losung ist deshalb den. Wurde auch diese Eingabe geti-
wohl eine AdreBverwaltung fiir einen tigt (alle Eingaben konnen auch

programmierbaren Taschenrechner. durch Driicken von <ENTER> {iber-
Ein derartiges Programm méchte ich gangen werden), so fragt das Pro-
Thnen jetzt vorstellen. gramm "Alle Eingaben korrekt?". Ist
Vorweg noch etwas zur Opeicher- dies nicht der Fall, so geben Sie
kapazitdt: Sofern Sle nur die 8- "N" ein und die Daten werden noch

KByte-Erweiterung besitzen, konnen einmal abgefragt. Wollen Sie die
Sie mit diesem Programm nur 25 ZEingabe fortsetzen, so driicken Sie
Datens#dtze verwalten. Dagegen sind bei der nun folgenden Abfrage "Wei-
mit der 16-KByte-Erweiterung schon tere Eingaben?" die Taste i
8% Adressen moglich. Der betreffen- Andernfalls befinden Sie sich wie-
de Wert muB evtl. in Zeile 1020 der im Menii. Hier miissen Sie nun
abgedndert werden (ANZAHL=). Die das Unterprogramm "Sortieren" (Nr.
Voreinstellung ist 83. 6) anwdhlen und den Datenstamm nach
Das Starten des Programms hat immer einem beliebigen Kriterium sor-
mit "DEF A" zu erfolgen (das Pro- tieren lassen (fir die Suchroutinen
gramm erkennt selbstandig, ob ein notwendig).

Neustart vorliegt, so daB die Va-

riablen neu belegt werden miissen). Daten dndern

Daraufhin ergcheint entweder die

Meldung "Bitte warten - ich dimen- Hierfiir miissen Sie zuerst mittels
gioniere" oder gleich das Titel- einer der beiden Suchroutinen die

bild. Durch Driicken einer beliebi- Datensatznummer der 2zu &ndernden
gen Taste geht es weiter, Daten herausfinden. Nach deren Ein-
! gabe sehen Sie nun die jeweilige

Dag Menil urspriingliche  Angabe. Sie kann
durch bloBes Driicken von <ENTER>

Nun eind Sie im Menii. Dgbei kOnnen ilbernommen werden. Jede andere Ein-
9ie mit den Tasten "+" und "-" vor- gabe iiberschreibt die alten Daten.
bzw. zurickblattern. Insgesamt bie~ Auch hier will der Rechner wissen,
ten gich Thnen neun Moglichkeiten. ob Sie mit den Anderungen zufrieden
Um jedoch irrtimliches Anwdhlen zu sind. AnschlieBend kodnnen Sie den
vermeiden, akzeptiert das Programm nHchsten Datensatz bearbeiten oder
nur die Wahl von einem momentan zum Menii zurilckkehren.

angezelgten Unterprogramm. In jeder

Phase des Menlis kﬁnnet:)Sie das

0 not sale |

18 PC-Soft Anwenderprogramme, Sharp PC 2500, 1500, 1401/2, 1350



Adressdatei

Fuer CHIP-SPECIAL

Von Thomas Mueller

160 :REM Adressdat

110:REM fuer Chip Special
126 : REM ven Thomas Mueller
125=|IA"

130:GOTO 1000

149:GOSUB 2¢@@: REM ----Menue
145:IF AS=1¢ THEN CLS : END

150 :ON AS GOSUB 30@@d,L000,5000,6000
Y1000 ,8000,9000,10000, 11000
160:GOTO 140
1000 : REM #%%% Tnit *#ux
1@1663LS : WAIT @#: IF RF=1 THEN 15
1615:CLEAR : CURSOR 6,1:
tte wartenW: PRINT "©
mensioniere®
1020 : ANZAHL=83: AK=0@: TH=0 : RF=1
1636:DIM DA$(5,AN)*¥22,KR$(5)#15,UE

PRINT "Bi
Ich di



$(9) %24 ,PO(AN+30),G$(3)%16,L$(
1)%24 ,H$(1) %24

1635:DIM S$(1)%22,DR$(1)#12,3508$(1)
#9: RESTORE

164@:FOR I=1 TO 9:
X7 1

1850 :FOR I=¢ TO 5: READ KR$(I): NE
XT 1

1660:FOR I=0 TO AN:PO(I+3@)=I: NEX
T T

1670:FOR I=0 TO AN: FOR I2=@ TO 5:
DA$(I2,I)= CHR$ 255: NEXT I2:
NEXT I

1086:H$(1)="8000 Muenchen "

1690 : POKE 28527,141: FOR I=1 TO 14
:H= ASC ( MID$ (H$(1),I,1)): P
OKE 28527+I1,H: NEXT I

1160 : POKE 28542,241

1200 :REM DATAS fuer UE$

1210 :DATA "Datei erganzen","Daten
andern","Daten loschen","Direk
tes Suchen"

1220 :DATA "Joker - Suchen","Sortie
ren","Abspeichern","Einladen",
"Ausdruck"

1300 :REM DATAS fuer KR$

1316:DATA "Name","Vorname","Strass
e","0rt","Telefon","Bemerkung"

1440 G$(ﬁ)-"FFC3A59999A503FF"

145¢:G$(1)="FF@FBT7@308307FFFF"

146¢:G$(2)="FFFFC3818181"
1470:G$(3)="818181C3FFFF"
1475:DR$(P)="3C424242423C": DR$ (1) =
"3CTETETETE3C"
1480:L$(1)="{24#SPACE}"

15¢@ :REM -- Vorspann ---

15¢3:D=@#: CLS : BEEP 3

151@¢:GCURSOR (@,7)

1520 :FOR I=1 TO 18: GPRINT G$(@);:

NEXT I: CURSOR 7,1: PRINT "Ad
ressdat®

1530 : GCURSOR (@#,15): FOR I=1 TO 5:

GPRINT G$(m),- NEXT I: GCURSO
R (104,15): FOR I=1 TO 5: GPRI
NT G$(ﬂ);: NEXT I

1540 : GCURSOR (#,23): FOR I=1 TO 18
: GPRINT G$(@);: NEXT I

1550 : GCURSOR (@,31): FOR I=1 TO 18
: GPRINT G$(1)3: NEXT I

1980 :GOSUB 30000

199@:sGOTO 140

of@@:REM #%%% Mepnye %###

2018:CLS : GCURSOR (63,12): GPRINT

"TFP2@CA2TFBB3854545418087C08
gugu7g@@3cu iugaiyce

2020 :FOR I=0 TO 1: LINE (6@-1%2,03
~-1%2)-(89+1%2,12+1%2),B: NEXT

READ UE$(I): NE

2630:CURSOR @#,2: PRINT " 1 <= ";U
E$(1): PRINT " 2 <= ";UE$(2)

204@%:GCURSOR (@#,7): FOR I=1 TO T:
GPRINT G$(@);: NEXT I

20506 :GCURSOR (@#,15): FOR I=1 TO T:
GPRINT G$(f);: NEXT I

2P6P:GCURSOR (94,7): FOR I=1 TO T:
GPRINT G$(@);: NEXT I

2070:GCURSOR (94,15): FOR I=1 TO 7
: GPRINT G$(ﬁ),: NEXT I

2080 :GCURSOR (@#,23): GPRINT G$(2):
)GCURSOR (144,23): GPRINT G$(3

GPRINT G$(2):
GPRINT G$(3

2090 :GCURSOR 131
GCURSOR hy, ):

)

2095: PSET (183,16):

PSET (85,2u)

2100 :GOSUB 30600

211¢:AS=AS-48: IF AS=-5 THEN 2200

2115:IF AS=21 LET AS=1@: RETURN

2120 :IF AS<>1 AND AS<>2 THEN 2106

213@:GOTO 2994

22P@¢:CLS : FOR I=3 TO 6: PRINT "
"; STR$ (I);" <= ";UE$(I): NEX
T I

2210:FOR I=¢§ TO 3: GCURSOR (@,7+I%
8): GPRINT G$(2): GCURSOR (144
,7+I%8): GPRINT G$(3): NEXT I

2215:PSET (91,6): PSET (93,8)

2220 :GOSUB 30000

2230 : AS=AS-48: IF AS=-5 THEN 2300

2235:IF AS=-3 THEN 2@0¢

2236:IF AS=21 LET AS=1¢: RETURN

224@:IF AS<3 OR AS>6 THEN 2220

2250 :GOTO 2994

230@:CLS : FOR I=7 TO 9: PRINT "
"; STR$ (I);" <= ";UE$(I): NEX
fis

2303:?CURSOR (187,23): GPRINT DR$(
D

2310:FOR I=§ TO 2: GCURSOR (@,7+I%*
8): GPRINT G$(2): GCURSOR (144
,T+I¥8): GPRINT G$(3): NEXT I

2326:GCURSOR (3,31): FOR I=1 TO 18
: GPRINT G$(@);: NEXT I

233@:GCURSOR (@#,31): GPRINT "@F3F7
-F"

2340 :GCURSOR (147,31):
FBF"

2350:GOSUB 30@@@0:AS=AS-U48§:
3 THEN 2200

2355:IF AS=21 LET AS=1@#: RETURN

236@:IF AS<7 OR AS>9 THEN 235p

2990 : RETURN
30@@:REM #%% Datej #%%® #¥%¥ orgacp

PSET (165,16):
PSET (87,24)

GPRINT %"TF3

IF AS=-




zen *EEH

3010:CLS : CURSOR L,d:
): PSET (85,8):
3028 :GCURSOR (2,7): FOR I=1 TO 3:
GPRINT G$(@);: NEXT I
3036 :GCURSOR (122,7): FOR I=1 TO 3
: GPRINT G$(@);: NEXT I
3¢35:GCURSOR (2,15): FOR I=1 TO 18
: GPRINT G$(1)3;: NEXT I
3037 :AK=AK+1: IF AK>AN LET AK=AK-1
: CURSOR @#,2: PRINT " Datei
voll! 1! {6#SPACE}": GOTO 380¢
3038: TH=TH+1 :
3p4@P:FOR I=@ TO 5: CURSOR @#,2: PRI
NT L$(1): PRINT L$(1): CURSOR
§,2: PRINT KR$(I);":": INPUT ™
"eHS(1)
3g43:IF H$(1)="E" LET I=5: NEXT I:
RETURN
3044 :DAS(I,AK)=H$(1):H$(1)=nn
3@045:NEXT I
3058 : CURSOR @#,2: PRINT "Alle Einga
ben korrekt?": PRINT L$(1): CU
RSOR 7,3: PRINT "J/N"
36655Ggsua 3¢@@@: IF AS<>T4 THEN 3
i
3@76:CURSOR §,2:
Eingaben? s
INT "J/N"
3080 :GOSUB 30@@d@: IF AS<>T4 THEN R
ETURN
3698 :GOTO 3837
380@: PRINT L$(1): GOSUB 30@¢@@: RET
URN
399@ : RETURN
LP@P:REM *Daten aendern®
4p14:CLS : CURSOR 5,@: PRINT UE$(2
): PSET (73,8): PSET (75,0)
4@2@:GCURSOR (2,7): FOR I=1 TO U4:
GPRINT G$(@);: NEXT I
4L@P3@:GCURSOR (114,7): FOR I=1 TO 4
: GPRINT G$(@);: NEXT I
450 :CURSOR #,2: PRINT "Welcher Da
tensatz soll": INPUT "bearbeit
et werden? ";H$(1)
4@55:IF H$(1)="E" THEN RETURN
4@56:H= VAL (H$(1))
LP6P:IF H>AK OR H<1 THEN CURSOR @,
2: PRINT L$(1): PRINT L$(1): G
OTO 4@5@
U@65:IF H<> INT (H) THEN CURSOR @,
2: PRINT L$(1): PRINT L$(1): G
OTO 4@56
UATH:FOR I=@ TO 5:H$(1)="": CURSOR
§,1: PRINT L$(1): PRINT L$(1)
: PRINT L$(1): CURSOR @,1: PRI
NT KR$(I)gmsw

PRINT UE$(1
PSET (87,8)

PRINT ™ Weitere
CURSOR 7,3: PR

4@75:CURSOR 19,1: PRINT STR$ (H):
LINE (114,8)-(145,15),X,BF
4@8F: PRINT STR$ (I);":";DA$(I,PO(H
+36)): INPUT " ";H$(1): IF H$
(1)=vE" LET I=5: NEXT I: RETUR

N
4P83:IF H$(1)=u" THEN U4@9P
486:DA$(I,PO(H+3¢))=H$(1)
LA9P:NEXT I
4140 :CURSOR #,1: PRINT L$(1): PRIN
T L$(1): PRINT L$(1): CURSOR @
y2: PRINT "Alle Eingaben korre
kt?": CURSOR 10,3
4110:PRINT "J/N"
4120:GOSUB 30000
4125:IF AS=69 THEN RETURN
413@:IF AS<>74 THEN CURSOR #,2: PR
éug L$(1): PRINT L$(1): GOTO L4
7
4140 :CURSOR @#,2: PRINT ™
Anderungen? ":
PSET (76,15)
415@¢:CURSOR 18,3:
4160:GOSUB 300090
L17@:IF AS=T74 THEN L4g¢@¢
499@: RETURN
5@0@@:REM Daten loeschen
5010:CLS : CURSOR 5,@: PRINT UE$(3
): PSET (79,8): PSET (81,6)
502@8:GCURSOR (2,7): FOR I=1 TO 4:
GPRINT G$(@);: NEXT I
5¢36:GCURSOR (114,7): FOR I=1 TO 4
: GPRINT G$(@);: NEXT I
5835:GCURSOR (2,15): FOR I=1 TO 18
: GPRINT G$(1)3: NEXT I
5036:CURSOR #,2: PRINT "Welcher Da
tensatz soll": PRINT "“geloscht
werden? ": PSET (25,24): PSET
(27,24)
5637:CURSOR 16,3: GOTO 5038
5¢38:INPUT " ";H$(1): IF H$(1)="E"
THEN RETURN
5043:H= VAL (H$(1))
544 :IF H<1 OR H>AK THEN 5¢4¢
5051:IF H<> INT (H) THEN 5000
5052:Z=H: GOSUB 20000
5855:CLS : PRINT " Sind Sie sich
er?": CURSOR 16,1: PRINT "J/Nv
5056:GOSUB 3¢0¢0
5¢57¢IF AS<>74 THEN RETURN
5060:FOR I=¢ TO 5:DA$(I,H)= CHR$ 2
55: NEXT I:TH=TH-1
5878:CLS : CURSOR @,2:
eiteres Loschen?v;:
): PSET (87,16)
5¢80:CURSOR 16,3: PRINT "J/NV
5093 :GOSUB 3¢0@0

Weitere

PSET (66,15):

PRINT "J/N®

PRINT " W
PSET (85,16




5100 :IF AS=T74 THEN 5006
5116:GOSUB 8878
5990 : RETURN
6000 :REM ** Direktes %% {H#SPACE]}#**
Suchen ##
6910;CLS : CURSOR 4,P: PRINT UE$(4
66206:GCURSOR (2,7): FOR I=1 TO 3:
GPRINT G$(f);: NEXT I
6030:GCURSOR (122,7): FOR I=1 TO 3
: GPRINT G$(@);: NEXT I
604@:GCURSOR (2,15): FOR I=1 TO 18
: GPRINT G$(1);: NEXT I
6050 :CURSOR @,2: PRINT SO$(1);m:n:
INPUT " ";S$(1): IF S$(1)=nEn
THEN RETURN
610@:UG=0:0G= INT ((AK+1)/2)%2
611@:V= INT ((UG+0G)/2): IF S$(1)<
DA$(S,PO(V+36)) LET 0G=V-1: GO
TO 61440
6120:IF S$(1)>DA$(S,PO(V+38)) LET
UG=V+1: GOTO 614¢
6130:G0TO 6600
614¢:IF UG>0G THEN 6508
6150:GOTO 6118
6500 :REM nicht vorhanden
6510:CURSOR @#,2: PRINT L$(1): PRIN
T L$(1): CURSOR @,2: PRINT "Da
tensatz nicht": CURSOR 3,3: PR
INT "vorhanden!!!®
6520 :GOSUB 30000
653@ : RETURN
6600 : REM ¥%* gefunden #*¥
661¢:2Z=V: IF D=1 THEN GOSUB 214¢dd:
RETURN ‘
6620 :GOSUB 200040
699 : RETURN
700@:REM * Joker-Suchen®
7@1G;CLS : CURSOR 4,@: PRINT UE$(5

7¢20:GCURSOR (2,7): FOR I=1 TO 3:
GPRINT G$(@);: NEXT I
7¢30:GCURSOR (122,7): FOR I=1 TO 3
¢ GPRINT G$(@);: NEXT I
7040 :GCURSOR (2,15): FOR I=1 TO 18
: GPRINT G$(1);: NEXT I
7050 : CURSOR @,2: PRINT KR$(S)jn:vn;
INPUT " ";S$(1): IF S$(1)="g"
THEN RETURN
7060:FOR I=1 TO 2@: IF MID$ (S$(1)
yL,1)="%n [ ET H=T:I=20¢
TOTH:NEXT I
7986:83(1)= LEFT$ (S$(1),H-1)+ CHR

$
7690:FOR I=1 TO AK: IF DA$(S,P0(3p
+I1))>=8$(1) LET H=I:I=AK
T095:NEXT I

7100:IF D=1 THEN 720¢

7T119:FOR Z=H TO AK: GOSUB 2¢¢dd: I
F AS= ASC "E" LET Z=AK: NEXT Z
: RETURN

7120 :NEXT Z: GOTO 79960

T20@:FOR Z=H TO AK: GOSUB 210@0@:A$
= INKEY$ : IF A$="E" LET Z=AK:
NEXT Z: RETURN

7210 :NEXT Z

7990 : RETURN

800@:REM #% Sortieren #*#

8ﬁ1ﬁ;CLS : CURSOR T7,6: PRINT UE$(6

8020:GCURSOR (3,7): FOR I=1 TO 5:
GPRINT G$(@);: NEXT I

8030 :GCURSOR (167,7): FOR I=1 TO 5
: GPRINT G$(@);: NEXT I

8050 :CURSOR #,1: PRINT "Nach welch
em Kriterium"

8060 : PRINT "soll sortiert werden?"
: INPUT " ";350$(1)

887TP:FOR I=@ TO 5: IF KR$(I)=S04$(1
) THEN 8104

808P :NEXT I

86906:GOTO 8850

810@0:8=1I

8200 :REM Sortiervorgang-

8210:M=31: GOSUB 85@¢@:M=15: GOSUB
8500

82295§=7= GOSUB 85@@:M=3: GOSUB 85

8230 :REM -Last Sort-

82MQ;FOR I=32 TO AK+3@:P0(3@)=PO(I
:L=I-1

8250:IF DA$(S,PO(L))>DA$(S,P0O(30))
LET PO(L+1)=PO(L):L=L-1: GOTO
8250

826p:PO(L+1)=P0(3@): NEXT I

8270 :AK=TH: BEEP 3

830 @ : RETURN

85@¢@ :REM -UP Sort-

8510:IF 2%M>N THEN RETURN

853@:FOR I=31 TO M+3@: FOR I2=I+M
TO AK+306-M STEP M:PO(I-M)=PO(I
2):L=12-M

8540 :IF DA$(S,PO(L))<=DA$(S,PO(I-M
)) THEN 8560

8550: PO(L+M)=PO(L) :L=L-M: GOTO 854

@
8560 PO(L+M)=PO(I-M): NEXT I2: NEX
T I: RETURN
9fPP: REM **Abspeichern¥*#
9ﬂ1ﬂ;CLS ¢ CURSOR 6,@8: PRINT UE$(7
9628 :GCURSOR (4,7): FOR I=1 TO Us
GPRINT G$(P);: NEXT I
9#30:GCURSOR (116,7): FOR I=1 TO 4




: GPRINT G$(@);: NEXT I
9p4@P:GCURSOR (4,15): FOR I=1 TO 18
: GPRINT G$(1);: NEXT I
9056 : CURSOR @#,2: PRINT "Drucke PLA
Y&RECORD und": PRINT "dann irg
endeine TastelM
9¢6@: PSET (19,16):
9@ 706 :CGOSUB 30000
9@75:IF AS= ASC "E" THEN RETURN
9@T6: PRINT #"A &";AK
98P : PRINT #"A $";DA$(®): PRINT #"
A ";PO(%)
9990 : RETURN
10000 :REM #% Einladen #%
1ﬂﬁ1ﬁ;CLS : CURSOR 8,@: PRINT UE$(8
16820:GCURSOR (2,7): FOR I=1 TO 6:
GPRINT G$(@);: NEXT I
19830:GCURSOR (166,7): FOR I=1 TO 5
: GPRINT G$(@);: NEXT I
16040 :GCURSOR (2,15): FOR I=1 TO 18
: GPRINT G$(1);: NEXT I

PSET (21,16)

10056 : CURSOR @,2: PRINT "Drucke PLA

Y und dann'":
Tasteln
16066 : PSET (19,16):
10670 :GOSUB 304000
1008@:IF AS= ASC "E" THEN RETURN
10685: INPUT #"A &";AK:TH=AK
1009@: INPUT #"A $";DA$(*): INPUT #v
A %";PO(#*)
1899¢ : RETURN
11000 :REM *%* pusdruck ¥#
11¢16:IF D=9 LET D=1: GOTO 1899¢
11020 :D=¢

PRINT "irgendeine
PSET (21,16)

1199@ : RETURN

2PPPP:REM * UP Zeigen ¥

20@16:CLS : PRINT "Datensatz Nr.";Z
H LINE (ﬁrﬂ)—(15ﬂ37)!x!BF

20PG2@:FOR I=¢ TO 2: PRINT " ";DA$(I
yPO(Z+3¢)): NEXT I
(144,8)-(156,31),S,BF

20pu@:GOSUB 30000

20650 :IF AS= ASC "+" THEN 20100

20@6@:IF AS= ASC "R" THEN RETURN

20065:IF AS= ASC "E" THEN RETURN

20078:GOTO 2004

201¢@:CLS : PRINT "Datensatz Nr.";Z
: LINE (#,0)-(156,7),X,BF

20119:FOR I=3 TO 5: PRINT " ";DA$(I
yPO(Z+3%)): NEXT I

2012¢:LINE (6,8)-(5,31),S,BF: LINE
(144,8)-(156,31),S,BF

20130:GOSUB 3¢0¢0

20140 :IF AS= ASC “-" THEN 26010

20150:IF AS= ASC "R" THEN RETURN

26155:IF AS= ASC "“E" THEN RETURN

20160:GO0TO 20130

21000 :REM ¥ Datendruck®#

21005 :LPRINT

21616:FOR I=¢ TO 5: LPRINT " “;DA$(
I,PO(Z+3@)): NEXT I

2199¢: RETURN

30¢P@:REM *¥¥ Charget ##

3mm1mégg= INKEY$ : IF A$="" THEN 30

1

30@2p: AS= ASC A$: BEEP 1:

5@f0@:0PEN : PRINT = LPRINT :
"ADRDAT": END

RETURN
PRINT
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Statistische Grafik
Fuer CHIP-SPECIAL
Von Stephan Steinberger

160 : REM Saeulen

11¢:REM fuer CHIP-SPECIAL

120 :REM von Stephan Steinberger

130 :REM {23%-}

140 : REM

15@:"S" CLS

: DEGREE

160 :GOSUB 8500

170:AZ=4¢: DIM W(AZ),BM$(AZ),CS(AZ)
yCF(AZ),UB$(D)*70,LE$(D)*2L

180:LE$(@)=" n:US$="##{#4#.#": FOR X=
1 TO 5:LE$(0)=LE$(B)+LE$(P): NEX
T %

185: TX=12: AX=6@:TY=10:AY=50:D3=1:ZA
=1:8C=T7:FK=0:FS=1:FC=2:AB=1:SW=1
f§:YQ=5

190 :RA=20@:FK=1: FOR X=1 TO AZ:CS(X
)=T7:CF(X)=1: NEXT X

200 : REM

20 1:REM ## HAUPTMENUE ##

202 :REM

210 :WAIT @:
ngabe":
en“

: WAIT f: CLEAR : CLOSE

CLS : PRINT "1 Werteei
PRINT "2 Saeulen zeichn

220 :PRINT "3 Polygon zeichnen": PR

INT "4 Pie Chart plotten"

23¢:LINE (3,6)-(13,31),X,BF: LINE (
13,0)-(1”9,31) !B

2UP:GU=1:G0=5:MT=U4T7: GOSUB 6100 :HM=
I-1:MT=U48

25@0:0N I GOSUB 1000¢,500,1000,3000,
5000

260:GOTO 200

500 : REM

50 1:REM

5@2:REM WERTEEINGABE

5@3:REM

5@¢4 : REM

518:CLS
INT %2

PRINT "1 Neue Werte":

Achsenbenennung und"

520 : PRINT " Ueberschrift": PRINT
"3 Hauptmenue": LINE (3,0)-(13,
31),X,BF

530:GU=1:MT=48:G0=3: GOSUB 610¢: IF

I=3 RETURN

54¢:0N I GOSUB 568,700

55@:GOTO 5@0

560:IF NW=@ THEN 580

565:CLS : PRINT "Wollen Sie wirklic
h": PRINT "neue Werte eigeben"

57@:CURSOR 6,2: PRINT "(J/N) 2": GO
SUB 63@@: IF 0$=9N" RETURN

580 s NW=1:MI=@:MA=@:MM=¢: CLS :

PR

PRIN

T "Wieviel Werte wollen Sie": IN
PUT "Yein
geben: ";A1$
59@:A= VAL A1$: IF A>AZ GOTO 580
595:IF A=@ GOTO 5¢¢
66@:CLS : CURSOR @,1: PRINT "Eingab
e mit Bemerkung": CURSOR 8,2: PR
INT "(J/
N) 2w
61ﬂ:BE=%: GOSUB 63@@: IF O$="N" LET
BE=
620:CLS : CURSOR #,3: FOR N=1 TO A
630:PRINT STR$ (N);".Wert:": CURSOR
19,3: INPUT W(N)
GHGEP§INT W(N): IF W(N)XMI LET MI=W
N
65@:IF W(N)>MA LET MA=W(N)
66@:IF BE=§ GOTO 6760
665: INPUT "Bem.: ";BM$(N)
676 :NEXT N
680:CLS : CURSOR §,1: PRINT "Eingab
e o.k. (J/N) 2": GOSUB 63¢@8: IF
0$=HNH
GOTO 5860
696 : RETURN
78@:CLS : PRINT "Y-Achsenbenennung:
": INPUT YB$
710:PRINT "X-Achsenbenennung:": INP
UT XB$
720:CLS : PRINT "Ueberschrift (nur
fuer": PRINT "Plotter). Max 60 Z
eichen"
730 :INPUT ": "“;UB$(@)
TUF:CLS : CURSOR @, 1:
e o.k. (J/N) 2n
756:GOSUB 63¢@: IF O$="N" GOTO 700
760 : RETURN
1000 : REM
160 1: REM
1602:REM SAEULEN DISPLAY
10063 :REM
1004 : REM
1085:IF A=@§ GOSUB 69¢@: RETURN
1616:M=1: GOSUB 62@¢@: IF UM=4 RETU
RN
162¢:1IF UM=2 GOTO 20¢¢
1630:IF UM=3 GOSUB 9¢@#@: GOTO 1616
1040 :GOSUB 68@@¢: GOSUB 6u4@@: IF MI
<P LET M=M/2
1050 :B=120/(A+(A+1)/2):2=B/2
1676:CLS : CURSOR @,0: PRINT LEFT$
(YB$,1): PRINT MID$ (YB$,2,1)
1080 s IF MI<® CURSOR 22,2: PRINT LE
FT$ (XB$,2): GOTO 1140
159@:C?RSOR 22,3: PRINT LEFT$ (XB$
2
H
1100 :LINE (13,08)=-(13,30)

PRINT "Eingab




1116:IF MI<@# LINE (13,15)-(133,15)
: GOTO 113¢

112@¢:LINE (13,36)-(133,36)

113@:IF MI<@ GOTO 1560

114@¢:N=g: FOR X=13+Z TO 133 STEP B
+Z :N=N+1

1150 :LINE (X,30)-(X+B,3¢-W(N)#*M),B

116@:IF N=A LET X=15¢

1170 :NEXT X: GOSUB 65@@8: GOTO 1400

1508 :N=@: FOR X=13+Z TO 133 STEP B
+Z:N=N+1

1516:LINE (X,15)-(X+B,15-W(N)*M),B

1520 : IF N=A LET X=150

1530 : NEXT X: GOSUB 65@¢: GOTO 14¢0

2000 : REM

206 1:REM

2¢@2:REM SAEULEN PLOTTER

2003 :REM

20@4 : REM

2005 :WAIT P:2=0:21=0

2010:GOSUB 86@@: IF 0$="N" RETURN

2020 :0PEN : CONSOLE 75: PRINT = LP
RINT : PRINT CHR$ 27;"a": PRIN

T CHR$ 27;"22"
2¢30:IF UB$(@)="" THEN 2650
2¢4P:GOSUB 8700
2050 :GOSUB 8@@@: PRINT CHR$ 27;"21
1L

206@:1IF AB=1 LET B=AX¥2/3:Z1=B/4:
GOTO 20840

2070:B=AX:Z1=0:D3=0

20806:YQ=1/(SW/AY) : YB=(-TY*AY)-50

2¢9@6:S= INT ((B/2)/ SQR 2%1¢¢@)/1¢
g0

21@@:FOR X=1 TO A: PRINT CHR$ 27;F
S:2=2+71

2110:YY=YB+(YQ*¥W (X)) : AA=100+Z+(X*B
):Y1=YY:PO=1

512@¢ : PRINT "M";AA;",";Y@: PRINT "D
“;Aﬂ—B;“;“;YY;“,B“

213@:IF SC=@ THEN 2150

214@: PRINT CHR$ 27;CF(X);",Tv;CS(X
)

215@:IF ZA=@ THEN 2180

2155: PRINT CHR$ 27;FL

216@:25=3: IF W(X)<@ LET Z5=-15

21653 PRINT "M";AA-B+((B/2)-18)3n,
sYY+Z5

2170:USING US$: PRINT "P";W(X)/PT:

USING

2180 : PRINT CHR$ 27;FS: IF D3=¢ THE
N 2230

219@:IF W(X)<@# LET Y1=Y@sPO=-1

220@: PRINT "M";AA-B;",";5Y1

221ﬁ:PRINT llJﬂ;S;ll’ll;S;ll’ll;‘B;ﬂ’ﬁ,ll
;—S;",“;—S;“,“;S;“,“;S;“,ﬂ,“;—

YQ#W(X)*®PO

222@ : PRINT "J";-S;",";-S

223@:Z=7Z+7Z1: NEXT X

2998 : PRINT "H": CLOSE :
INT

2999 : RETURN

30@@: REM

3¢%1:REM

3¢@2:REM POLYGON DISPLAY

3¢@3:REM

3034 : REM

3¢@¢5:IF A=@ GOSUB 69@@%: RETURN

3010:M=1: GOSUB 62¢@: IF UM=4 RETU
RN

3@2@:IF UM=2 GOTO upgg

3¢3@:IF UM=3 GOSUB 9¢@@d: GOTO 3010

30406 :GOSUB 68@@: GOSUB 6u@@: IF MI
<P LET M=M/2

385@0:B=12¢/A

3060:GOSUB 66@@: CLS :
HEN 313¢

3070:CURSOR @#,8: PRINT LEFT$ (YB$,
1): PRINT MID$ (YB$,2,1)

3¢80:IF MI<K@ CURSOR 22,2: PRINT LE
FT$ (XB$,2): GOTO 3100

3ﬂ9ﬁ:C?RSOR 22,3: PRINT LEFT$ (XB$
2
|

3168:LINE (13,8)-(13,30)

3116:IF MI<@ LINE (13,15)-(133,15)
: GOTO 313¢

312¢:LINE (13,364)-(133,30)

3130:1IF MI<K@ GOTO 3500

3140:Z=13+B+B/2:EX=2-B:EY=3@-W(1)*
M

315f:N=1: FOR X=Z TO 133 STEP B:N=
N+1

3160:LINE (EX,EY)=-(X,308-W(N)#*M)

3170 :EX=X:EY=3@-W(N)*¥M: IF O$<>"N"
LINE (X,30)-(X,EY),&5555

3180 :IF N=A+1 LET X=150

3190 :NEXT X: GOSUB 65@¢: GOTO 3000

3500 :2=13+B+B/2:EX=2-B:EY=15-W(1)*
M: IF 0$<>"N" LINE (EX,15)-(EX
yEY) ,&5555

351@:N=1: FOR X=Z TO 133 STEP B:N=
N+1

352@:LINE (EX,EY)=(X,15-W(N)*M)

3530 :EX=X:EY=15-W(N) #M: IF O$<>"N"
LINE (X,15)-(X,EY),&5555

3540 : IF N=A+1 LET X=150

3550 : NEXT X: GOSUB 65@¢@: GOTO 3000

LAPP: REM

L@@ 1:REM

L@@P2:REM POLYGON PLOTTER

LP@3:REM

LAPY s REM

LP1P:sZ2=0: GOSUB 8600:
EN 3¢1¢

PRINT = PR

IF 0$="N" T

IF 0$=VN" TH




LP2B:0PEN : CONSOLE 75: PRINT = LP
RINT : PRINT CHR$ 27;"a": PRIN
T CHR$ 27; n2ow

4P30:IF UB$(@)="" THEN U4@50

4gug:GOSUB 8700

UF50:GOSUB 8000 :
n

UA6P: Z=190+AX/2:YQ=1/(SW/AY) : X=1

4A8P:IF AX<6@ OR ZA=¢ THEN L42¢¢

4#9@%: PRINT CHR$ 27;FZ

B14@:IF W(X+1)>=W(X) AND W(X-1)>=W
(X) THEN 4158

B110:IF W(X=1)>=W(X) AND W(X+1)<W(
X) THEN 4166

B12@:IF W(X-1)<KW(X) AND W(X+1)>W(X
) THEN 41790

4130 : PRINT "M"3;Z-5;",";-AY*TY-L4F+W
(X)#YQ: GOTO u418¢

4150 : PRINT "M";Z-5;",";-AY*TY-60+W
(X)#YQ: GOTO 41890

4160 : PRINT "M";Z+5;",";=AYRTY=-U45+W
(X)#YQ: GOTO 4186

U1T7@: PRINT “M";Z-U@;",";-AYETY-45+
W(X)#*YQ

4180:USING US$: PRINT "“P";W(X)/PT:
USING

| 42@¢@:PRINT CHR$ 27;FP: PRINT "M";Z
3L, —AYRTY-5@+W(X) *YQ

U210:2=Z+AX:X=X+1: IF X=A+1 THEN 4
250

U22¢: PRINT "D";Z;",";-AY®TY-50+W(X
)#YQ

4230:GO0TO uL@sp

425@ : PRINT "H": CLOSE :
INT : RETURN

5000 : REM

500 1:REM

5¢@2:REM PIE-CHART

5003:REM

5004 : REM

5@65:IF A=@ GOSUB 69f@: RETURN

5@16:CLS : PRINT "1 Pie-Chart plo
tten": PRINT "2 Parameter ein
stellen"

5¢15:PRINT "3 Hauptmenue"

5020 :LINE (3,0)-(13,24),X,BF:GU=1:
GO=3:MT=48: GOSUB 61¢¢

5¢3@¢:IF I=3 RETURN

504 :IF I=2 GOSUB 94@@d: GOTO 5619

5080:Y=0: FOR X=1 TO A:Y=Y+ ABS W(
X): NEXT X

5090:YQ=360/Y

5100:Z=0: GOSUB 86@@: IF O$="N" TH
EN 5010

| 5110:0PEN : CONSOLE 75: PRINT = LP

RINT : PRINT CHR$ 27;"a": PRIN

T CHR$ 275 n22n

PRINT CHR$ 27;"21

PRINT = PR

5120:1IF UB$(@)="" THEN 5150
5130:GOSUB 87600
5150:CX=RA+25@:CY=RA+160: PRINT CH
R$ 27;11?111
5160 : PRINT CHR$ 27;FK: PRINT CHR$
273"b": Z=0
517T@#:FOR X=1 TO A: PRINT CHR$ 27;F
K
5180 : PRINT "C";CX;",";=CY;",";RA;"
,u;z;u'n;yqiw(x)+z;n’1,1’1u
5210:IF ZA=@ THEN 530
522@:PRINT CHR$ 27;CF(X)
5236 : PRINT "M";CX+ COS Z¥RA;",";-C
Y+ SIN Z¥RA: PRINT "J"; COS 7%
(RA/L4);m,m s SIN Z¥(RA/Y4)
5240 : USING US$: IF Z>278 AND Z<=9¢
THEN 5260
525@:IF Z>9@ AND Z<=27@¢ THEN 528¢
526@ : PRINT "P";W(X)¥YQ/3.6;"%": IF
BE=1 PRINT "F": PRINT "“P “;BM
$(X)
5276:GOTO 5306
5280 :PRINT “R-5@,8": PRINT "Pv;W(X
)#YQ/3.65v%"
529@:IF BE=1 PRINT "F": PRINT "R";
-6%( LEN BM$(X)-6);",@": PRINT
nwpn s BM$ (X)
530@0:IF SC=¢ THEN 5350
5318 :PRINT CHR$ 27;CF(X);"T";CS(X)
5350:USING :Z=Z+YQ*¥W(X): NEXT X
5998: PRINT "H": CLOSE : PRINT = PR
INT : RETURN
600¢%: REM
6001:REM UNTERROUTINEN
60@2:REM
6100 : REM MENUEABFRAGE
6116:1; ASC INKEY$ : IF I=¢ THEN 6
11
612ﬁ:I=%-MT: IF I<KGU OR I>GO THEN
611
6130 : RETURN
620@: REM
620 1:REM UNTERMENUE
62@2:REM
6210:WAIT B#: CLS : PRINT "1
be Display": PRINT "2
Plotter®
6220 : PRINT %3 Parameter einstelle
n": PRINT "4 Hauptmenue": LIN
6230:GU=1:G0=U4: GOSUB 61¢@:UM=I: R
ETURN
6300:REM (J/N) 2
6310:0$= INKEY$ : IF O$<>"J" AND O
$<>UNT THEN 6316
6320 : RETURN
640@: REM

Ausga
Ausgabe




6410:CLS :M=1: PRINT "Anpassung (J
/N) 2": GOSUB 63@¢@: IF O$=ng"
LET M=3¢/MM: RETURN

6u2@:M=1: RETURN

6500 : REM

6510: IF INKEY$ =" THEN 6514

6520 : RETURN

6600 : REM

6610:CLS :
oordina-":
Z. haben"

662@: PRINT "(J/N) 2":
RETURN

6800 :REM AUSGLEICH

682@:IF ABS MI>MA LET MM=MI: RETUR
N

6830 :MM=MA: RETURN

69¢@: REM

691@:CLS : BEEP 3: PRINT "Es wurde
n noch keine": PRINT "Werte ei
ngegeben 1!V

692@:FOR X=1 TO 3@@: NEXT X

6930 : RETURN

7000 :REM

7618:CLS :
den":
: GOSUB 63¢4:

PRINT "Wollen Sie das K
PRINT "system einge

GOSUB 6300:

PRINT "“"Abstand zwischen
PRINT "Sauelen (J/N) 2%
IF 0$= "N" LET

AB=0
7¢20:GOSUB 63@@d: IF O$="N" LET AB=
@: RETURN

7¢38:AB=1: RETURN

7050 : REM

7060 : PRINT "3-D.-Darstelung (J/N)
?%: GOSUB 63@@¢: IF 0$="N" LET
D3=@: RETURN

7076:D3=1: RETURN

7108 :REM ACHSEN

7110:CLS : PRINT "Wollen Sie die K
oord.-": PRINT "Achseneinst. a
endern®

7120 : PRINT "(J/N) 2?": GOSUB 6300:
IF 0$="N" LET AY=5@:TY=16:AX=6
P:TX=12:K0=0:YQ=5@0/MA:SW=10:
RETURN

7130:K0=1: CLS : PRINT "X-Achse:":

LINE (5,8)-(149,9),BF
714@:GOSUB 722@:AX=AH:TX=TH
715@:CLS : PRINT "Y - Achse": LINE
(5;8)"(14939)181?

7160:GOSUB T22@:AY=AH:TY=TH

7170:CURSOR @#,2: PRINT LE$(@): PRI
NT LE$(@P): CURSOR @,2: INPUT ™
Schrittweite: ";SW

7190:CLS :RX=@: PRINT "Raster in X
-Riechtung": CURSOR 8,1: PRINT
"(J/N)": GOSUB 6308@F: IF O%=ngn
LET

RX=1
7206:CLS :RY=@:
-Richtung":
"(J/N)": GOSUB 630@@:
LET RY=1
7210 : RETURN
722¢: CURSOR @,2: PRINT "Skalenabst
and in cm": INPUT "(@.@2-28):
"sAH: AH= ABS AH
T230: AH= INT ((AH¥25)+.5)%2:
<1 OR AH>106@@ CURSOR §,2:
T LE$(@B):GOTO 7220
T24P:CURSOR @,2: PRINT LE$(@)
7250 :CURSOR @,2: PRINT "Anzahl der
Skalenunter-": INPUT "teilung
en (1-255): ";TH
T726@:IF TH<1 OR TH>»255 CURSOR @,2:
PRINT LE$(#): GOTO 7250
72706 : RETURN
7300 :REM
7316:CLS : PRINT "Schraffur (J/N)
?": GOSUB 63¢@#: IF O0$="N" LET
SC=@: RETURN
7320:CLS :SC=1:
sch oder zu-":
(w/z) 2v
7330:I$= INKEY$ : IF I$<>"W" AND I
$<>"Z" THEN 7330
T34@:IF I$="Z" GOSUB 99@@F: RETURN
7350:GOSUB 98¢@#: RETURN
T4P@: REM
T416:CLS
ge Wert":
ung ge~"
7420 : PRINT "schrieben werden (J/N)
?"; GOSUB 63@¢@: IF 0$="J" LET
ZA=1: RETURN
T43@:ZA=@: RETURN
7500 : REM
7510:IF F$="S" LET FA=0
7520 :IF F$="B" LET FA=1
7530:IF F$="G" LET FA=2
7540 : IF F$="R" LET FA=3
7556 : RETURN
7608 :REM
7610:F$= LEFT$ (F$,1)

7620 :IF F$<>"S" AND F$<>"B" AND F$
<>UGM AND F$<O"R" LET FA=-1
7630 : RETURN

77060 : REM

7716:CLS
arben':
RETURN

7800 :REM

7810:FA=@f: CLS :
e: ";F$: GOSUB 7600:
CLS : GOTO 781¢@

PRINT "Raster in Y
CURSOR 8,1: PRINT
IF Og=nJgn

IF AH
PRIN

PRINT "Wertspezifi
PRINT “"faellig

PRINT "Soll der Jeweilil
PRINT "in die Zeichn

PRINT "Wollen Sie die F
PRINT "aendern (J/N)":

INPUT "Achsenfarb
IF FA=-1




7820 : RETURN

7850:FA=2: INPUT "Zahlenfarbe: ";F
$: GOSUB 76@@: IF FA=-1 CLS :
GOTO 7858

7860 : RETURN

8000 :REM X-Y-PLOT

8610: PRINT CHR$ 27;FK: PRINT YB$:
GOSUB 82@@: PRINT CHR$ 27;"b"

8020 : TT=TY:X=@: IF MIKP LET X= INT

((=MI%*YQ)/AY):TT=X+1+TY

803@: PRINT "M@ ,-6@": PRINT "P"; ST
R$ (TY#SW)
804@%: PRINT "M10@,";(-AY®TT)-50
8050 : PRINT "X@,";AY;",";TT;",-8,0"
: PRINT "M1¢@,";(-AY®TY)-50
8060 : PRINT "X1,";AX;",";TX;",-8,0"
: PRINT "R36,-4@": PRINT "P";X
B$

8076:IF RX=@ THEN 8120

808@: PRINT "L6": FOR X=¢ TO TT STE
P 2:M2=-AY¥*X-5@¢: PRINT "M14¢,"
;M2

8090 : PRINT "J";AX*TX;",g": IF X=TY

THEN 8110

81¢@: PRINT "R@,";-AY: PRINT "J";-A
X&#FTYX3n, g0

8110 :NEXT X

812@:IF RY=@ PRINT "L@": RETURN

813@:FOR X=1 TO TX STEP 2: PRINT "
M";100+X*¥AX;",-50"

814¢: PRINT "J@,";-AY#TT: IF X=TX T
HEN 8164

815@¢: PRINT "R";AX;",@#": PRINT "J@g,
" AY#TT

8168 :NEXT X:

817 : RETURN

82@¢@:PT= INT ( LOG (MA/160))

821@:IF PT<1 LET PT=1: RETURN

8220 : PT=1¢"PT: PRINT "“#w; STR$ (PT
): RETURN

85@@ : REM VORSPANN

8510:CLS : CURSOR 8,#: PRINT "Saeu
len": GCURSOR (53,15): GPRINT
"384U92AAAAB2LL38": CURSOR 10,
1: PRINT "1985"

8520 : CURSOR 2,3: PRINT "by S.S.S.-
Research®

8530:RANDOM : FOR X=§ TO 14:Z=X*1¢
¢ LINE (Z,31- RND 31)-(Z+9,31)
»X,BF: NEXT X

8540 : RETURN

8600 : REM

8610:CLS : CURSOR #,1: PRINT "Plot
ter bereit (J/N)": GOSUB 6300:

RETURN
8700 :REM UEBERSCHRIFT
8710:ZZ= LEN UB$(@): PRINT CHR$ 27

PRINT “Lg@"

;@: PRINT UB$(d)

8T2GBPRINT CHR$ 27;"b": PRINT "H,M

,15“

8730: PRINT "D";ZZ¥12;",15%: PRINT
uMw;ZZ%12;%,12%: PRINT "D@,12,
g,12"

874¢: PRINT CHR$ 27;"a":

8750 : RETURN

9p@ @ : REM

9@%1:REM PARAMETER AENDERN

9@@2:REM

9p1¢:IF HM=3 THEN 9340

9¢3¢:CLS :Q1=6@: GOSUB 7¢56: IF D3
=¢ LET Q1=4@: GOSUB 7000

9pU@F:GOSUB T10@: GOSUB T7300:
<Q1 LET ZA=@: GOTO 9050

9@45:GOSUB 7400

9#5@¢:GOSUB 778@: REM FARBE

9@6@:GOSUB 63@@: IF O$="N" LET FK=
§:FS=1:FC=2:FZ=3: RETURN

9@7@:GOSUB T788@%: GOSUB 75@@:FK=FA

9p8f:FA=1: INPUT "Saeulenfarbe: ";
F$: GOSUB 76@@: IF FA=-1 CLS :

GOTO 90848

9#9@:GOSUB 75@0@:FS=FA

9140 :IF ZA=¢§ GOTO 9130

911@:GOSUB 785@: GOSUB 750@:FZ=FA

9130 : RETURN

93¢%: REM PARAMETER POLYGON

931@:CLS : GOSUB 71@6@: IF AX<60 LE
T ZA=¢

9315:IF ZA=1 GOSUB Tu@@

932@¢:GOSUB 7700

933%:GOSUB 63@¢@: IF 0$="N" LET FK=
g:FP=3:FZ=2: RETURN

934@:GOSUB 78060: GOSUB T7500:FK=FA

936@:IF ZA=¢ THEN 9380

9376:GOSUB 785@: GOSUB 75@0@:FZ=FA

938@:FA=@: CLS : INPUT "Polygonfar
be: ";F$: GOSUB 76@f@: IF FA=-1

THEN 9380

939p:GOSUB 7500 :FP=FA: RETURN

94¢@:REM PARAMETER PIE-CHART

942@:RA=4: CLS : PRINT "Radius des
Kreises in cm": INPUT "(max.
5cm): ";RA

943@:RA=5@%RA: IF RA<1 OR RA>250 T
HEN 9u42¢

94U@:CLS : CURSOR T,1:
ntin

Qus@:M5= ABS W(1): FOR X=2 TO A: I
F ABS W(X)<M5 LET M5= ABS W(X)

QUAP:NEXT X

947@:IF M5=@ LET ZA=0:

PRINT

IF AX

PRINT Y“Mome

GOTO 949

9u8m:Ig 2% PT #(RA+50)/M5<u4p LET Z
A:

949@:GOSUB 7300




951@:GOSUB 7780: REM FARBE

9520 :GOSUB 63@@: IF 0$="N" LET FK=
1:FZ=2:FC=3: RETURN

953@:FK=1: CLS :FA=@: INPUT "Kreis
farbe: ";F$: GOSUB 76¢@: IF FA
=-1 THEN 9530

9546 :GOSUB 7500 :FK=FA

955@:CLS :FZ=@: GOSUB 785@: GOSUB
756@: RETURN

98@@:FOR X=1 TO A

9810:CLS : PRINT X;" Wert = ";W(X)
: LINE (5,8)-(149,9),BF

982@ : CURSOR #,2: INPUT "Schraffurk

ennziff.: ";CS(X)

9836:15 CS(X)<@ OR CS(X)>1¢ THEN 9
82

984@:CURSOR #,3: INPUT "Farbe: ";F

$

985@:FA=@: GOSUB T76@@: IF FA=-1 CU
RSOR #,3: PRINT LEFT$ (LE$(9),
24): GOTO 984P

9860 :GOSUB 75@¢0:CF(X)=FA

987@:NEXT X: RETURN

99@@:CLS : CURSOR 5,2:
nt bitte"

9914 :RANDOM : FOR X=1 TO A

992@:CS(X)= RND 9

993@:IF CS(X)=CS(X-1) AND X<>1 THE
N 9924

99u@:CF(X)=( RND 4)-1

995@:IF CF(X)=CF(X-1) AND X<>1 THE
N 994up

996@:NEXT X: RETURN

106@¢@:CLS : CLEAR : END

PRINT "Mome




Wéihrung

Umrechnungstabelle

(zweiter
Sie sich
von zwei

Durch | Driickeniiivonanitist
Menii-Bildschirm) konnen
eine Umrechnungstabelle
beliebigen Wahrungen ausdrucken
lassen. Dazu miissen Sie nur die
beiden Wahrungen eingeben. Nachdem
der Druckvorgang begonnen hat,
konnen Sie die Tabelle durch
langeres Driicken von "E" beenden.
AnschlieBend sind Sie wieder in
Menii.

Ausdruck der Kurse

durch Driicken
Rechner gibt nun,
alphabetisch nach der Nation ge-
ordnet, samt 1iche gespeicherten
Kurse aus. Auch hier erfolgt ein
Abbruch durch "BE" (ansonsten kehrt
man nach Ausdruck aller Kurse '"von
selbst" wieder ins Menii zuriick).

Dies erreichen Sie
von AN TENDeT

Umnrechnung einzelner Werte

In diese Routine gelangt man mit
"G, Als erstes muB man die Wahrung
eingeben, fiir die der Betrag gilt
(zur Umrechnung von z.B. 20 FF in
DM gibt man "FF" ein). Hierauf muB
man die gewlinschte Wahrung einge-
ben, in die umgerechnet werden soll
(also in diesem Fall "DM"). Nun muSB
nur noch der Betrag (von der ersten
Wahrung) eingetippt werden, damit
die Umrechnung erfolgen kann. Nach-
dem das Ergebnis angezeigt wurde,
bietet sich noch die Moglichkeit,
die Daten auszudrucken. An-
schlieBBend erfolgt die Riickkehr zum
Menii.

Abspeichern der Daten

Nachdem man "6" gewdhlt hat, befin-
det man sich in der Abspeicher-
Routine. Sobald man das Band jus-
tiert und PLAY&RECORD am Kassetten-
gerdt gedriickt hat, gibt man dies

dem Rechner durch Betdtigen von
irgendeiner Taste (auBer "E") be-
kannt. Daraufhin erfolgt die Ab-
speicherung der Daten und die an-

gchlieBende Riickkehr insDr@. no

Eine Publikation von CHIP

ﬂ'**’Hﬁ'1-***Hv*!H'F**********#*ﬁ'*ﬁ-*ﬂ-*%}**!—*ﬂ-***i

t*galﬂé**"***************************
]

Einladen von Daten

Mit "7" erreicht man das Gegenteil
von obigem Ablauf: So miissen Sie
nach dem Justieren des Bands nur

PLAY und irgendeine beliebige Taste
auf dem Coputer (bis auf "E") drik-
ken, damit Daten eingeladen werden.
Die alten Daten werden dabei iiber-
schrieben. Auch hierauf wird wieder
ins Menii verzweigt.

Beep on/off

Als Voreinstellung gibt der Rechner
nach jedem Tastendruck (nicht Dbei
Dateneingabe) einen Piepton von
sich. Wen dies jedoch stort, der
kann durch Driicken der Taste "8" im
Menii-Modus den Beeper ab- (und auch
wieder an-) schalten. Der momentane
Status ist am Kreis neben "BEEP"
ersichtlich: 1Ist er ausgefiillt, so

ist der Beeper aktiviert; ist er
hingegen 1leer, so ist der Piepton
abgeschaltet. Bei dieser Funktion

verbleibt man im Menii.

Thomas Miuller

Fe kg & & do e Fe ok ek g e e e e vk e e e e ke ke e e de e e de ek e e ke ok ok

*%*

Suchen Sie ein ganz bestimmtes Programm
fir Ihre Problemldsung?

Wir bereiten laufend neue CHIP-Specials
vor. Wenn Sie uns Ihr Problem und den
Computer, auf dem es geschrieben werden
sol]l nennen, haben Sie die Chance, es

in einem der nachsten CHIP-Specials zu
finden. Uber Ihren Vorschlag freut sich:

Die Redaktion CHIP-Special
Armin Schwarz
Bavariaring 8

8000 MUnchen 2

35 3 ok 3 o o 56 0F 30 5 30 00 30 5 00 50 30 3R 3R 0k ok 36 26 3E 3R R ok b b 36 b R oR R b b b b ok

38



Moneychange
Fuer CHIP-SPECIAL
Von Thomas Mueller

168 :REM Moneychange
116:REM fuer Chip Special
120 :REM von Thomas Mueller
125:"AM
130:GOTO 1000
149:GOSUB 2@¢@d: REM ----Menue
145:IF AS=9 THEN CLS : END
150:0N AS GOSUB 3000,4000,5000,6000
s 70006,9000,10000,11000
160:GOTO 146
1000 :REM ##%% Tnjt #=#x
1ﬁ1ﬁégLs : WAIT @#: IF RF=1 THEN 15
1015:CLEAR :
tte warten':
mensioniere"
1020 : AN=20 : AK=@ : TH=@ : RF=1: BF=1
1630:DIM UE$(8)#*24,PO(AN+36),G$(3)
#16,L$(1)%24,H$(1)*24 ,KR$(2) #1
g, T$(0) %24
1635:DIM S$(1)%22,DR$(1)%*12,30$(1)
#9 ,NA$S(AN)#*10,WA$ (AN) #5,KU(AN)
wH(1): RESTORE
104g:FOR I=1 TO 8: READ UE$(I): NE
XT I
1656 :FOR I=@ TO 2: READ KR$(I): NE
;5 "
1660 :FOR I=@ TO AN:PO(I+38)=I: NEX
T I
1970:FOR I=0 TO AN:NA$(I)= CHR$ 25
5:WA$(I)= CHR$ 255:KU(I)=1: NE
XTI
12@0@:REM DATAS fuer UE$
1205:DATA "Daten eingeben"
1210:DATA "Daten andern","Tabelle
I","Tabelle II","Umrechnung"
1220 :DATA "Abspeichern","Einladen"
. " Beep "
13@@:REM DATAS fuer KR$
1310 :DATA "Nation“,"Wahpungu,nKups
(i

CURSOR 6,1: PRINT "Bi
PRINT M Ich di

14U@:G$(F)="FF818181818181FF"

145@:G$(1)="FFOFA7030307dFFF"

1460:G$(2)="FF818199A5C3"

1WM70:G$(3)="182U428181FF"

1475:DR$(P)="3C424242423C"; DR$(1)=
"ICTETETETE3CY

1480:L$(1)="{24%3SPACE}"

149@ s T$(P)="{24%-}w

1500 :REM -- Vorspann ---

1503:D=@: CLS : BEEP 3

1510 s GCURSOR (@,7)

152@:FOR I=1 TO 18: GPRINT G$(d);:

NEXT I: CURSOR 6,1: "Mo
neychange"
1536:GCURSOR (@#,15): FOR I=1 TO Uu:
GPRINT G$(6);: NEXT I: GCURSO
R (112,15): FOR I=1 TO 4: GPRI
NT G$(P)3;: NEXT I
1544 :GCURSOR (@#,23): FOR I=1 TO 18
: GPRINT G$(@);: NEXT I
1550 :GCURSOR (@#,31): FOR I=1 TO 18
: GPRINT G$(1);: NEXT I
1980 :GOSUB 30000
199¢:GOTO 149
2000 :REM ##%% Menue %#*%
2010:CLS : GCURSOR (63,12): GPRINT
"TFP2PCH27TFPP3854545418007CH8
pugur8@dp3cy1uga17cn
2@2@:LINE (66,3)-(89,12),X,BF: LIN
E (58!1)‘(91:1]4)’B
2030:CURSOR @,2: PRINT " 1 <= ";U
E$(1): PRINT " 2 <= “;UE$(2)
2035:PSET (85,24): PSET (87,24)
2048 :GCURSOR (@#,7): FOR I=1 TO T:
GPRINT G$(@);: NEXT I
2050 :GCURSOR (@#,15): FOR I=1 TO T:
GPRINT G$(@);: NEXT I
2066:GCURSOR (94,7): FOR I=1 TO T:
GPRINT G$(@);: NEXT I
2078:GCURSOR (94,15): FOR I=1 TO 7
(g ;:

PRINT

: GPRINT G$ NEXT I
2980 :GCURSOR (@,23): GPRINT G$(2):

5
1
)
3
GCURSOR (144,23): GPRINT G$(3

)
2090 :GCURSOR (@#,31): GPRINT G$(2):
GCURSOR (144,31): GPRINT G$(3

2100:GOSUB 30000

2110: AS=AS-48: IF AS=-5 THEN 22¢0

2115:IF AS=21 LET AS=9: RETURN

212@:IF AS<>1 AND AS<>2 THEN 2100

2130:GOTO 299¢

22¢P:CLS : FOR I=3 TO 6: PRINT "
w: STR$ (I);" <= ";UE$(I): NEX
T I

2210:FOR I=@ TO 3: GCURSOR (@,7+I%
8): GPRINT G$(2): GCURSOR (144
,7T+I%8): GPRINT G$(3): NEXT I

2220 :GOSUB 30000

2230 :AS=AS-48: IF AS=-5 THEN 2380

2235:IF AS=-3 THEN 2000

2236:IF AS=21 LET AS=9: RETURN

2240 :IF AS<3 OR AS>6 THEN 2220

2250:GOTO 2990

23@0@:CLS 3 PRINT " 7 <= ";UE$(7):

PRINT " 8 <= “;UE$(8)
23ﬁ3;GCURSOR (91,15): GPRINT DR$(D

231@:FOR I=@F TO 2: GCURSOR (@,7+I%




8): GPRINT G$(2): GCURSOR (144
,T+I%#8): GPRINT G$(3): NEXT I

2320 :GCURSOR (3,31): FOR I=1 TO 18
: GPRINT G$(@);: NEXT I 1

233@:GCURSOR (#,31): GPRINT "@F3F7
Fﬂ

23M0:SCURSOR (147,31): GPRINT "7F3
F Fll

235@0:GOSUB 30@@@: AS=AS-48: IF AS=-
3 THEN 2260

2355:IF AS=21 LET AS=9: RETURN

236@:IF AS<>T AND AS<>8 THEN 2350
2990 : RETURN

3060:REM # Daten eing.¥

3ﬂ1ﬁ;CLS :

CURSOR 4,@: PRINT UE$(1
3020 :GCURSOR (2,7): FOR I=1 TO 3:
GPRINT G$(@)3;: NEXT I
3030:GCURSOR (122,7): FOR I=1 TO 3
: GPRINT G$(@);: NEXT I
3#35:GCURSOR (2,15): FOR I=1 TO 18
: GPRINT G$(1);: NEXT I
3037:AK=AK+1: IF AK>AN LET AK=AK-1
: CURSOR @#,2: PRINT "™ Datei
voll!!!{5%#SPACE}": GOTO 38¢40
3038 : TH=TH+1
30U4P:CURSOR @,2: PRINT KR$(@);m:m:
INPUT " “w3;H$(1): CURSOR §,2:
PRINT L$(1): PRINT L$(1)
3f43:IF H$(1)="E" THEN RETURN
304U :NAS(AK)=H$(1) :H$(1)=1n
3P45:CURSOR @#,2: PRINT KR$(1);m:v:
PSET (13,16): PSET (15,16): I
NPUT » ws;H$(1): CURSOR #,2: PR
INT L$(1): PRINT L$(1)
3046 :IF H$(1)="E" THEN RETURN
3047 :WAS(AK)=H$(1) :H$(1)=""
3048:CURSOR @#,2: PRINT KR$(2);":":
INPUT * ";KU(AK): CURSOR @,2:
PRINT L$(1): PRINT L$(1)
3650:CURSOR #,2: PRINT "Alle Einga
ben korrekt?": PRINT L$(1): CU
RSOR 7,3: PRINT "J/N"
3m635ﬁgsus 30@@@: IF AS<>TU4 THEN 3

3070:CURSOR @#,2: PRINT " Weitere
Eingaben? ": CURSOR T7,3: PR
INT uJ/Ntl

3@8@:33303 3¢@@@P: IF AS<>T4 THEN 3
5

3096: CURSOR @#,2: PRINT L$(1): PRIN
T L$(1): GOTO 3037

3500:GOSUB 8@@@P: REM ---Sort

3990 : RETURN

LPPP: REM #Daten aendern®

4#1@:CLS : CURSOR 6,8: PRINT UE$(2
): PSET (79,8): PSET (81,8)

4g2¢:GCURSOR (2,7): FOR I=1 TO L:
GPRINT G$(@);: NEXT I

4#3@:GCURSOR (114,7): FOR I=1 TO &4
: GPRINT G$(@);: NEXT I

4950 : CURSOR B,1: PRINT "Von welche
r Nation sol-"%"

4@#53: PRINT " len Daten bearbeite
t":; INPUT "{5%SPACE}werden? ";
H$( 1)

4p6P: IF H$(1)="E" THEN RETURN

Ug7d:J=0: GOSUB 12¢@@%: REM Test

LP8P:IF VF=@ THEN 4@50

4$85:GCURSOR (2,15): FOR I=1 TO 18
: GPRINT G$(1)3: NEXT I: CURSO
R #,2: PRINT L$(1): PRINT L$(1
): CURSOR @,2

4PA9P: PRINT "Nation :Wahr.:Kurs"
: PSET (79,16): PSET (81,16)

L1¢@: INPUT H$(1)

411¢:NA$(H(B))= LEFT$ (H$(1),10):
CURSOR 11,3: GOTO 412p

412¢ s INPUT H$(1):WA$(H(P))= LEFT$
(H$(1),5)

4125:CURSOR 17,3: GOTO 4139

413E:§NPUT H$(1) :KU(H(P))= VAL H$(
1

45@@: CURSOR @#,2: PRINT L$(1): PRIN
T L$(1): CURSOR @,2: PRINT %Al
18 Eingaben korrekt?": CURSOR
10,3

4519: PRINT "J/N": GOSUB 30060

452@:IF AS=69 THEN RETURN

453¢:IF AS<>74 THEN u4@85

454@:CURSOR #,2: PRINT " Weitere
Anderungen? ": PSET (66,15):
PSET (76,15)

455@¢: CURSOR 18,3: PRINT "J/N": GOS
UB 30060

456@:IF AS=74 THEN 4@1¢

46@@:GOSUB 80@@P: REM ---Sort

499@: RETURN

5000 :REM #%¥Tabelle T#¥#

5@1@;CLS : CURSOR 7,@: PRINT UE$(3

5020:GCURSOR (2,7): FOR I=1 TO 5:
GPRINT G$(P);: NEXT I
5030:GCURSOR (168,7): FOR I=1 TO 5
: GPRINT G$(@);: NEXT I
5835:GCURSOR (2,15): FOR I=1 TO 18
: GPRINT G$(1)3: NEXT I
5036:H$(1)="": CURSOR @#,2: PRINT "
Gegebene Wahrung:": PSET (67,1
?); PSET (69,16): INPUT "™ ";H$
1
5637:IF H$(1)="E" THEN 5990
5038:J=@: GOSUB 130@@#: REM Test
5643:IF VF=f THEN 5636




5¢44 : CURSOR #,2: PRINT L$(1): PRIN
T L$(1): CURSOR @,2: PRINT "Ge
wunschte Wahrung:": PSET (25,1
6): PSET (27,16)
5051:PSET (79,16): PSET (81,16): I
NPUT " ":;H$(1)
5052:J=1: GOSUB 1360@¢: REM Test
5¢55:IF VF=@§ THEN 5@44
5858 :REM -- Ausdruck --
5059 : LPRINT T$(@): LPRINT WA$(H(d)
s LEFT$ (L$(1),12- LEN (WA$(H
(B))))memsWAS(H(1))
5¢6@:FOR I=¢ TO 10
5070:FOR I2=1 TO 9
5080 :B=12%1¢6"1
50906 :C=BEKU(H(B))/KU(H(1)): IF C<.
5 THEN 5128
5100 : LPRINT USING "{6%#}.f#i##n ;B;3n
sWs USING "{6%#} .####";C
5110:A$= INKEY$ : IF A$="E"™ LET I2
=9:I=14
5120 :NEXT I2: NEXT I
5125:LPRINT "Kurse:": LPRINT USING
w{TR4#} H#EEY 3KU(H(B) ) 3" US
ING "{6%#} ####93KU(H(T))
513@: LPRINT T$(@): LPRINT
599@ : RETURN
6000 :REM ## Tabelle II##
6016:CLS : CURSOR T7,@: PRINT UE$(L

)
6020 : GCURSOR (
GPRINT G$(

S;T): FOR I=1 TO 5:
6830:GCURSOR (108
$(8
2,1
(1

: NEXT I

7): FOR I=1 TO 5
: GPRINT G 52 NEXT I

6pL4@:GCURSOR ( ): FOR I=1 TO 18
: GPRINT G$ s NEXT I

6@50: CURSOR @,2: PRINT "Abbrechen
des Druckens": CURSOR 7,3: PRI
NT "mit E¥

610@:LPRINT : LPRINT T$(#): LPRINT

"Nation sWahr,.:Kurs®

6110:FOR I=1 TO AK: LPRINT USING "
{10%&}";NA$(PO(30+I)); USING
{5%&}";WA$(PO(30+1));

6115sLPRINT USING "## ##i##v ;KU(PO(
30+1))

6120: A$= INKEY$ : IF A$=YE" LET I=
AK

6130 :NEXT I

614@ s LPRINT USING "";T$(@): LPRINT

699@ : RETURN

7000:REM # Umrechnung %%

791@;CLS s CURSOR 6,0: PRINT UE$(5

7820 :GCURSOR (2
GPRINT G$(9

T#30:GCURSOR (1

)
5
)

,7): FOR I=1 TO Y:
)3: NEXT I
§6,7): FOR I=1 TO 5

: GPRINT G$(@);: NEXT I

7046 :GCURSOR (2,15): FOR I=1 TO 18
: GPRINT G$(1);: NEXT I

7050 : CURSOR #,2: PRINT "Gegebene W
ahrung:": PSET (67,16): PSET (
69,16): INPUT "™ “;H$(1)

76606:IF H$(1)="E" THEN 7999

T070:J=0: GOSUB 13¢@@d: REM Test

7080 :IF VF=¢§ THEN 7050

7698:CURSOR @#,2: PRINT L$(1): PRIN
T L$(1): CURSOR @,2

7695:PRINT "Gewunschte Wahrung:":
PSET (25,16): PSET (27,16): PS
ET (79,16): PSET (81,16)

T16@: INPUT " w3;H$(1)

T116:J=1: GOSUB 13@@@: REM Test

7128 :1IF VF=@ THEN 7090

T206:CURSOR @#,2: PRINT L$(1): PRIN
T L$(1): CURSOR @,2: PRINT "Be
trag:": INPUT " ";B

7218:REM -- Rechnung --

7220 :C=B*KU(H(@))/KU(H(1))

7230:REM -- Ausgabe --

7240: CURSOR @#,2: PRINT L$(1): PRIN
T L$(1): CURSOR @,2: PRINT WA$
(H(@#)): CURSOR 7,2: PRINT USIN
G "{1u®%} 444 ;B

7250 : CURSOR #,3: PRINT WA$(H(1)):
CURSOR 8,3: PRINT USING "{14##
}odtdtten 5 C

72606:GOSUB 3¢@@d: REM --Charget

7278:CURSOR @#,2: PRINT L$(1): PRIN
T L$(1): CURSOR @,2: PRINT "Au
sdruck (J/N)2n

7280:GOSUB 3¢@@@P: REM --Charget

729ﬁ=15 A$<>"J" AND A$<>"N" THEN 7
28

7300:IF A$="N" THEN 7990

7310:REM =-- Ausdruck --

7326 : LPRINT T$(@): LPRINT WA$(H(H)
%;)%%FT$ (L$(1),5- LEN (WA$(H(

y

7330 :LPRINT USING "{13%4#} . #i##";B

7340 : LPRINT WA$(H(1)); LEFT$ (L$(1
)s5= LEN (WA$(H(1))));

7350 :LPRINT USING "{13%4#} .##f##";C

7360:LPRINT USING "";T$(@d): LPRINT

799@ : RETURN

80PP:REM %% Soprtieren ##

82@@:REM Sortiervorgang-
821m=M331= GOSUB 85@@:M=15: GOSUB

85

82253§=7: GOSUB 85@@F:M=3: GOSUB 85
8230 :REM -Last Sort-

82HG;FOR I=32 TO AK+3@:P0(39)=PO(I

sL=T-1




825@0: IF NA$(PO(L))>NA$(PO(34)) LET
PO(L+1)=PO(L):L=L-1: GOTO 825

1}

8260 : PO(L+1)=P0(30): NEXT I

8270 : AK=TH: BEEP 3

8300 : RETURN

850@ :REM -UP Sort-

8510:IF 2#M>N THEN RETURN

853@F:FOR I=31 TO M+3@: FOR I2=I+M
TO AK+3P-M STEP M:PO(I-M)=PO(I
2):L=I2-M

85U4F: IF NA$(PO(L))<=NA$(PO(I-M)) T
HEN 8560

85593P0(L+M)=PO(L):L=L—M: GOTO 854

8560 : PO(L+M)=PO(I-M): NEXT I2: NEX
T I: RETURN

9p@PP:REM #¥Abspeichern##

9910§CLS : CURSOR 6,8: PRINT UE$(6

9p2@:GCURSOR (4,7): FOR I=1 TO U4:
GPRINT G$(P);: NEXT I

9$30:GCURSOR (116,7): FOR I=1 TO 4
: GPRINT G$(P);: NEXT I

9p4@:GCURSOR (4,15): FOR I=1 TO 18
: GPRINT G$(1);: NEXT I

9650 : CURSOR #,2: PRINT “Drucke PLA
Y&RECORD und": PRINT "dann irg
endeine Tasteln

9@6@:PSET (19,16): PSET (21,16)

9P 7P:GOSUB 30000

9f75:IF AS= ASC "E" THEN RETURN

9¢76: PRINT #"M %";AK

9680 : PRINT #"M N";NA$(*): PRINT #v
M W"3WA$(®): PRINT #"M Kv;KU(#
): PRINT #“PO";PO(%)

999 : RETURN

10000 : REM *# Einladen %#

Abschreibungen

19919:CLS : CURSOR 8,8: PRINT UE$(7

)
160620 :GCURSOR (2,7): FOR I=1 TO 6:
GPRINT G$(P);: NEXT I
18830:GCURSOR (146,7): FOR I=1 TO 5
GPRINT G$(@);: NEXT I
10640 :GCURSOR (2,15): FOR I=1 TO 18
: GPRINT G$(1);: NEXT I
160506 : CURSOR @#,2: PRINT "Drucke PLA
Y und dann": PRINT "irgendeine
TastelM
16060: PSET (19,16): PSET (21,16)
10670:GOSUB 30060
19686:IF AS= ASC "E" THEN RETURN
19085: INPUT #"M %"3;AK:TH=AK
10090 : INPUT #"M N";NA$(*¥): INPUT #n
M WU;WAS(®): INPUT #YM Kvw;KU(®
): INPUT #"PO";PO(%)
99% : RETURN
§p0d:REM ## Beep ON/OFF
g BF=- SGN BF
11620:IF D=@ LET D=1: GOTO 1199¢
11930 :D=¢
11990 : RETURN
120@@:REM ##% TEST ##%
12016:VF=@¢: FOR I=f§ TO AN: IF H$(1)
=NA$(I) LET VF=1:H(J)=I:I=AN
12020 :NEXT I: RETURN
130@@:REM #%% TEST ###
13¢16:VF=p: FOR I=¢ TO AN: IF H$(1)
=WA$(I) LET VF=1:H(J)=I:I=AN
13020 :NEXT I: RETURN
30000 :REM ##¥ Charget #*#
3am1méag= INKEY$ : IF A$="" THEN 3¢
1
3¢p2@: AS=

1
1
1

)
1
1

B
B

ASC A$: IF BF=1 THEN BEEP
1
30030 : RETURN




Abschreibungen
Fuer CHIP-SPECIAL
Von Stephan Steinberger

10:REM Abschreibungen
20 :REM fuer CHIP-SPECIAL
30:REM von Stephan Steinberger

Lg:REM {23%-}

50 : REM
6@f:"A": WAIT P: CLEAR :S1=295¢

TH:U1$="{0%#} . ##":MA={8%9}.99;:UE$=
"IALPUP2ATA": FOR X=1 TO 12:LE$=
i
E$+" ": NEXT X
1@@:CLS PRINT ™
1"
110 :GCURSOR (53,15): GPRINT "384492
AAAA824Y4380@": CURSOR 1@,1: PRIN
T "1985"
13@: CURSOR 2,3: PRINT "by S.S.S.-Re
search": FOR X=1 TO 3@¢@: NEXT X
15@: FOR Y=14 TO § STEP -2: LINE (Y,
Y)-(149-Y,30¢-Y),B: NEXT Y: FOR X
=1 TO 10
@: NEXT X
160:GOSUB 3600
200:WAIT P: REM *#¥% Hayuptmenue ¥%#
210 :WAIT @#: CLS ¢ PRINT "M 1. line
f are Abschr.": PRINT "e 2. degre
ssive Ab
schr."
220 : PRINT "n

Abschreibungen

Abschr . "

3. digitale

: PRINT " 4. Ende"

23@:GCURSOR (6,31): GPRINT UE$: LIN
E (3,8)-(13,31),X,BF

24UP:LINE (13,0#)-(149,31),B:A1=1:A2=
4: GOSUB 251@:HM=1I

250:0N I GOSUB 5¢¢,1000,1500,5000

26@:GOTO 2@¢

500 : REM

501:REM * Lineare Abschreibung #

5@2:REM

510:Z=1: AW=0:N=0:
=@ RETURN

520: AB=(AW-1)/N:P=AB/AW¥10@: GOSUB
280@: IF M=3 RETURN

53¢:IF M=2 GOSUB 4g@@g@: GOTO 520

54@:GOSUB 2850

55@0:IF Y=¢ LET Y=1

560:USING U1$: CLS :
s "L,AW

570:USING PRINT "Nutz.-Jahre",N

580 :PRINT "Jaehrl. Abschr.": PRINT
STR$ ( INT (P*1¢@)/108);" %"

59@:CURSOR 11,3: PRINT "=";: USING
U1$: PRINT AB

595:S=3010: GOSUB 29#d:
8 GOTO 52

600:S=350%: FOR X=Y TO N:J=X:RA=AW-
AB¥(X-1) :RN=RA-AB: GOSUB 214¢

610:GOSUB 2900

620 :NEXT X: GOTO 520

1800 : REM
100 1:REM * Degressive Abschreibung

IF AW

GOSUB 26@0:

PRINT "A.-Wert

CLS : IF A=




1602 :REM

1010:WAIT f: USING :P=@:Z=1:AW=0:N
=MA

1015:CLS : PRINT "Prozentsatz beka
nnt": PRINT "(J/N)": GOSUB 274
)

192@:IF I=74 THEN 1200

1836:CLS : PRINT "Anschaffungswert

": INPUT AW

1644 :IF AW=@¢ RETURN

1650: IF AW>MA THEN 1836

196@:CLS : PRINT "Restwert
T:m: INPUT RW

1870 :IF RW<=@ THEN 106¢

1088: INPUT "Nutz.-Jahre: ";N

1985:IF N=¢ THEN 1080

1696 : USING U1$: CLS PRINT "A.-We
rt:",AW: PRINT "Restwert:",RW

1166 : USING : PRINT "Afa-Jahre",N

1165: PRINT "Eingaben ok. (J/N) 2":
GOSUB 27¢@: IF I<>74 GOTO 141

> g 1!

i}

1110:GOSUB 28¢@¢: IF M=3 RETURN

1120:8=31@¢0: CLS :P=1¢0%(1-18"( LO
G (RW/AW)/N)):R=1-(P/108)

1125:IF MEZ GOSUB 44g@:S=350@: GOT
0 111

1130:N1=N:N=MA: GOSUB 2858 :N=N1

1135:CLS : USING U1$: PRINT "A.-We
rt",AW: PRINT "Restwert",RW

1140 :USING : PRINT "Afa- Jahre",N1
¢ USING U1$: PRINT "Prozentsat
Z:“,P

1145:GOSUB 29@¢@: IF A=8 GOTO 111§

1150 : USING U1$:8=35@00:X=Y-1: IF X=
-1 LET X=¢

1160 :GOSUB 20dd

1170:GOSUB 29@¢: IF A=8 GOTO 1116

1175:GOTO 11640

1200 :N=MA: CLS : PRINT "Anschaffun
gswert : ": INPUT AW

1205:IF AW=@ RETURN

1216 :IF AW>MA THEN 12@¢

122@: PRINT "Jaerl. Abschreibung":
INPUT "in %: ";P

1230 :IF P=@g RETURN

1240 :S=314¢: USING U1$: CLS : PRIN
T "A.-Wert",AW: USING : PRINT
"Prozentsatz",P

1250 : PRINT "Eingaben ok. (J/N) 2?":
EjGOSUB 270¢: IF I<>T4 GOTO 12¢

1266:CLS :X=@:R=1-(P/166): GOSUB 2
8@@: IF M=3 RETURN

1270:IF M=2 GOSUB Lu@@:S=35@@: GOT
0 1260

1280 :N=MA: GOSUB 2858

129@:CLS : USING U1$: PRINT "A.-We
rt",AW: USING PRINT "Prozent
satz",P: GOSUB 29¢@#: IF A=8 GO
TO 1260

136@: USING U1$:S=3500:X=Y-1: IF X=
-1 LET X=0

1310:GOSUB 2¢00

1320 :GOSUB 29¢@: IF A=8 GOTO 1260

1330:GOTO 1319

1500 : REM

1561:REM * Digitale Abschreibung *#

15@62:REM

1516:SU=p: USING :AW=P:N=p: GOSUB
26@@: IF AW=@ RETURN

1520: FOR X=1 TO N:SU=SU+X: NEXT X:
Q=(AW-1)/8SU: Z=N

1530: AC=0: GOSUB 28@@: IF M=3 RETU
RN :

1540:IF M=2 GOSUB 42@@: GOTO 153¢

155¢:GOSUB 2850

1566:15 Y= OR ¥=1 LET ¥Y=1: GOTO 1
58

1570:FOR X=N TO N-Y+2 STEP -1:AB=X
#Q:AC=AC+AB: NEXT X

158¢:CLS : USING U1$: PRINT "A.-We
rt", AW

159%: USING : PRINT "Afa-Jahre",N:
USING U1$

1600:S=32¢@: GOSUB 29pf:S=35@¢¢: IF

A=8 GOTO 1530

1619:CLS : FOR X=N-Y+1 TO 1 STEP -
1:AB=X#Q:RN= INT (1006%* (AW-AB-A
C)+.5)/ 16 :RA=AW-AC: J=N-X+1

1620:GOSUB 21¢¢

1630: AC=AC+AB: GOSUB 29@@: IF A=8
LET X=

1640 :NEXT X

165@:GOTO 1530

20@¢Pd:REM DEGR. AFA

2010 :X=X+1:J=X:RA=AW¥R"(X-1) : AB=RA
¥P/1¢0:RN=RA-AB: GOSUB 21¢0

202@ : RETURN

2100:REM Ausgabe Display

2110: PRINT "{9*SPACE}"; STR$ (J)3"
"« Jahp"

2120:IF X=Z PRINT "A.-Wert",AW: GO
TO 2146

2130+ PRINT "Restwert",RA

2140 :PRINT "Abschreibung",-AB: PRI
NT "Restwert",RN: PRINT

215@ : RETURN

250¢ : REM

250 1:REM EINGABEROUTINEN

2502 :REM

2510 :REM MENUEABFRAGE

252@:I=_ASC INKEY$ :I=I-U48: IF I<A




1 OR I>A2 THEN 2510

2530 : RETURN

2600 :REM GRUNDWERTE

2605:CLS : CURSOR 6,f: PRINT "Wert
eabfrage": LINE (5,7)-(149,7),
X,BF

2610: CURSOR §,2: PRINT "Anschaffun
gswert : ":; INPUT AW

2620:IF AW=@ RETURN

263@¢:IF AW>MA THEN CURSOR #,3: PRI
NT LE$: GOTO 2618

264@:CURSOR 12,2: PRINT LE$,LE$: C
URSOR §,2: INPUT "Nutzungsdaue
r : ";N:N=ABS INT N

2650:IF N=@ CURSOR 12,2: PRINT LE$
: CURSOR #,2: GOTO 264p

2660 : CURSOR @#,2: PRINT "": CURSOR
,1: USING U1$: PRINT "A.-Wert

: ",AW

2670: USING PRINT "Nutz.-Jahre:",
N: USING U1$

2680: PRINT "Eingaben ok.
GOSUB 2706 :

2690:GOTO 2600

2TPB:REM (J/N)-ABFRAGE

2716:I= ASC INKEY$ : IF I<>T4 AND
I<>78 THEN 2700

2720 : RETURN

28ﬁﬂ;REM UNTERMENUE #AUSGABEGERAET

(J/N) 2w
IF I=74 RETURN

28@5:CLS : CURSOR 5,f: PRINT "Ausg
abemen": GCURSOR (96,7): GPRIN
T UE$:LINE (6,0)-(149,7),X,BF

2810:CURSOR 5,1: PRINT "1 - Displa
y": CURSOR 5,2: PRINT "2 - Dru
cker"

2815:CURSOR 5,3: PRINT "3 - Hauptm

SE;: GCURSOR (1#8,31): GPRINT

2820 :LINE (#,7)-(149,31),B
2825:A1=1:A2=3: GOSUB 25@@:M=I: IF
M=2 GOSUB 37p@

283@0:IF I=78 GOTO 28¢@

284¢: RETURN

2850 :REM AUSGABE VON-BIS

2855:CLS :Y=@: INPUT “Ausgabe ab A
fa-Jahr: ";Y:Y= ABS INT Y: IF
Y>N THEN 2855

2860 : RETURN

2870:CURSOR @#,2: INPUT "Ausgabe bi
s Afa-Jahr: ";Es:E= ABS INT E:
IF E>N OR E<XY THEN 2860

2880 :RETURN

290@p:REM SCROLLROUTINE,DRUCKER,MEN
UE

29f#5: A= ASC INKEY$

291@sIF A=85 RETURN

292@:IF A=79 AND HM<>3 GOTO 2958
293¢ :IF A=68 GOSUB S: GOTO 29¢0
294@¢:IF A=T77 LET X=N: RETURN
2945:GOTO 2965

295@:IF X=1 GOTO 2980

296@:X=X-2: CLS : RETURN

3¢P@:REM DRUCKERROUTINEN

3010 :LPRINT LPRINT "Lineare Absc

hreibung": LPRINT "{2f¢#=}v: LP
RINT

302@¢:USING U1$: LPRINT "A.-Wert",A
W: USING

3636 :LPRINT "Nutz.-Jahre ",N: LPRI
NT "Jaehrl. Abschr."

3046 : USING U1$:D1$= STR$ ( INT (Pp*
1006)/1608)+" % =": LPRINT D1$,
AB

3050 : LPRINT RETURN

3166:GOSUB 315@: USING U1$: LPRINT
"A,-Wert",AW: LPRINT "Restwer
t",RW

3116:LPRINT "Nutz.-Jahre ",N: LPRI
NT "Prozentsatz",P: RETURN

3140:GOSUB 315@: USING U1$: LPRINT
"A,-Wert",AW: LPRINT "Prozets
atz",P:LPRINT : LPRINT : RETURN

315@ : LPRINT : LPRINT "Degressive A

bschreibung": LPRINT "{18%=}

{5%=}".: LPRINT RETURN

3200 :LPRINT : LPRINT "Digitale Abs
chreibung": LPRINT "{2¢#%=} =":
LPRINT : LPRINT

321@:USING U1$: LPRINT "A.-Wert",A
W

3220 :LPRINT "Afa-Jahre",N: LPRINT

RETURN

3500:REM * Allgemeinr Druckerrouti
ne #

3510: LPRINT : LPRINT "{8#*SPACE}";
STR$ (J);". Jahr®

352@:IF X=Z LPRINT "A.-Wert",AW: G
OTO 3540

353@:LPRINT "Restwert",RA

3540 :LPRINT "Abschreibung",-AB: LP
RINT "Restwert",RN

355@ : RETURN

36@0:CLS PRINT "Benuetzen Sie ei
nen": PRINT "Drucker (J/N) 20

3610:GOSUB 27@@: IF I=78 RETURN

362@:CLS : PRINT "(1) CE-126P
r": PRINT "(2) CE-516P"

363@:1$= INKEY$ : IF I$<>"1" AND I
$<>"2n THEN 3630

36UF s IF I$=m2m QPEN

3650 : RETURN

370@:CLS : PRINT "Drucker bereit (
J/N) 2?2": GOSUB 27@@¢: RETURN

ode




LAPP : REM

U@FP1:REM Druckerausgabe

Ug@2: REM

4A16:REM Lineare A.

L@2¢:GOSUB 285@: GOSUB 287@:
= LPRINT

LAug:IF Y=¢ LET Y=1

4LE5@:IF E=@ LET E=N

4@6@:GOSUB 3000

UPTH:FOR X=Y TO E:J=X:RA=AW-(X-1)#
AB:RN=RA-AB: GOSUB 35@8@: NEXT
X

4@8P: PRINT = PRINT : RETURN

4L2@@:REM Digitale Afa

4210: AC=@0: GOSUB 285@: GOSUB 287¢

422@: IF E=@ LET E=1

u23m=§§ Y=p OR Y=1 LET Y=1: GOTO 4
2

424@: FOR X=N TO N-Y+2 STEP -1:AB=X
#Q:AC=AC+AB: NEXT X

426@: PRINT = LPRINT : GOSUB 3200

427@:FOR X=N-Y+1 TO N+1-E STEP -1:
AB=X#¥Q:RN=AW-AB-AC:RA=AW-AC:J=
N=-X+1

4280:GOSUB 35@@:AC=AC+AB: NEXT X:
PRINT = PRINT : RETURN

LL4@P:REM Degressive Afa

L41¢:GOSUB 285@: GOSUB 28708

LUy2¢:IF Y=¢ LET Y=1

443¢:IF E=¢ RETURN

BUL4@:USING U1$:X=Y-1: PRINT = LPRI
NT : GOSUB S

uLu5@¢:GOSUB 2009

L46@d:IF X=E THEN L4480

U4T7H:GOTO LLUSP

448@: PRINT : PRINT

: RETURN

5¢@@:CLS : CLOSE :

B,1:

PRINT = PRINT

CLEAR :
PRINT "By": END

CURSOR




Mehrwertsteuer-Berechnungen
Fuer CHIP-SPECIAL
Von Stephan Steinberger

:REM MEHRWERTSTEUERBERECHNUNG
:REM FUER CHIP-SPECIAL

:REM VON STEPHAN STEINBERGER
:REM {25%-}

: REM
+"AW: WAIT @:

CLEAR : CLOSE :

M D$(5)%24:USS="{9##]} ##": USING

US$

DI

T0:G={8%9}.99:D$(g)="{18%=}n:D$(1)

="Mwst .-Berechnungen"

80:D$(2)="incl. Mwst.":D$(3)="plus

Mwst."

90:D$(4)="Must.~Prozentsatz":D$(5)

="{12%#SPACE}{12%-}v:Y=¢
:GOSUB 706

:REM HAUPTMENUE

:UN=@: CLS : PRINT "M

1 = inel.

Twst.": PRINT "e 2 - plus Mwst

120 : PRINT "n
W: PRINT ©

3 - Mwst.-Prozentsatz
4 - Summenausdruck®

130 :GCURSOR (6,31): GPRINT "7A80804

gFA*: LINE (3,6)-(13,31),X,BF

135:M= ASC INKEY$ :M=M-U4T7: IF M<=§

OR M>5 THEN 135

14p:ON M GOTO 1000,306,370,340,500

15@:CLS : INPUT "Mwst.
P= ABS P

160 : PRINT "v;
= ABS B

176:IF B>G CLS
ross !": PRINT "Maximum ";G:

; 0 160

180 : RETURN
20@ : PRINT "Bruttobetrag",GB
210 : PRINT STR$ (P)+"% Mwst.",MW

in % :

INPUT "Betrag

WP
niB:B

PRINT "Betrag zu g
GOT

22¢: PRINT "Netto",SU

23¢: RETURN

25@ : PRINT "(D,M,W,S) 2"

26@:I= ASC INKEY$ IF I=¢

265:IF I=68 GOTO 4@g@

27¢:IF I=77 LET AC=@: GOTO

275:1IF I=87 LET AC=@: GOTO

280:IF I=83 AND AC=§ GOSUB
NT "0.K.": GOTO 250

29@:GOTO 260

3P@: REM INKLUSIVE MEHRWERTSTEUER

31¢:GOSUB 15@: CLS :A=3@@:MW= INT (
(B/(100+P) )*P*1¢p+.5)/ 166 :SU=B

320:GB=B/(1¢0+P)®#10@#:GB= INT (GB*14
g+.5)/100

330:GOSUB 2@f: GOTO 250

34¢: REM MEHRWERTSTEUERPRZENTSATZ

345:CLS :A=34¢: INPUT "Bruttobetrag
: ";GB: IF GB>G THEN 345

35@0:CLS : INPUT "Nettobetrag:
IF SU>G THEN 350

355:IF GB>SU PRINT "Ungueltige Eing
abe.": PRINT "Nettobetrag > Brut
tobe -trag !!": FOR X=¢ TO 35@:
NEXT X

360:CLS :MW=SU-GB:P= INT (1400%MW/(
53/166))/1663: GOSUB 2@@d: GOTO 2
5

376:REM PLUS MEHRWERTSTEUER

375:G0SUB 15@: CLS :A=370

380:MW= INT ((B/100%*P)*1008+.5)/100:
SU=B+MW:GB=B

396 :GOSUB 2@6@: GOTO 250

4pP:REM #*DRUCKERROUTINE#

U1@sIF Y=1 THEN u45¢

HBﬁEg§ING LPRINT D$(1): LPRINT D$

:Y=1

U4@sUSING US$: LPRINT

Us@:IF UN=1 THEN 460

455 USING LPRINT : LPRINT D$(M):

GOTO 260

100
160
758 2

PRL
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LPRINT "{19%-}v;
:UN=1: USING US$

464 :LPRINT "Bruttobetrag",GB

47@:LPRINT "+ "+ STR$ P+"% Mwst.",M
W

480 : USING LPRINT D$(5): USING US$
: LPRINT "Netto",SU

4L9@: LPRINT LPRINT :Y=1:
0 250

5@@%: REM SUMMENAUSDRUCK

51#:CLS : PRINT "1 Summe incl.": P
RINT "2 Summe plus": PRINT "3
Vorsteuer": PRINT "4 Hauptmenue
"

52@:UM= ASC INKEY$ :UM=UM-48: IF UM
<=@ OR UM>4 THEN 528

53@:IF UM=1 LET SB=BI:SM=MI:SG=GI:
GOTO 550

535:IF UM=2 LET SB=BP:SM=MP:SG=GP:
GOTO 558

54¢:IF UM=3 AND VO$="J" THEN 560

545:IF UM=4 THEN 100

547:GOTO 520

55@:CLS : PRINT "Bruttogesamt",SB:
PRINT "Gesamt-Mwst.",SM

555: PRINT "Nettogesamt",SG: GOTO 86

LPRINT LPRINT

CLS : GOT

i}
56@6:CLS :

PRINT "Mwst. plus",MP: PR

INT "Vorsteuer",MI: PRINT "Netto
", MP-MI

578:GOTO 8¢@

586:IF Y=1 GOTO 595

59@:USING : LPRINT D$(1): LPRINT D$
(#): USING US$: LPRINT :Y=1

595:IF UM=3 THEN 640

600 : USING LPRINT D$(UM+1);"-Summe
": LPRINT USING US$

616:LPRINT "Bruttogesamt",SB: LPRIN
T "Gesamt-Mwst.",SM

620 : USING LPRINT D$(5): USING US$

630 :LPRINT "Nettogesamt",SG: LPRINT

Uber Ihren Vorschlag freut sich:

I !

o

: LPRINT : CLS :

64 : LPRINT "Mwst. plus",MP: LPRINT

"Vorsteuer",MI: USING LPRINT D

$(5): USING US$: LPRINT "Netto",
MP-MI

6595LPRINT

GOTO 86408

LPRINT CLS : GOTO 8¢

76@8:CLS PRINT "Sind Sie Vorsteu
erab -": PRINT "zugsberechtigt (
J/N) v

705:V0$= INKEY$ : IF VO$<>"J" AND V
0$<>"N" THEN 765

710:CLS PRINT "Benuetzen Sie eine
n": PRINT "Drucker (J/N) 2?0

715:1$= INKEY$ : IF I$<>O"J"™ AND Is$<
>UN®" THEN 715

72@:IF I$="N" RETURN

725:CLS PRINT "(1) CE-126P oder":
PRINT "(2) CE-516P"

730:1$= INKEY$ : IF I$<>"™1" AND I$<
>u2n THEN 738

735:IF I$="2" OPEN

TU4@ : RETURN

750:CLS : IF A=3@0@ THEN 770

760 : BP=BP+GB:MP=MP+MW:GP=GP+SU:AC=1
: RETURN

770:BI=BI+GB:MI=MI+MW:GI=GI+SU:AC=1
: RETURN

80@:PRINT "(D,M,(L)oeschen) 2"

81@:I= ASC INKEY$ : IF I=¢ GOTO 810

82¢:IF I=68 GOTO 580

83¢:IF I=77 GOTO 566

8uf:IF I=76 AND UM=3 LET BI=0:MI=0:
GI=@:BP=@:MP=0:GP=0: GOTO 500

85@:IF I=76 AND UM=1 THEN CLS :BI=f
:MI=@:GI=@f: GOTO 500

86@:IF I=76 AND UM=2 THEN CLS
:MP=@:GP=@: GOTO 500

870:GO0TO 818

100¢ : CLOSE :

:BP=0

CLEAR CLS : END

b B g o v b < i kb = g g - g g g i g« g G g gt g g g g Bk g gt g T < B g < g g

Suchen Sie ein ganz bestimmtes Programm fiir Ihre Problemlésung?

Wir bereiten laufend neue CHIP-Specials vor. Wenn Sie uns |hr Problem und den
Computer nennen, auf dem das Programm geschrieben werden soll, haben Sie die
Chance, es in einer unserer nachsten Ausgaben von CHIP-Special zu finden.

Die Redakiion CHIP-Special
Vogel-Verlag KG

Armin Schwarz

Schillerstr. 23a

8000 Miinchen 2

R A A AW T W F T Y Y W ot Y W o o o W O W O o




Physik

Fourieranalyse

Programmlinge: ca. 7950 Bytes
Programmiersprache: BASIC
Computertyp: PC-1500 + CE-150

+ Speichererweiterung

in der Praxis viel mit Schwin-
gungen zu tun hat, dem wird die
Fourier—Analyse gewiB ein Begriff
sein. Diese manuell sehr zeitrau-
bende und aufwendige Arbeit kann
der Rechner sehr viel schneller und
sauberer ausfilhren. So ermoglicht
dieses Programm die Analyse von
periodischen Impulsen, welche ent-
weder als Zeitfunktionen oder in
Form von Stitzpunkten gegeben sein
kdonnen. Bei der Analyse von Zeit-
funktionen werden auch die Sym-
metrieeigenschaften bei der Inte-
gration beriicksichtigt. Wird eine
komplexe Ubertragungsfunktion ange-
geben, so kann auch das Ausgangs-
signal analysiert werden. Die Aus-
gabe der Ergebnisse kann wahlweise
uber den Plotter oder {iber LCD
erfolgen. Bei I(CD-Anzeige werden
nur .die reellen und die komplexen
Fourierkoeffizienten angezeigt. Hat
man  dagegen die Plotterausgabe
gewdhlt, so 188t sich der Ausdruck
Jeé nach Bedarf aus neun leistungs-
féhigen Modulen aufbauen:

Wer

Eingangssignal

* reelle Koeffizienten

* komp;exe Koeffizienten

* Amplitudenspektrum (komplex)

* Phasenspektrum (komplex
Ausgangsgignal

* Approximation des Ausgangs-
slignals
reelle Koeffizienten
komplexe Koeffizienten
Amplitudenspektrum (komplex)
Phasenspektrum (komplex

* k ok 3k

Beeintrachtigt der Gleichanteil die
Darstellung der Wechselanteile des
Amplitudenspektrums oder der Appro-
ximation des Ausgangssignals, 8o
wird er automatisch durch AC-Dar-
gtellung unterdriickt und sein Wert
als DC-Wert angegeben.

Bei der Approximation des Ausgangs-

signals wird immer eine volle Pe-—
riode des Impulses dargestellt. Um
Phasenverschiebungen besser ablesen
zu konnen, ist die ot—-Achse in Grad
eingeteilt.

Alle Punktions- und Amplitudenwerte
innerhalb der Diagramme werden re-
lativ angegeben und miissen mit
einem unterhalb des jeweliligen Dia-
gramms stehenden Faktor mnmultipli-
ziert werden. Soll eine Zeitfunk-
tion als Eingangssignal analysiert
werden, so 1ist vor dem Programm-—
start die Gleichung der Funktion ab
Zeile 3 in den Programmspeicher zu
gschreiben. Dabei wird die Grund-
kreigfrequenz "o" als "O", die Zeit
"t" als "X" und die Grundfrequenz
"f," als "P1" eingetragen.

Beispiel: Ein periodischer Impuls
mit der Zeitfunktion

uff) =25V + 1V | sin (0 1) | +1V | cos (2 @y t + x/6)]

soll analysiert werden.

3: Y = 2.5 + ABS SIN (O*X) +ABS COS (2*O*X + n/6)

Will man auch das Ausgangssignal
analysieren, so muB eine (komplexe)
Ubertragungsfunktion angegeben wer-

den. Die Ubertragungsfunktion wird
vor der Eingabe so umgeformt, daf
sich ein komplexer Zahler und ein
komplexer Nenner ergeben.

Beispiel: RC-HochpaB mit R=10KQ

C=2.27 nf und =1 w,
Hiito) = R R CHT  HinmR <€
I=RE T “T+joR-C T+ noR-C
jwC
Nun kann man die umgeformte Uber-

tragungsfunktion ab Zeile 14 in den
Programmspeicher schreiben, wobeil
fir "n" die Standardvariable "Z"
einzusetzen ist.

14:RZ=0 Realteil-Zahler

Do not sale !
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AUSGANGSSIGNAL :

APPROXIMATION AN N = 15

1.8 FOURIER-ANALYSE
T
] EINGANGSSIGNAL:
8.5 i
FOURIER-ANALYSE 1
i GrPL I TUDENSPEKTRUN
8.8
EINGANGSSIGNAL: ld BT H
KOEFFIZIENTEN: Ly
1
C@ = PB.AABPBE 8B U -B.5 |'
o
n Cn In mU S5n in mU g
1 8.BBEABE 8O 1.22323E 88 8.3 7w
2 B.8BREBE 88 2.PBRABE PA
3 8.88088E B9 4.24414E-81 *1-B
q 8.82288E BB 8,08B08E BB
5 9.PPRBAE 28 2.54654E-81 GARSTELLUNGSART: DO
& B.BBEBBE BB B.8888BE BB t-Heetel & .P59854782 mU
7 2.B288BE 88 1.81999E-81 -15 =18 -5 8 5 18 ~4s5
8 9.BBBERE 88 8.82BERE 8B n¥ il --=2
3 B.BEBEBE BH 1.4151BE-B1
18 2.BE88BE BO 8.28888E 8D KOEFF 1Z IEMTEN: §1 = 188 H=
11 9.88882E 88 1.15822E-81 Betras : ¥ 6.366197965E-B1 nU
12 B.BBBBBE B3 B.BPBBBE 88 CA = P.PPAPBE PA mU DRRSTELLUNGSART: DC
13 P.BEARRE A8 9,88658E-B2
14 8.88088E 88 8.888BBE BB S
1S §.BEQESE B8 8.50761E-B2 T _g"‘ Freriray f"z,_‘,:,‘,';: = .
2 B.BBBBBE BA B.B2BRRE AR QUSGQNESSJ GNQL .
I N Ty seeroxinan o o - 1
e 5 ~1.27327E-81 1.27331E-81
8 P.BRPBBE 82 9.8PBABE 8B
= B tnoat) Fhoze in_Gead 7 -8.68393E-p2 6, 14585E-82
1 6.36613E-81 -33.888 8 B.BAABRE PA 8.080DBAE BB
3 2.12282E-81 -398.288 9 -6.BB763E-B2 3,33767E-82
t’; é 5 g;gisg-g ; —gg-ggg 18 B.PABBPE BB B.8088PE A 1.8
. - -98. 11 -4.36327E-82 1.98336E-82
9 7.B7554E-82 -32.808 12 B.2BABRE BA 8.AARABE 88
it 5.79113E-82 -8, 860 13 -3.28576E-82 1.26373E-82
13 4.90325E-82 -99.083 14  9.88BBBE @9 9.28888E 83
15 4.2538BE-B2 -92. 888 15 -2.55234E-82 8.58889E-03 8.5
ANAPL I TUDENSFEK TRUN BB = PB.ABRRRE AR mU
8.8
n Bn in mU Phase in Grad
N 1 6.24257E-81 -1p1.383
meer 3 1.81967E-81 -128.962
I 5 35.PB353E-82 -134.883 -B.5
= 7 5.286756-82 -144.461 ¥
rl a 3.43626E-82 -158. 8944
= & 11 2.39645E-82 -155.555
"-3&"@ I3 1.76821E-82 -158.361
15 1.34528E-82 -161.584 il
=11 t 17T 11 Oe
M 1 R UNESART: D
TIT T I T TP T itl TITT I T T a¥PL I TUDERSPER TRUM sfuf:fttdtﬁi FBI548548 mU
-5 =-18 -3 B 5 18 15 _—
ik Fl -k L 1
!
fl = lBBBB Hz g KOEFFIZIEMTEN:
Betrag : ¥ 6.36613973985E-81 mU i
DARSTELLUNGSART: DO A 88 = B.ABBBRE BA U
o
n Bn in sl Phase in Grad
o 1 1.55174E-B1 ~14.187
FHASENSPER TRUA RINEE ] E j T 3 1.27755E-81 -37.815
TIr T i TTirrt N 5 5.963P8E-82 =51.488
188 r =15 -18 -3 B 5 18 15 7 7.9B736E-B2 -G8, 385
T n¥ fl---» 3 8.47133E-82 ~86. 143
| 11 5.44582E-82 -7B.114
35— fl = 19886 Hz 12 4,688508E-02 -72.982
i Betrag ! ¥ B,242578178E-81 mU 18- A.lisiE-82 n23. 198
- i DARSTELLUNGSART: DC
{ RANPL I TUDENSPEKTRUN
4% PHASENSFER TRUMN
A tea-r—
-1 =3 T ] 1
LRIEE 5 i
45- +35 la
|
= * &
e
1
+35 ’15
o I P PR T I PIRPEPRN S T T £ TP U 1 AT =13 =18 =5 B8 5 ia 18
186 LA I L LIS B B i
=5 =1 — =3 T 5 n¥fl !
¥ ==
45 - fl = 188 Hz
Betrag @ ¥ }.531742194E-B1 aU
DARSTELLUNBSART: DC
a8
Hin




Physik

16:T2=7%0%10E3%2.27E-9 Imaginir— bezeichnung das Cursor-Symbol (das

teil-Zsahler betreffende Modul wird fir die
19 :RN=1 Realteil-Nenner Ausgabe vorgemerkt). Dieses Menii
21 :IN=IZ Imaginirteil-Nenner wird solange wiederholt, bis we-

nigstens einmal die <SPACE>-Taste
gedrickt wurde. PFalls Pie mit der
Ablaufgeschwindigkeit des Menis
Der Programmaufruf erfolgt mit <DEF nicht zufrieden sind, so konnen Sie
A> oder <RUN"FOU">. Nun steht auf das Programm durch Anderung des
der Anzeige "Druckerausgabe? DAT%—Wertes in Zeile 9000 Ihren
(J/W)". Driicken Sie nun "N", so Bediirfnissen anpassen.

erfolgt die Ausgabe der Koeffizien- : y 'l
ten auf das Display. Daraufhin Die reellen Fourierkoeffizienten

konnen Sie entscheiden, ob eine Wwerden als Cn und Sn angegeb_en.
Rasterung der Diagramme vorgenommen Anstelle dieser Bezeichnungen fin-
werden soll. Hierauf will der Rech- det man in der Literatur auch oft

ner wissen "Mit Uebertragungsfunk- die Benennungen an und bn.
tion?“; diese Fpage darf nur dann Die Zeitfunktion setzt sich wie

mit "J" beantwortet werden, wenn folgt aus den einzelnen Anteilen

die Ubertragungsfuntion bereits im 2zZusammen:

Speicher steht! Bei der nun folgen-

den Abfrage "Aus Kennlinie?" widhlen ® e

Sie mit "N" die Moglichkeit, daB .y =Co+ X Cn - cos (nont) + 2 Sn - sin (nwst)

die TFunktion in Zeile 3 benutzt n=1 n=1

wird. Als Alternative hierzu konnen

Sie mit "J" die Eingabe von Stiitz-—

punkten verlangen. Dabei ist eine pyg den reellen Koeffizienten wer-—
Signalperiode in eine gerade Anzahl gep Betrag und Phase der komplexen
gleich groBer Intervalle einzutei- Koeffizienten berechnet.

len. Bei "Messpunkte= " wird diese

Anzahl eingegeben. ol Byn= (Cn - j Sn) /2

An jeder Intervallgrenze wird nun

der Jeweilige Funktionswert der pie Frequenzachse der Spektren wird
Kurve ermittelt und bei "Y(..) = " Soucils in ganzzahlige Vielfache
eingetippt. Nimmt man an, daB8 "m" der Grundfrequenz f1 eingeteilt.
die Anzahl der MeBpunkte ist, 80

wird bis zur gm/z -1)~ten Harmo- g2y den Abbildungen: Bei Beispiel
nischen analysiert. eins wurde ein Rechtecksignal mit
Nun geben S}e die Grundfrequenz in £1_10KHz an einen RC-TiefpaB mit
Hertz und die Ordnung der Harmo- fg=50KHz analysiert. Das Beigpiel
nigchen, bisg zZu welcher analysiert ,yei zeigt eine gleichspannungs-—
werden soll, ein. Hierauf folgt die iiberlagerte Sdgezahnspannung mit
evtl. Zeityorgabe (falls t1 <30 p1_10KBs an einem RC-TiefpaB mit
gein 80ll) und die Festlegung einer fg=30KHz .

Einheit der Amplitudenwerte (z.B. Rupert Wagner
mV, mA usw.).

Wurden alle notwendigen Bingaben
getdtigt wund die Ausgabe soll iiber
den Plotter erfolgen, 8o kann man
nun wahlen, aus welchen der neun
oben Dbeschriebenen Module sich der
Ausdruck zusammengetzen soll. Die
Augwahl derselben erfolgt in einem
Menii. Hs ergcheinen dabei die Be-
zeichnungen der eizelnen Module fiir
ca. 1 Sekunde auf dem Digplay. Wird ; !
wihrend dieser Zeit die <SPACE>- Hilfe dieser CHIP-SPECIAL-
Tagste betdtigt, so ergcheint als Ausgabe.

Quittierung links neben IDd‘oﬁ—of*stacl.é*timutrﬁ*ttw**********t*******
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Programmstart
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BEIM ABTIPPEN ARBEIT SPAREN
kbnnen Sie sich, wenn Sie mit
der Anforderungskarte am Heft-
ende die Programme auf Daten-
trdger anfordern.

Anwenden und auf Ihre Belange
abdndern lassen sich diese
Programme al lerdings nur mit
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Fourieranalyse IZIENTEN:":LF 1:USING "##.{5%
Fuer CHIP-SPECIAL Elon
Von Rupert Wagner IF (J$="N"AND G$<>"N")OR (P$=

REM Zeitfunktion:

REM Omegal = 0 ,

Y:

RETURN

REM Uebertragungsfkt.:

REM Omegal = 0, n = Z

REM Zaehler:

RZ=

IZ=

REM Nenner:

RN=

IN=

RETURN

Y=Y#COS (Z*0%*X):RETURN

Y=Y#SIN (Z#0¥X):RETURN

HFOU“

REM COPYRIGHT Rupert Wagner 8
§68 Pfaffen -hofen / Ilm Lo
ewenstr.31

"A"CLS :RADIAN :CLEAR :WAIT 9
@:CURSOR 3:PRINT "# FOURIER-A

NALYSE #n

INPUT "Druckerausgabe ? (J/N)

":D$:IF D$="J"INPUT "Raster
? (J/N) ";T$:DIM X$(p)#*25
INPUT "Mit Uebertragungsfkt.?
";E$

INPUT "Aus Kennlinie ? (J/N)
";B$:IF B$="J"THEN 600

INPUT "f1(Hz) = ";F1,"n = ";N
y"t1 = ";D,"Einheit von Y = "
;A

DIM C(1,N)

IF D$="J"GOSUB 7090

E=D+1/F1:0=2%PI #F1:GOSUB 500

@:IF SY=@POR SY=1THEN 90

IF SY>3LET E=D+1/4/F1:GO0TO 8@

IF SY>1LET E=D+1/2/F1

IF SY>1LET C(@8,06)=0:GO0TO 100

U=@:GOSUB 6@70:C(f,B8)=C¥F1:IF
SY=1LET E=D+1/2/F1

GOSUB 5¢L4@+10%SY

IF D$<>"J"GOSUB 2@@¢@#:GOTO 215

IF G$="N"THEN 140

TEXT :CSIZE 2:COLOR @:LPRINT

"FOURIER-ANALYSE":LF 1

IF I$="N"THEN 215

IF E$="J"CSIZE 2:COLOR 1:LPRI

NT "EINGANGSSIGNAL:":CSIZE 1

IF (J$="N"AND K$="N"AND G$<>"

N")OR (P$="N"AND Q$="N"AND G$

="N")THEN 215

CSIZE 1:COLOR 2:LPRINT "KOEFF

"N"AND G$="N")THEN 199

LPRINT "C@ = ";C(g,B);" "v;A$
:COLOR 3:LF 1

LPRINT TAB @#;"n";TAB 63;"Cn in
"sA$;TAB 23;"Sn in ";A$

GRAPH :LINE (8,7)-(226,7),0,3
:TEXT :CSIZE 1:COLOR @:LF 1

FOR Z=1TO N:USING :LPRINT TAB
@3;STR$ Z;TAB 5;USING "##.{5%

#31°v3C(B,2);:IF B$<O"JI"OR Z<N

LPRINT TAB 22;C(1,2);

LPRINT TAB 35;"":NEXT Z:LF 3
IF (K$<>"JI"AND G$<>"N")OR (Q$
<>WJWAND G$="N")THEN 215
COLOR 2:LPRINT "Bf = ";C(9,0)
3" WsA$:COLOR 3:LF 1

LPRINT TAB @;"n";TAB 63;"Bn in
":A$;TAB 23;"Phase in Grad"
GRAPH :LINE (8,7)-(226,7),0,3
:TEXT :CSIZE 1:COLOR @:LF 1

ON ERROR GOTO 247

IF D$<>"J"GOSUB 1460

DEGREE :W=@:S=@:FOR Z=1TO N:G
=.5%30R (C(#,Z2)"2%C(1,2)"2)
P=C(@,2)/G/2:P=-ACS P:IF C(1,
Z)<PLET P=-P

IF ABS G>ABS WLET W=G
c(p6,2)=G:C(1,Z)=P

IF ABS P>@PLET S=P

IF D$<>"JI"GOSUB 1005:GOTO 247
IF (K$<>"JI"AND G$<>"N")OR (Q$
<O>WJMAND G$="N")THEN 247

IF B$<>"J"OR Z<NUSING :LPRINT
TAB @;STR$ Z;TAB 5;USING “#i#
ABE#Y NGy s USING i A
TAB 22:LPRINT P;

TAB 35:LPRINT "%

NEXT Z:USING :ON ERROR GOTO ¢
:IF D$<O"J"IF E$<O"JI"OR G$="N
WEND

IF D$<>"JI"AND E$="J"AND G$<>"
N"THEN 3000

IF I$="J"OR G$="N"LF 3:IF I$=
WN"AND G$<>"N"THEN 461

IF (L$<>"J"AND G$<>Y"N")OR (R$
<>WJUAND G$="N")THEN 360
CSIZE 1:COLOR 2:LPRINT "AMPLI
TUDENSPEKTRUM": USING :LF 3
GRAPH :CSIZE 1:GLCURSOR (5,-1
@0) : SORGN

LINE (9,0)-(200,0),0,0:GLCURS
OR (14¢,-25):LPRINT %"n ¥ f1 -
__>N

LINE (160,-5)-(106,100),0,0:R




OTATE 3:GLCURSOR (115,44):LPR

INT "BETRAG --->":ROTATE ¢

FOR Y=16TO 10@#STEP 1¢:LINE (9

T,¥)-(163,Y),8,0:NEXT Y

IF W<>@AND ABS W>=ABS C(g,0)/

2LET H$="DC":IF ABS C(@¢,0)>AB

S WLET W=C(@,8):GOTO 2940

IF W<>@AND ABS W>=ABS C(g,0)/

2THEN 2946

IF W=@LET W=ABS C(@,0):H$="DC

":GOTO 29§

H$:"ACII

DX=108/(N-(B$="J") ) :DY=100/W

GLCURSOR (1¢@8,0) :SORGN :FOR Y

=1TO 10

IF Y=50R Y=1@GLCURSOR (-12-12

;(5?5),10*Y—3):LPRINT STR$ (Y
1

NEXT Y:IF T$="N"THEN 319

FOR Y=1TO 7STEP 2:LINE (-1¢8,

Y*19)-(160,Y*#16) ,0,3:LINE (18

2;(Y+1)*19)-(-1@6,(Y+1)*1ﬁ),,

NEXT Y:LINE (-1¢06,90)-(1006,90
)39,3:LINE (—1?”5,2)-(199,199)
’gia!B

GLCURSOR (-1¢6,0)

FOR X=-N+(B$="J")TO N-(Bg=ngn
J:LINE (X¥*DX,-4)-(X*DX,0),0,0
IF N<60R INT (X/5)=X/5GLCURSO
R (X#DX-2-4%(X<@),-15) : LPRINT
STR$ X

NEXT X

GLCURSOR (-106,0):COLOR 2:FOR
X==-N+(B$="J")TO N-(B$=1gn)
IF X<>POR H$="DC"LINE (X*¥DX+2
#(X=0),0)-(X¥DX+2%(X=0),ABS (
DY*#C(@,ABS X))),0,2

NEXT X:GLCURSOR (-165,-58):C0
LOR 3:TEXT :CSIZE 1:LPRINT "f
1 = l!;F‘];“ Hzn

LPRINT “Betrag : #W;[;n w:ag.
LPRINT "DARSTELLUNGSART: "“;H$
IF H$="AC"LPRINT "DC-Wert: ";
C{P,0) 3™ "iA$

IF (M$<>"JIWAND G$<>"N")OR (S$

<>WJUAND G$="N")LF 3:GRAPH :G

OTO U461

LF 3:IF S<>BCSIZE 1:COLOR 2:L

PRINT "PHASENSPEKTRUM®

IF S=@IF E$<>"J"OR G$="N"TEXT
:LF 5:BEEP 3,50, 150:END

IF S=@PAND E$="J"AND G$<>"N"LF
3:GOTO 30600

GRAPH :CSIZE 1:GLCURSOR (5,-1

36) : SORGN

LINE (¢,0)-(206,0),0,0:GLCURS

OR (146,-25) :LPRINT "n #* f1 -
_._.>|I

LINE (168,-128)-(160,1208),0,0
:ROTATE 3:GLCURSOR (115,68):L
PRINT "PHASE —-==>":ROTATE @
FOR Y=-12¢TO 12@STEP 106:LINE
(97,Y)-(163,Y),0,0:NEXT Y
DY=2/3:GLCURSOR (1086 ,0) : SORGN

FOR Y=-18fTO 1884STEP 15

IF Y<>@AND Y/U45=INT (Y/U5)GLC
URSOR (-30+5*(Y>@),Y¥DY-3):LP
RINT STR$ Y

NEXT Y:IF T$="N"THEN 430

FOR Y=-180TO 18@STEP 3@:1IF ¥<
>3LINE (-1060,Y*¥DY)-(160,Y*¥DY)
1043

IF Y<18PLINE (106,(Y+15)%DY)-
(-100,(Y+15)%DY) ,0,3:NEXT Y
LINE (106,128)-(1¢08,-1206),6,3
:LINE (-108,-120)-(-1¢0,120),

8,3

DX=106@8/(N-(B$=nJgn))

GLCURSOR (-106,0) : FOR X=-N+(B
$="J")TO N-(B$="J"):LINE (X*¥D
X,-3)-(X#*DX,3),0,0

IF N<60OR X/5=INT (X/5)IF X<>@
GLCURSOR (X¥DX-2-U¥(X<@),-15)
:LPRINT STR$ X

NEXT X

GLCURSOR (-16¢,8) :COLOR 2:FOR
X==N+(B$="J")TO N-(B$="J")
LINE (X*DX,f)-(X*DX,SGN X*DYy#
c(1,ABS X)),0,2

NEXT X:GLCURSOR (-165,-195)
IF E$="J"AND G$<>"N"THEN 3000
TEXT :BEEP 3,50,15@:LF 3:END

WAIT @#:CLS :INPUT "Messpunkte
= WsM:IF M/2<>INT (M/2)THEN
600

IF D$="J"INPUT "f1(Hz) = ";F1
INPUT "Einheit von Y = ";A$
DIM Y(M=1),C(1,M/2)

FOR I=¢TO M-1

C$="Y("+STR$ (I+1)+")

PRINT C$;

INPUT Y(I):CLS

NEXT I

RAEIAN :IF D$="J"GOSUB 7090
A:

FOR J=f#TO M-1

A=A+Y(J) :NEXT J
A=A/M:C(@,0)=A:IF ABS A<1E-9L
ET C(6,0)=0

FOR I=1TO M/2

P=2#%PI %#1/M:A=¢

FOR J=1T0 M




A=A+Y(J-1)%C0S (P#J)

NEXT J

A=A%2/M

C(p,I)=A:IF ABS A<K1E-9LET C(¢@
,I)=ﬁ

NEXT I

FOR I=1TO M/2-1

P=2%PI #I/M:B=0

FOR J=1T0 M

B=B+Y(J-1)¥SIN (P%*J)

NEXT J

B=B¥2/M

c(;,é)=B:IF ABS B<1E-9LET cC(1
y1)=

NEXT I:N=M/2:GOTO 134

WAIT :CLS :PRINT "Bg = ";C(@,

@) : RETURN

IF B$<>"J"OR Z<NPRINT "B";STR

$ Z;'II = |I;G;|I |I;A$

IF B$<>"J"OR Z<NPRINT "Phase

= ";P

RETURN

BEEP 2,580,150 :WAIT :IF E§=ng"
AND G$<>"N"PRINT "EINGANGSSIG

NAL"

IF G$="N"AND E$="J"PRINT "AUS

GANGSSIGNAL"

CLS :FOR Z=@TO N:PRINT "C";ST

R$ Z;" = ";C(@,Z)3" ";A$:NEXT
Z

FOR Z=1TO N:IF B$<>"J"OR Z<NP

RINT "“S“3;STR$ Z;" = w;C(1,2)3
1" II;A$

NEXT Z:RETURN

FOR U=1TO N-(B$=ngm):C(g,U)=2
¥ABS Cc(g,U):Cc(1,U)=C(1,U)+9¢:

NEXT U

O=2%P] #F

ON ERROR GOTO 3§30

FOR Z=@TO N-(B$="J"):GOSUB 14
:GOSUB up@@:C(@,Z)=C(P,Z)*BE:

c(1,2)=C(1,Z)+WIL:GOTO 3Lup

c(d,2)=0:C(1,2)=0

NEXT Z:ON ERROR GOTO 0

IF D$<>"J"THEN 3370

IF N$="N"GRAPH :G$="N":GOTO 4

61

TEXT :COLOR 1:LPRINT "“AUSGANG

SSIGNAL:™

IF O$<>"J"TEXT :GOTO 3370

CSIZE 1:COLOR 2:LPRINT "APPRO

XIMATION AN N =";N-(B$="J"):L

F 2

DIM L(45):DEGREE :W=@:0=2%PI

*¥F

FOR U=@TO U45:L(U)=0

FOR Z=1TO N-(B$="J"):HI=8¥*Z¥*U

+C(1,2):L(U)=L(U)+C(@,Z)*SIN
HI:NEXT Z

L(u)=L(u)+c(d,8)

IF ABS L(U)>ABS WLET w=L(U)
NEXT U

GRAPH :GLCURSOR (3#,-130) :SOR
GN :LINE (4,06)-(180,08),0,8:GL
CURSOR (-30,0):CSIZE 1

IF T$="N"THEN 3200

FOR Z=5TO 175STEP 1@:LINE (Z,
-1696)-(2,100),0,3

LINE (Z+5,106)-(Z+5,-168),0,3
:NEXT Z

GLCURSOR (@,0):FOR Z=fTO 36@S
EEE 9¢:LINE (Z/2,3)-(Z/2,-3),
3

IF Z>PGLCURSOR (Z/2-5%(2=90)-
T%(2>90)-3%(Z2=360),-12) : LPRIN
T STR$ Z

NEXT Z

GLCURSOR (116,-25) :LPRINT "wt
in ~=-=>":GLCURSOR (14¢,-21)
:LPRINT "on

GLCURSOR (-36,-1608):LINE (&,-
1?59)—(0,19?5);?13:@

FOR Z=-100TO 10@STEP 10:LINE
(-3,2)-(3,2),0,0:USING n%%* #n
IF Z/56=INT (Z/58)GLCURSOR (-
39 ,Z2-2) :LPRINT (Z/100)

NEXT Z:USING :GLCURSOR (15,30
) :ROTATE 3:LPRINT "Y in ";A$;
n _.__)li

ROTATE @:GLCURSOR (-28,-1¢08)
IF T$="N"THEN 3295

FOR Z=-1¢@#TO 1@@STEP 2@:1IF ZI<
>PLINE (#,2)-(1806,2),0,3

IF Z<1@PLINE (188,Z+10)-(0,Z+
19),6,3

NEXT Z

GLCURSOR (-2¢,8):COLOR 2

IF W<>@AND ABS W>=ABS C(@,8)L
ET W=ABS W+ABS C(@,0):F$="DC"
:GOTO 3320

IF W=PLET F$="DC":W=ABS C(¢,0
) :GOTO 3320

F$="AC“

DY=ABS W/ 100

FOR U=@TO 36@6STEP 8:IF F$="DC
"LET L(U/8)=L(U/8)+C(@,0)
LINE -(U/2,L(U/8)/DY),H+9%(U=
ﬂ;,Z:NEXT U:GLCURSOR (-20,-13
)

TEXT :CSIZE 1:LPRINT "DARSTEL
LUNGSART: ";F$

IF F$="ACYLPRINT "DC-Wert: ";
C(P,@) 3" ;A%

LPRINT "Y-Werte: ¥w;ABS W;® n




sA$:LF 3
DEGREE :FOR Z=1TO N:W=C(@,Z):
c(p,Z)=W®SIN C(1,Z)
C(1,Z)=W%COS C(1,Z) :NEXT Z:G$
="N":RADIAN :GOTO 130
ON ERROR GOTO 4p4@:RE=(RZ*RN+
IZ%IN)/(RN*RN+IN*IN)
§M=(IZ*RN—RZ*IN)/(RN*RN+IN*IN
BE=SQR (RE®RE+IM¥IM)
WI=ACS (RE/BE):IF IM<@LET WI=
-WI
ON ERROR GOTO @:RETURN
X=1/4/F1:GOSUB 2:Y1=Y:X=-X:GO
sgB 2:IF Y=Y1LET SY=1:G0TO 58
2
X=-X:GOSUB 2:Y1=Y:X=-X:GOSUB
2:IF Y1=-YLET SY=2
X=-X:GOSUB 2:Y1=Y:X=X+1/2/F1:
GOSUB 2:IF Y1=-YLET SY=3+SY
RETURN
FOR U=@#TO 1:FOR Z=1TO N:GOSUB
6070:C(U,Z)=C*2%F1
NEXT Z:NEXT U:GOSUB 7@@@:RETU
RN
U=P:FOR Z=1TO N:GOSUB 6@76:C(
B,Z)=C*L4*F1:NEXT Z:GOSUB 7000
:RETURN
U=1:FOR Z=1TO N:GOSUB 6@78:C(
1,2)=C*®L4#*F1:NEXT Z:GOSUB 7000
:RETURN
FOR U=fTO 1:FOR Z=1TO N:IF Z/
2<>INT (Z/2)GOSUB 6@7¢:C(U,Z)
=CRLU%P 1
EEXT Z:NEXT U:GOSUB 70@¢:RETU
U=P@:FOR Z=1TO N:IF Z/2<>INT (
Z/2)GOSUB 6@70:C(p,Z)=CH8¥F1
NEXT Z:GOSUB 700¢:RETURN
U=1:FOR Z=1TO0 N:IF Z/2<>INT (
Z/2)GOSUB 6878:C(1,Z)=C*8%*F1
NEXT Z:GOSUB 7@@0:RETURN
F=15:B=(E-D)/2/F:A=0:X=D:GOSU
B 2:GOSUB 25+U
A=Y+A:X=X+B:GOSUB 2:GOSUB 25+

A=Y#L4+A:X=X+B:GOSUB 2:GOSUB 2
5+U0

A=Y+A:F=F-1

IF F<>@THEN 6080

C=A%B/3:RETURN

HV=@:FOR U=@TO 1:FOR Z=1TO N:
IF ABS C(U,Z)>ABS HVLET HV=C(
U,2)

NEXT Z:NEXT U:FOR U=@#TO 1:FOR
Z=1TO N:IF ABS C(U,Z)<ABS HV
/1E4LET C(U,Z)=0

NEXT Z:NEXT U:RETURN

CLS :WAIT 99:BEEP 1,208,200 :PR
INT "MENUE: Wahl mit <SPACE>
":BC=f:RESTORE 90@@:READ SP
HI=10¢

RESTORE 75@@+HI:READ X$(@):WA
IT @#:CLS :BEEP 1,10,10:PRINT
noonsX$(g);:Y=0

IF INKEY$ =" "BEEP 1,50,10@:W
AIT 4f:CURSOR @:PRINT CHR$ 12
T:BC=1:GOSUB 880@#:G0TO 7150
Y=Y+1:IF Y<SPTHEN 71290
¢$(8+HI/10+6% (N$<O>U"WAND HILK>T
ﬁ) ):llNll

HI=HI+10+4@®*((HI=10)%(I$="n")
)-60%(HI=T70)

IF N$<>"NWAND S$=""AND (E$="J
"OR HIK>6Q)THEN 71140

IF BC<>1LET N$="":S$="":GOTO

7690

CLS :WAIT @:PRINT "“ES DAUERT

NOCH EIN WENIG !":RETURN

DATA "EINGANGSSIGNAL 2%

DATA "Reelle Koeffizienten 2"

DATA "Komplexe Koeffizienten

on

DATA "Amplitudenspektrum ?"

DATA "Phasenspektrum ?"

DATA "AUSGANGSSIGNAL 2"

DATA "“Approximation 2"

¢$(8+HI/ 18+6% (N$S<O"WAND HIL>T
P))="J":RETURN

DATA 15




FOR I=1T0 16:Y$=MID$ (X$,I,1)
:IF Y$="/"LET I=I+1:GOTO 83
NEXT I:GOTO 350

LIFE 81
Fuer CHIP-SPECIAL
Von Werner Renziehausen 82

REM SPIEL DES LEBENS

TEXT :CSIZE 1:N=f:L=¢

LF 1:LPRINT "SPIEL DES LEBENS
".LF 1

INPUT "FELDBREITE (max.34): ®
i 4

?

IF A>340OR A<1GOTO 240

LPRINT "MAX-FELDGROESSE:";A;"

x";STR$ A
XO0=@:XU=A:Y0=0:YU=A

ON ERROR GOTO 2¢

DIM F$((A+1)%2,A+1)%*1

ON ERROR GOTO ¢

REM FELDEINGABE

ON ERROR GOTO T7@:WAIT ¢

CLS :X=@:PRINT L+13"."35:INPUT
WZELLE (X/Y): ";X$:X=VAL X$:
IF X<10R X>AGOTO

83

85
87

88
89
98

91
92
93
9L

95
100
105

Y=VAL MID$ (X$,I,14):IF Y<10R
Y>AGOTO 350

IF X=$GOTO 108

IF F$(X,Y)=CHR$ 1BEEP 3:CLS :
CURSOR @:PAUSE "ZELLE BEREITS
BELEGT!":GOTO 80
F$(X,Y)=CHRS$ 1

L=L+1

LPRINT USING "{5#%#}wsLsvw, ZEL
LE ("+STR$ X+"/"+STR$ Y+")":U
SING

IF X>XOLET X0=X

IF X<XULET XU=X

IF Y<YULET YU=Y

IF Y>YOLET YO=Y

GOTO 8@

ON ERROR GOTO ¢

CLS :INPUT "ANZAHL MUSTER: ";
NO




Ent .Ik[ungsbeispiele SPIEL DES LEBENS T
von Populati MAX-FELDGROESSE: 34x34 S e s
v e ZELLE €15-12)

ZELLE (16417)
ZELLE €12-12)
ZELLE €18s12)
ZELLE ¢18-12)
ZELLE (28/12)
ZELLE t21-12)
MUSTER: 28
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POPULATION STIRBT AUS POPULATION ALTERMIERT

Population stirbt aus Pepulation alterniert




LPRINT "ANZAHL MUSTER:";NO
REM ALGORITHMUS-SCHLEIFE
B=A+1

GRAPH :LINE (d,8)-(217,8):TEX
T :CSIZE 1:LPRINT w ®

IF B=@LET B=A+1:C=-B:GOTO 117
IF B=A+1LET B=@:C=A+1:G0TO 11
7

XI=XU:XA=XO:N=N+1:LPRINT "Nr.
":STR$ N;" "3;:GO0TO 300
LPRINT "X:";STR$ (XI-1);n=-n;s
TR$ (XA+1)3" Y:";STR$ (YU-1)
s"=":sSTR$ (YO+1)

L=@:S=@:T=1

FOR Y=YU-1TO YO+1

FOR X=XI-1+BTO XA+B+1:Z=0

ON ERROR GOTO 132:Z=ASC F$(X+
1,Y+1)

ON ERROR GOTO 133:Z=Z+ASC F3$(
X+1,Y"1)

ON ERROR GOTO 134:Z=Z+ASC F$(
X-1’Y+1)

ON ERROR GOTO 135:Z=7Z+ASC F$(
X=1,Y-1)

ON ERROR GOTO 136:Z=Z+ASC F$(
X+1,Y)

ON ER?OR GOTO 137:Z=Z+ASC F$(
X-1,Y

ON ERROR GOTO 138:Z=Z+ASC F$(
X,Y+1)

ON ERROR GOTO 14@:Z=Z+ASC F$(
X,Y-1)

ON ERROR GOTO ¢

IF Z=2AND F$(X,Y)=CHR$ 1GOTO

164

IF Z=3GOTO 164

IF F$(X+C,Y)<>CHR$ QLET T=¢
F$(X+C,Y)=CHR$ #:GOTO 1760

IF F$(X+C,Y)<>CHR$ 1LET T=¢
F$(X+C,Y)=CHR$ 1:L=1

IF X-B>XOLET X0=X-B

IF X-B<XULET XU=X-B

IF Y<YULET YU=Y

IF Y>YOLET YO=Y

TAB X-B:LPRINT CHR$ (U45+ASC F
$(X,Y)%66);

IF F$(X+C,Y)<>F$(X,Y)LET S=1
NEXT X:GRAPH :GLCURSOR (@,-6)
:TEXT :CSIZE 1

NEXT Y

GRAPH :LINE (6,0)-(217,0):TEX
T :CSIZE 1:LPRINT ® n

IF L=fLPRINT "POPULATION STIR
BT AUS":LF 5:END

IF S=@LPRINT "POPULATION STAB
IL":LF 5:END

IF T=1LPRINT "POPULATION ALTE
RNIERT":LF 5:END

IF N<NOGOTO 115

WAIT :PRINT "MUSTER ZEICHNEN"
:CLS :GOTO 115

IF XI<K1LET XI=1

IF YUCILET YU=1

IF YO>ALET YO=A

IF XA>ALET XA=A

GOTO 118

CLS :BEEP 3:PAUSE "EINGABEFEH
LER":GOTO 740




REM Lebenserwartung L.=2: ";

Fuer CHIP-SPECIAL Z$=INKEY$ :IF "1I"<>Z$AND Z$<>
Von Werner Renziehausen n2uGOTO 306

"LEBENSERWARTUNG"

CLEAR

CLS :CURSOR @:WAIT 150:BEEP 1
:PRINT "BITTE DEN NAMEN EINGE
BEN"

DIM A$(6)%26

BEEP 1:INPUT “NAME: “;N$

IF N$=""GOTO 10

CLS :CURSOR 1@:WAIT 15@:BEEP
1:PRINT "DANKE"

BEEP 1:PRINT "INSTRUKTIONEN F
UER DIE"

BEEP 1:PRINT "BERECHNUNG DER
LEBENSER-"

BEEP 1:PRINT "WARTUNG - DIES
ES PROGRAMM"

BEEP 1:PRINT "WURDE AUFGRUND
WISSEN- "

BEEP 1:PRINT “"SCHAFTLICHER DA
TEN ENTWIK-"

BEEP 1:PRINT "KELT. ES IST DA
HER FUER v

BEEP 1:PRINT "EINE GENAUE BER
ECHNUNG "

BEEP 1:PRINT "UNBEDINGT NOTWE
NDIG, DASS "

BEEP 1:PRINT "SIE DIE GESTELL
TEN FRAGEN "

BEEP 1:PRINT “"RICHTIG BEANTWO
RTEN. IHRE "

BEEP 1:PRINT "EINGABEN WERDEN
AM SCHLUSS"

BEEP 1:PRINT "DES PROGRAMMS 7
UVERLAESSIG"

BEEP 1:PRINT " VERNTIC
HTET "

BEEP 1:PRINT "SIND SIE BEREIT
, DANN{5*SPACE}"

BEEP 1:WAIT :PRINT "DRUECKEN
SIE <ENTER>{5%*SPACE}"

BEEP 1:WAIT 15@¢:PRINT "ES GEH

T LOS ";N$

GOTO 250

FOR I=1TO 1§

WAIT 17:CLS :CURSOR 5:BEEP 1:

PRINT A$:BEEP 1:CURSOR 5:WAIT
3:PRINT B$

NEXT I:RETURN

Z=72

A$="%#% GESCHLECHT #*#n

B$=n{16*l}n

GOSUB 2¢@

WAIT @:PRINT "MAENNL.=1

BEEP 1,50,300:WAIT 100:PRINT
Z$:G=VAL Z$%

Z=7Z-3:IF G=2LET Z=2Z+T7

A$=1#% WYOHNORT %#n

Bg=r{15%%}n

GOSUB 2¢¢@

WAIT 156:CLS :CURSOR ¢

IF G=1PRINT "LIEBER ";N$;",
IF G=2PRINT "LIEBE ";N$;",
BEEP 1:PRINT "DIE ANTWORTEN L
AUFEN DURCH"

BEEP 1:PRINT "BEI DER RICHTIG
EN ANTWORT™

BEEP 1:PRINT "DRUECKEN SIE BI

TTE <ENTER>"

BEEP 1:PRINT "ABER AUCH ERST

DANN !1! n ,

BEEP 1:PRINT "DIE EINWOHNERZA

HL IST "

WAIT B:ZE=10

ZH=1:BEEP 2:PRINT "HOEHER ALS
2 MILLIONEN"

FOR I=1TO ZE

Z$=INKEY$ :IF ASC Z$=13AND ZH

=1LET ZH=-2:BEEP 1,508,300

NEXT I:IF ZH=-2GOTO 630

BEEP 2:PRINT "HOEHER ALS 16 T
AUSEND "

FOR I=1TO ZE

7$=INKEY$ :IF ASC Z$=13AND ZH
=1LET ZH=0:BEEP 1,500,300

NEXT I:IF ZH=@GOTO 630

BEEP 2:PRINT "WENIGER ALS 198
TAUSEND "

FOR I=1TO ZE

Z$=INKEY$ :IF ASC Z$=13AND ZH
=1LET ZH=2:BEEP 1,580,300

NEXT I:IF ZH=2GOTO 630

WAIT 15@:BEEP 1:C$="LIEBE ":I
F G=1LET C$="LIEBER "

PRINT C$;N$;","

BEEP 1:PRINT "SIE SIND ZU LAN
GSAM Iw

BEEP 1:PRINT "ALSO DAS GANZE
NOCH EINMAL™

BEEP 1:PRINT "DIESMAL ETWAS L
ANGSAMER"

ZE=ZE+5@0:WAIT ©$:GOTO 44

BEEP 1:WAIT 15@:PRINT "DAS KL
APPT JA WUNDERBAR"

7=7+7H

Ap=n®it ARBEIT #®&#u
B$=“{16**}"

GOSUB 200




WAIT 15@:PRINT RIGHT$ (N$,13)
7", SIE ARBEITEN"

A$(@)="AN EINEM SCHREIBTISCH"

A$(1)="REGELM. KOERPERLICH SC

HWER"

A$(2)="KEINE ZUORDNUNG MOEGLI

CHH

A$(5)="ALSO NOCH MAL VON VORN
1

A$(6)="“

GOSUB 750:GO0TO 82¢

FOR J=@TO 6:IF A$(J)=""NEXT J
:GOTO 750

IF J<5BEEP 2

IF J>4BEEP 1

WAIT @:PRINT A$(J)

Y=@:FOR I=1TO 8¢

Z$=INKEY$ :IF ASC Z$=13AND Y=
ggND J<S5LET Y=J+1:BEEP 1,58,3
NEXT I:IF Y=@NEXT J:GOTO 758
IF Y=60R Y=TNEXT J:GOTO 758
RETURN

7=7-3+Y:IF Y=3LET Z=Z+1

WAIT 15@:BEEP 1:PRINT RIGHTS$
(N$,12)3;", ARBEITEN SIE"
BEEP 1:PRINT "MEHR ALS 5 1/2
STUNDEN"

A$(@)="ANGESTRENGT JEDEN TAG"
A$(1)="ODER NUR 2-3 TAGE JE W

OCHE™"
A$(2)="n:7$(5)="<ENTER> NICHT
VERGESSEN I

A$(6)="NUN ALSO AUFGEPASST"
GOSUB T75@:Z=7+(3-Y)¥*2

WAIT 15@¢:BEEP 1:PRINT "UND ES
GEHT WEITER"

A$=n#% [ EBENSSTIL ¥*#u
Bg="{16%%}n

GOSUB 240

WAIT 15@:BEEP 1:PRINT C$;N$;"
"

L

A$(@)="SIE SIND VERHEIRATET"
A$(1)="LEBEN MIT EINER FREUND
INN

IF G=2LET A$(1)=LEFT$ (A$(1),
14)+"M FREUND"
A$(2)="r":p$(5)="WIEDERHOLUNG

DER ANTWORTEN"
A$(6)="m:GOSUB 750

IF Y=2GOTO 1@4¢

WAIT 15@0:BEEP 1:PRINT "IHR VE
RHAELNIS ZUM PARTNER"
A$(P)="IST HARMONISCH"
A$(1)="IST WENIGER GUT"

GOSUB 750:Z=72+(3-2%Y)#*4:GOTO
1100

WAIT 180:BEEP 1:PRINT "WIEVIE

LE JAHRZEHNTE HABEN®

BEEP 1:PRINT "SIE SEIT IHREM

25.LEBENSJ."

BEEP 2:PRINT "ALLEIN GELEBT:
? J.-ZEHNTE";

Z$=INKEY$ :IF ASC Z$<UB8OR ASC
Z$>56GOTO 1076

7=7-VAL 7%

BEEP 1,50,30@:CURSOR 15:PRINT
Z$

WAIT 150:CLS :CURSOR @:BEEP 1
:PRINT "SCHLAFEN SIE LAENGER

ALS"

WAIT P:BEEP 2:PRINT "1¢ STD.

PRO NACHT (J/N):";

Z$=INKEY$ :IF Z$<OMWJI"AND Z$<>

"N"GOTO 1128

IF Z$="JWLET Z=2-3

ngT 15¢:BEEP 1,50,300:PRINT

yA

A$=1%% CHARAKTER ¥#n

B$=u{15!§}n

GOSUB 24¢

WAIT 150:PRINT N$;", SIND SIE

n

A$(@)="IMPULSIV, AGRESSIV, JA

EHZ ., "

A$(1)="AUSGEGLICHEN, ANGEPASS

T“

A$(2)="KEINS VON LETZTEN BEID
EN“

GOSUB 750

7=7-2-Y:IF Y=3LET ZI=2+5

WAIT 15@:BEEP 1:PRINT N$;", S
IND SIE"

A$(@)=" GLUECKLICH"

A$(1)=" UNGLUECKLICH"
A$(2)="KEINS VON BEIDEN"

GOSUB 750

Z=7-4+Y:IF Y=1LET Z=2Z+l

WAIT 15@:BEEP 1:PRINT "HATTEN
SIE IM LETZTEN JAHR"

BEEP 1:PRINT "EIN STRAFMANDAT
WEGEN zu®

WAIT @:BEEP 2:PRINT "HOHER GE
SCHWINDIGK.(J/N)";

Z$=INKEY$ :IF Z$<OWJIMAND Z$<>
"N"GOTO 1310

BEEP 1,50,300:WAIT 150 :PRINT
Z$

IF Z$="JYLET Z=27-1

A$="#%#% AUSBILDUNG ¥*#%u

B$=n{16§i}n

GOSUB 2¢¢

WAIT 170:BEEP 1:PRINT N$:" HA
BEN SIE®




A$(P)="DIE SCHULE ABGESCHLOSS

EN“

A$(1)="MIT AUSZEICHNUNG BESTA

NDEN™

A$(2)="KEINEN SCHULABSCHLUSS"

A$(6)=A%$(5):A%$(5)=N$+"! EHRLI

CH SEIN!®

GOSUB 75@:Z=7+Y

IF Y=3LET Z=7-4

WAIT 17@¢:BEEP 1:PRINT C$;N$;"
’ "

BEEP 1:PRINT "VERDIENEN SIE M

EHR ALS"

WAIT @:BEEP 2:PRINT "125¢8¢ D

M IM JAHR (J/N);:v;

Z$=INKEY$ :IF Z$<O>"JI"AND Z$<>
"N"GOTO 1474

IF Z$="J"LET Z=7-2

?gEP 1,50,300:WAIT 15@:PRINT
A$="#% GESUNDHEIT ##n
B$=u{16!i}u

GOSUB 2¢@

WAIT 16f:BEEP 1:PRINT "WAR VO
N IHREN GROSSELTERN"
A$(0)="KEINER AELTER ALS 8¢ J
AHRE"

A$(1)="JEDER AELTER ALS 8¢ JA
HRE"

A$(2)="EINER AELTER ALS 85 JA
HRE"

A$(3)="BEIDES TRIFFT ZU"
GOSUB T75@:7Z=7+6%(Y-1)

IF Y>1LET Z=Z-1¢

WATT 16@:BEEP 1:PRINT "IST EI
NER IHRER ELTERN"

BEEP 1:PRINT "VOR DEM 5¢.LEBE
NSJ. EINEM"

BEEP 1:PRINT "SCHLAGANFALL OD
ER EINER™

WAIT @:BEEP 2:PRINT “HERZATTA
CKE ERLEGEN (J/N)v;

Z$=INKEY$ :IF Z$<O"WJI"AND Z$<>
"NUGOTO 1646

BgEP 1,50 ,300:WAIT 15@0:PRINT
7

IF Z$="J"LET
BEEP 1:PRINT

N ELTERN"

BEEP 1:PRINT

HWISTERN"

BEEP 1:PRINT
EINER ANM

BEEP 1:PRINT

R, KREBS™

BEEP 1:PRINT

EIT DER"

Z=17-4
"LEIDET VON IHRE

"ODER IHREN GESC
"UNTER 50 JAHREN
"EINEM HERZFEHLE

"ODER DIABETES S

2080

1720
1730
1749
i
1770
1780
1790
1800

1819
1820

1830
1849
1850
1860
1870
1884
1894
1900

1916
1926

193¢
1940

1950
1960
19760
19890
1990
2000
2016
2020
2030
2pL¢
2050
2060

2070

BEEP 2:WAIT @:PRINT "KINDHEIT
(J/N)s W3

Z$=INKEY$ :IF Z$<O"J"AND Z$<>
"NYGOTO 1730

BgEP 1,50 ,300:WAIT 1580:PRINT
Z

IF Z$="J"LET Z=1-3

BEEP 1:PRINT C$;N$;m,"

BEEP 1:PRINT "WIEVIEL RAUCHEN
SIE 2"

A$(p)="MEHR ALS 2 PACKUNGEN T
AEGL"

A$(1)="1 BIS 2 PACKUNGEN TAEG

LII

A$(2)="1/2 BIS 1 PACKUNGEN TA

EGL™

A$(3)="SIE RAUCHEN NICHT"

A$(4)="m:7$(5)="NICHT SELBST

BESCHUMMELN 1In

A$(6)="DIE ANTWORTEN NOCH EIN

MAL™

GOSUB 759

IF Y=1LET Z=7-8

IF Y=2LET Z=1-6

IF Y=3LET Z=2-3

WAIT 15@:BEEP 1:PRINT LEFT$ (

N$,13);", TRINKEN SIE"

BEEP 1:PRINT "DAS AEQUIVALENT
VON"

A$(B)="CA.
TAG"

A$(1)="SIE TRINKEN WENIGER"

A$(2)="SIE NEHMEN MEHR ZU SIC

H!l

A$(3)=NN=A$(Q)=HN

A$(5)=LEFT$ (N$,11)+"! EHRLIC

H SEINIn

GOSUB 750

IF Y=1LET Z=2-1

IF Y=3LET Z=1-5

WAIT 15@:BEEP 1:PRINT "HABEN
SIE UEBERGEWICHT 2"
A$(P)="MEHR ALS 2@ KG"
A$(1)="15 BIS 28 KG"

A$(2)=v5 BIS 15 KG"
A$(3)="KEIN UEBERGEWICHT"
GOSUB 75@:Z=7-2"(U4-Y)+2%¥INT (
b/Y)

WAIT 15@:BEEP 1:PRINT "GEHEN
SIE JAEHRLICH"

IF G=1LET A$(@d)="ZUM ARZT ZUR
UNTERSUCHUNGY

IF G=2LET A$(@)="ZU EINEM GYN
AEKOLOGEN™

A$(1)="DIES IST NICHT DER FAL

]'_.t'l

FOR I=2TO 6:A$(I)="":NEXT I

1/4 FL. LIKOER PRO




GOSUB 75@:Z=Z+ABS (2-Y)#¥2
Ap=n#%&% p] TER #¥%%¥n
B=n{15%%}n

GOSUB 2¢¢

WAIT 15@0:BEEP 1:PRINT "KEINE
ANGST, ICH SCHWEIGE"
A$(@)="JUENGER ALS 30 JAHRE"
A$(1)="ZWISCHEN 3¢ UND 4@ JAH
REN"

A$(2)="ZWISCHEN 4@ UND 50 JAH
REN"

A$(3)="ZWISCHEN 58§ UND 6@ JAH
REN™

A$(Y4)="AELTER ALS 6@ JAHRE"
A$(5)="NOCH AELTER ?2?227?"
GOSUB 75@0:Z=Z+Y-INT (1/Y)

IF Y<U4GOTO 2259

BEEP 2:PRINT "ARBEITEN SIE NO
CH (J/N):v;

Z$=INKEY$ :IF Z$<OWJIWAND Z$<>
"N"GOTO 22208

BgEP 1,50,300:WAIT 156:PRINT
yA

IF Z$="J"LET Z=17+3

PRINT "IHR WAHRSCHEINLICHES A
LTER"

GOSUB 226@:GOTO 2294

FOR I=1TO 3

BEEP 2,68-3%I,2¢@:BEEP 1,43-3
®1,500

NEXT I:RETURN

WAIT 17@:PRINT "HALT! ";C$;N$
;ll’ll

BEEP 1:PRINT "ERST EIN WICHTI
GER HINWEIS"

BEEP 1:PRINT "DIE BERECHNUNG
IHRES"

BEEP 1:PRINT "VORAUSSICHTLICH
EN LEBENS-"

BEEP 1:PRINT "ALTERS IST UNTE
R KEINSTEN"

Benzintabelle

BEEP 1:PRINT "UMSTAENDEN BIND

END, DA"

BEEP 1:PRINT "EINIGE FAKTOREN
UNBERUECK-"

BEEP 1:PRINT "SICHTIGT BLEIBE

N MUSSTEN."

BEEP 3:WAIT 25@:PRINT "SIND S
IE BEREIT ";N$

WAIT @f:FOR I=@TO 77

GCURSOR I:GPRINT 127

GCURSOR 155-I:GPRINT 127

NEXT I

GOSUB 2260

FOR I=#TO 71

GCURSOR I:GPRINT @

GCURSOR 155-1:GPRINT 4#;

NEXT I

CURSOR @:PRINT "IHR ALTER % n

: &

WAIT 15@0:CURSOR 14:PRINT " #
"iN$;"{8¥SPACE}";

WAIT P:FOR I=PTO 55:GCURSOR 5
5-I:GPRINT (127-POINT (55-1I))
5 :GCURSOR (148+1)

GPRINT (127-POINT (14@+I));:N
EXT I

GOTO 2516

GOSUB 226@:USING "d#i#"

WAIT 1500 :CURSOR 11:PRINT Z
CLEAR :USING :END

WAIT 3@¢:BEEP 1:GCURSOR T7:GPR
INT "7777";

B?EP 1:GCURSOR 76:GPRINT "{8%
Ti"3

BEEP 1:GCURSOR 75:GPRINT "{12
i

BEEP 1:GCURSOR T74:GPRINT "636
3636363636363";

BEEP 1:GCURSOR 73:GPRINT "414
W14 1418141414181,

GOTO 2480




REM Benzintabelle
Fuer CHIP-SPECIAL
Von Werner Renziehausen

10

20

22
23
25

30
£Y)
50
60

70
80

DATUM

A$="DATUM ":B$=" KM-STD "
:C$=" KM ":D$="BENZIN ":E$="
PREIS":F$=" DM/L"
G$=" VERBR":Ig$="
$=m G-VBR":S¢$="
="  BEMERKUNG":T=0
I§PU§ "ANGABE KM/MEILE (KM/M)
BT S

IF Z$="M"LET B$="
$=ﬂ M ©n

INPUT "KM-BEZUG: ";A:INPUT "S
UMME BENZIN: ";S:INPUT "SUMME
KOSTEN: "3;I:INPUT "KM-VORSTA
ND:";B

GRAPH :COLOR @:CSIZE 1:GLCURS
OR (21¢,8) : ROTATE 1

USING :LPRINT A$+B$+C$+D$+ES+
F$+G$+H$+S$+I$: LPRINT J$

FOR M=19f6TO @ASTEP -1¢

CLS :USING "{8%&}":INPUT "“DAT
gM;$“;A$:GLCURSOR (M,@):LPRIN
K=@:INPUT "KM-STAND: ";K
C=K-B:B=K

GES-DM":H
GES-BZ":J$

M=8STD W3

KM-STD KM BENZIN

30,1.85 85878 378 36,28
25,2.84 86128 250 25.50
28.3,84 86448 320 31.04
23.4.84 86843 335 37,853
29.5,.84 82118 267 26.43
30.6.84 87511 481 41,18
21.7.84 87827 316 29.70

23.8,84

88183 356 34.53

26.9.84 88481 238 27.42

18.18.84

88878 3387 41.68

IF K=@PLPRINT USING "{13%&}w;n
":GOTO 9@

USING "{8*#}":LPRINT K;USING

u{5*#}n;c

WAIT @§:CLS :CURSOR @:PRINT D$
:CURSOR 13:PRINT E$:CURSOR 7:

INPUT D:CURSOR 19:INPUT E

IF K=@LET B=-C:C=@:T=T+D

USING :CLS :CURSOR @:K$="":PR

INT "BEMERKUNG: >{1@#*SPACE}<"
:CURSOR 12:INPUT K$

USING "“i##4#4# ##": LPRINT D+ .005
3E+ . §@5:F=E/D:S=S+D:I=1+E

IF K=gLET G=@:H=0:GOTO 120

G=(D+T)/C*14@:H=S/(B-A) ®¥1¢@:T

=@ :IF Z$="M"LET G=G/1.609:H=H

/1.609

USING "#i## .##":LPRINT F+.005

IF K=@LPRINT USING "{7#&}w;n

neuw M:GOTO 124

LPRINT USING “#i### .##v;G+.005
sH+ . 085

LPRINT USING "{6%#} . ##";S+.00

5;I+.005

USING :LPRINT "

l&}il;K$

NEXT M

END

";USING "{10

GES-BZ GES~DM BEMERKUNG
22,56 88.70 Mu -Pasing
38.06 133,83 M - Ost
129.18 127,84 Garmisch
166,63 229,58 M - Sued
193, 86 266,85 Rottach
234,16 323,98 Ingsolstodt
263, 86 364.37 M - Ost
298,39 412,28 M - Sued
325.81 449.29 M~Pasing
367.49 385.56 Autobahn




Funkamateur-Hobby

QTH-Kenner

Programm-lange: 1665 Bytes
Programmier—-Sprache: Basic
Computer-Typ: PC-1500 und 15004,
Grundversion

Mit einer QTH-Kenner-Karte kann der
Funkamateur schnell den eigenen und
den Standort der Gegenstation er-
mitteln. Bei der Entfernungsberech-
nung zwischen zwei Standorten zeigt
sich die Uberlegenheit eines Compu-
ters im Hinblick auf Schnelligkeit
und Zuverldssigkeit.

Der Funkamateur benutzt bei Verbin-
dungen auf UKW hdufig die Standort-
angaben, um aus der Entfernung und
der Feldstdrke Riickschliisse auf die
Ausbreitungsbedingungen zu ziehen.
Auch die Antennenrichtung kann auf
diese Weise bestimmt werden. Beson-
ders bei "Contests", den Funk-
wettbewerben, sind die Angaben uber
den Standort wichtig. Aus den uber-
briickten Kilometern werden diejeni-—
gen Punkte ermittelt, die uber die

Plazierung beim Wettbewerb ent—
scheiden.

CONTEST-TAUGLICH _ )
Das QTH-Kenner-System eignet sich
wegen seiner geografischen Kurz-

schrift in hervorragender Weise fir
die Auswertung solcher Contester-
gebnisse. Dies wird deutlich, wenn
man fiir einen Standort die Ldnge 9

09' 59'' yund die Breite 48 53
44'' mit dem QTH-Kenner EIO6@ ver-—
gleicht. Beide Angaben bezeichnen

den gleichen Standort. _
Das QTH-Kenner-System ist wie folgt
gegliedert: der erste GroBbuchstabe

bezeichnet die geografische Lange,
der zweite die Breite. Dieses
"GroBfeld" ist durch acht Zeilen

und zehn Spalten in weitere achtzig
Kleinfelder eingeteilt, die durch
die zweigtellige Zahl definiert
werden. Jedes Kleinfeld besteht aus
neun Kleinstfeldern, die mit Hilfe
der Kleinbuchstaben "a" bis "p“ und
"j" benannt werden (vgl. Skizze).
Diese drei ineinandergeschachtelten
Koordinatennetze sind zwar ungenau-
er alg die Langen und Breitenanga-
ben. PFiir die vorgenannten Zwecke
sind sie aber vollig a[fjeichend.

Ein Kleinstfeld umfaBt, bezogen auf
unsere Breiten, nur noch eine Fla-
che von etwa 25 Quadratkilometern.

EINFACHE BEDIENUNG

Die Bedienung ist einfach, da der
Benutzer nach Einschalten des Rech-
ners und Driicken der Tasten DEF und
Space im Dialog gefithrt wird. Die
erste Frage lautet: QTH-Kenner? ja
= dJd. Wer die Entfernung mit QTH-
Kenner ermitteln mochte, driickt nun
den Buchstaben J und die Taste
Enter. Soll die Entfernung jedoch
auf Grund der geografischen Langen
und Breiten errechnet werden, ge-—
niigt die Betdatigung der Taste
ENTER. Es erscheint nun "1.Lange".
Das bedeutet: An dieser Stelle ist
die geografische Lénge fiir den
ersten Standort einzugeben, Zum
Beispiel 9.0959. Das entspricht 9
09' 59''. Die Eingabe erfolgt in
Grad, Minuten und Sekunden, wobei
zu beachten ist, daB nach der Grad-
angabe der Dezimalpunkt gesetzt
werden muB. Die weiteren Angaben
iiber Minuten und Sekunden haben
zweistellig ohne weitere Trennung
durch Dezimalpunkte 2zu erfolgen.
Nullen nach dem Dezimalpunkt durfen

daher nicht weggelassen werden.
Nachdem fiir beide Standorte die
entsprechenden Eingaben iber die
Taste ENTER vorgenommen wurde, er-

scheint nach kurzer Rechenzeit und
einem kurzen "Beep" das Ergebnis.
Auf ein weiteres Betatigen der

Taste ENTER stellt der Computer die
Frage "Anzeige Grad?". An dieser
Stelle geben Sie fiur "ja" J ENTER
ein. Bei "nein" brauchen Sie ledig-
lich durch Driicken der Taste ENTER
im Programm weiterfahren. Wenn J
eingegeben wird, werden die Langen-
und Breitengrade fir beide Standor-
te angezeigt.

Wer sich 2zu Beginn des Programm-
Starts durch Driucken der Tasten J
ENTER fiir die Entfernungsberechnung
mit QTH-Kenner entschieden  hat,
wird nun mit dem Hinweis "1. QTH.."
ZUr Eingabe des ersten Kenners
aufgefordert. die Eingabe geschieht
in einr%BZefle in zusammenhdngender

O NOot sa
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G2=A

H2=VAL (MID$ (K$,3,1))

I2=VAL (MID$ (K$,4,1))

IF I2>@AND H2>=8PAUSE " Einga

REM QTH-Kenner
Fuer CHIP-SPECIAL
Von Johannes Dick

" w:CLEAR

INPUT "QTH-Kenner?ja=J ";F$:1I
F F$="J"GOTO 100

INPUT "1.Laenge ";L1

INPUT "1.Breite ";B1

INPUT "2.Laenge ";L3

INPUT "2.Breite ";B3

L1=DEG L1:L3=DEG L3:B1=DEG B1
:B3=DEG B3

GOTO 6¢¢

INPUT "1.QTH..";C$

ig=kEFT$ (C$,1) :GOSUB 8¢¢@
g§=EID$ (C$,2,1) :GOSUB 8@@

C2=VAL (MID$ (C$,3,1))

D2=VAL (MID$ (C$,4,1))
IF D2>@AND C2>=8PAUSE " Einga

be falsch":GOTO 10¢

B§=MID$ (C$,5,1):GOSUB 850

IF B$="AYOR B$="B"OR B$="C"OR
B$="D"GOTO 151

IF B$="E"OR B$="F"OR B$="G"OR
B$="H"OR B$="J"GOTO 151

ngSE " Eingabe falsch":GOTO
1

IF D2=@LET D2=1@:LET C2=C2-1

D2=D2-1

L1=A2%2+(D2¥%,.2)+M

B1=B2+4f+((7-C2)*.125)+N

INPUT "1.QTH fest?ja=J ";J$

INPUT "2.QTH..";K$

A$=LEFT$ (K$,1):GOSUB 800

F2=A

A$=MID$ (K$,2,1):GOSUB 800

=N

be falsch":GOTO 158

B$=MID$ (K$,5,1) :GOSUB 850

IF B$="A"OR B$="B"OR B$="C"OR
B$="D"GOTO 250

IF B$="E"OR B$="F"OR B$="G"OR
B$="H"OR B$="J"GOTO 250
PAUSE " Eingabe falsch":GOTO
158

IF I2=@LET I2=1@¢:LET H2=H2-1
I2=I2-1

L3=F2%¥2+(I2%,2)+M
B3=G2+4g+((7-H2)*.125)+N
L=111.13%ACS (SIN B1#SIN B3+C

0S B1#C0OS B3*¥C0S (L1-L3))

L=INT (L*1¢40¢)/1000

BEEP 1

PRINT L;" km"

INPUT "Anzeige Grad? (ja=dJ) "
sZ$:IF Z$="J"GOTO 625

GOTO 630

PRINT "L1="3;INT (DMS L1*10000
)/ 1000663 B1=";INT (DMS B1%#1
podo)/ 10000

PRINT "L2=";INT (DMS L3*10000
)/ 168603 B2="3;INT (DMS B3%*1
goo0)/ 10000

IF J$="J"LET D2=D2+1:GOTO 158
GOTO 16

A=ASC A$

IF A>=83GOTO 830

A=Ap-65

RETURN

A=A=91

RETURN

IF B$="FV"LET M=DEG @.0159:LET




N=DEG @¢.6115
IF B$="E"LET M=DEG @#.06:LET N
=DEG @#.06115

IF B$="D"LET M=DEG #.1:LET N=
DEG @.6115

IF B$="G"LET M=DEG @$.f159:LET
N=DEG @.@#345

IF B$="J"LET M=DEG @.f6:LET N
=DEG @ .0345

Schiffe versenken

IF B$="C"LET M=DEG @.1:LET N=
DEG @.0345

IF B$="H"LET M=DEG @.0$159:LET
N=DEG @#.8615

IF B$="A"LET M=DEG P.@6:LET N
=DEG @.0615

IF B$="B"LET M=DEG @.1:LET N=
DEG @#.0615

RETURN




Schiffe versenken DIM A$(N,99)%1,B$(99)%1,T(N)
Fuer CHIP-SPECIAL IF S$="N"GOTO L@@p

Von Werner Renziehausen GOSUB "UBOOT-COM"W
——————————————————————————————————— WJ":SORGN :GOSUB "KOORD-SYSM

"KW:CLEAR :WAIT §:RANDOM :GRA IF U$="E"OR S$="N"GOTO 65
PH :CSIZE 1:BEEP ON :FA=1:CS= GOSUB "UBOOT-EINL":U$="E"
1 WM"Y :WAIT :CLS :CURSOR @:PRINT
INPUT "GEGEN COMPUTER (J/N): "SPIELBEGINN":WAIT @sIF S$="

WeS$:IF S$<K>MJIMAND S$<>UN"GOT N"GOTO 4g@2p
0 15 FOR Q=1TO N

T$="2"s IF S$="N"LET T$="1" IF US=1LET US=@:GOTO 93
GOSUB "NAM-EINL":CLS IF ¢(Q+3)=2@fGOTO 120




RZ=RZ+1:CS=@0:GOSUB "COM-SCHUS
S":CS=1:GOSUB 200

IF ¢(Q+3)=2PLET US=1:G0TO 126
IF N=1GOTO 95

"WAIT :CLS :CURSOR @:PRINT "“CO
MPUTERFELD-BESCHUSS":WAIT @

GLCURSOR (58,-178)

M=@:FOR UI=1TO 1

GOSUB "SP-SCHUSS":NEXT UI

NEXT Q:IF RZ>=30LET M=@:GOSUB
260:GOTO 3000

GOTO 70

Z=@:FOR I=1TO N

IF ¢(I+3)<2@LET Z=1

NEXT I

IF Z=@¢LET M=@:GOSUB 26@:GOTO
310

RETURN

"N":CLS :INPUT "SPIELER-Nr: ™
sM:M=M-2+VAL T$:IF M>NOR M<@G

OTO 258

GOSUB 260:GOTO 31§

FOR X=¢TO 99

B$(X)=A$(M,X) :NEXT X

FOR X=@#TO 9:FOR Y=@#TO 9

IF B$(X*1¢+Y)="U"GOSUB "UBOOT

~SUCH":GOSUB "DRUCK-DAT™

NEXT Y:NEXT X:RETURN

E%CUHSOR (g,-INT (N/2)#125-13

CLS :CURSOR @:WAIT :PRINT "EN

D-TABELLE AUSDRUCKEN":WAIT @:

GOTO 3¢4d

"DRUCK-DAT":Z$=¢$(M+13)+STR$

X+STR$ Y:¢$(M+13)=mn

L=LEN Z$/2-1

FOR R=1TO 2%L+1STEP 2

B$ (VAL MID$ (Z$,R,1)¥®10+VAL M

ID$ (Z$,R+1,1))={5%n}

NEXT R

W=@:Z=1:IF MID$ (Z$,2,1)=MID$
(Z$,4,1)LET W=1:2=0

¢(2u+W)=VAL MID$ (Z$,1+W,1)

¢(24+2)=9

FOR R=1TO 2%L+1STEP 2

S=VAL MID$ (Z$,R+Z,1)

IF S<¢(24+Z)LET ¢(24+Z)=S

NEXT R

GOSUB "UBOOT-DRUCK":RETURN

"KOORD-SYS":COLOR 2:FOR M=@TO

N
GOSUB 3200

GLCURSOR (A,B+3)

LPRINT ¢$(M+1)

FOR J=@+ATO 10@+ASTEP 10
LINE (J,B)—(J,B—WM),@,E
IF J-A=106GOTO 1150
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GLCURSOR (J+3,B-1¢9)

LPRINT CHR$ ((J-A)/10+65)
NEXT J

FOR J=@+BTO -10@f+BSTEP -10
LINE (A’J)"(A+1ﬁﬁstj) 16:2
Z=(J-B)/10+9

IF Z>=@AND A=@GLCURSOR (166,J
-8) :LPRINT STR$ Z

NEXT J:NEXT M

GLCURSOR (@#,J-70) : RETURN
"NAM-EINL":N=@: A$="COMPUTER":
WAIT @

FOR I=VAL T$TO 6

CLS :CURSOR @:PRINT STR$ (I+1
-VAL T$);".SPIELER: ";:INPUT
¢$(1)

IF ¢$(I)=""LET I=8:GOTO 1350
N=I-1

NEXT I:RETURN

"JBOOT-COM": FOR L=3T0 @STEP -
1

FOR K=gTO 3-L

IF M>@AND I$="J"GOSUB "HAND-E
IN":GOTO 1536

7=RND 2-1:W=1-Z:X=RND (1f¢-L¥W
)=1:Y=RND (1@-L¥Z)-1

FOR I=-1TO L¥W+1

FOR J=-1TO0 L¥Z+1
V=10%(X+I)+Y+J:IF V<@OR V>99G
0TO 1578

IF Y+J<@POR Y+J>9GOTO 1570

IF A$(M,V)="U"AND M>@AND I$="
J"GOSUB "FEHLER":GOTO 1515

IF A$(M,V)="U"GOTO 1515

NEXT J:NEXT I

FOR I=@TO L

AS(M, 10% (X+I%W)+Y+IRZ)="U":NE
T I

IF M>PAND S$="J"GOSUB "UBOOT-
DRUCK™"

IF M>PAND I$="J"GLCURSOR (A+5
ﬁ,B—175)

NEXT K:NEXT L

IF M>@AND S$="J"GLCURSOR (A+5
g,B=-170)

RETURN

"JBOOT-EINL":FOR M=1TO N

CLS :CURSOR @:PRINT LEFT$ (¢$
(M+1),12) 3" UB-EIN J/N:";
I$=INKEY$ :IF I$<OWJIWAND I$<>
WNYGOTO 1720

PRINT I$

Z$=INKEY$ :IF Z$<>""GOTO 1735
GOSUB "UBOOT-COM"

NEXT M:RETURN
"HAND-EIN"sCURSOR @:CLS
PRINT STR$ M;"=-"sSTR$ (K+1)3"




o'I;L+1;"ep—Bo (B,Z,WXS)= “;
J$=INKEY$ :IF ASC J$<650R ASC
J$>TLGOTO 1820

PRINT J$;

K$E§NKEY$ :IF K$=CHR$ 2LGOTO
18

IF ASC K$<U480R ASC K$>57GOTO
1840

PRINT K$;:IF L=@PGOTO 1904
L$EéNKEY$ :IF L$=CHR$ 2L4GOTO
18

éF LE<O"WYAND L$<O"S"GOTO 187

PRINT L$;

X=ASC J$-65:Y=VAL K$:W=1:2=0:
IF L$="S"LET W=@:2=1

IF X+L*W>90R Y+L¥Z>9GOSUB "FE
HLER":GOTO 1846

RETURN

"FEHLER":CLS :CURSOR ¢

PRINT "EINGABE-FEHLER";:BEEP
3:WAIT 9@:PRINT " “;WAIT §:RE
TURN

"UBOOT-DRUCK":GOSUB 32¢¢

KV=0

LINE (A+X®10+2+KV,B+Y*#10-98+K
V)= (A+(X+L*W)*10+8-KV,B+(Y+L*
ZL)*1$-92-KV),0,FA,B

IF FA=PLET KV=KV+1

IF FA=@AND KV<2GOTO 2116
RETURN

"COM=-SCHUSS":FOR M=1TO N

IF C=2@GOSUB "AUSDRUCK":END
IF ¢(M+3)=20G0OTO 228@

$g§us 3200 :GLCURSOR (A+58,B-1
FOR I=1TO0 1

IF ¢(M+3)=2@GOTO 2278

CLS :CURSOR @:PRINT ">";¢d(M+
1) 3"<"3RZ;v . (";STR$ INT (T(QH
CS)/N/N)j;n) w;

IF ¢$(M+13)<>"nGOSUB "SUCH":V
=10%#X+Y:GOTO 2247

X=RND 11-1:Y=RND 11-1:V=RND 2
: Z=RND U4

IF X=10AND V=1LET X=¢

IF X=1@AND V=2LET X=9

IF Y=1¢AND V=2LET Y¥=9

IF Y=10AND V=1LET Y=§
V=10%X+Y

IF A$(M,V)="S"OR A$(M,V)="TnG
0TO 223p

IF Z=10R (RZ>22AND ¢(M+3)<16)
GOTO 2247

IFmV<991F A$(M,V+1)="S"GOTO 2
23

IF V<9@BIF A$(M,V+18)="S"GOTO

22308

IFmV>91F A$(M,V-14)="S"GOTO 2
23

Ig V>PIF A$(M,V-1)="S"GOTO 22
3

PRINT CHR$ (X+65);STR$ Y

IF A$(M,V)="U"GOSUB "TREFFER"
:GOTO 222¢

GOSUB "SCHUSS"

A$(M,V)=ngn

NEXT I

NEXT M:RETURN

WSCHUSS":GOSUB 3200

FOR P=¢TO 1

GLCURSOR (A+10%X+3,B+10%Y-97)
COLOR 3:LPRINT "+":NEXT P:GLC
URSOR (A+58,B-1768)

RETURN
"TREFFER":V$=¢$(M+13) : XS=X:YS
=y

T(Q*CS)=T(Q¥*CS)+1
¢$(M+13)=¢$(M+13)+STR$ X+STR$
Y

BEEP 5:GOSUB 32@@:GOSUB "FELD
":GLCURSOR (A+5¢,B-178)
A$(M,V)="T":¢(M+3)=¢(M+3)+1:G
$=uvn

FOR J=1TO T7STEP 2

Z$=MID$ (¢$(M+13),J,2)

IF Z$=""GOTO 2510

FOR K=@TO 1:FOR L=-1TO 1STEP
2

T=VAL LEFT$ (Z$,1)+K#*L:U=VAL
RIGHTS$ (Z$,1)+(1-K)#L
IFﬁg<ﬁOR T>90R U<POR U>9GOTO
258

IF A$(M,T*lﬂ+U)=“U“LET G$="U“
NEXT L:NEXT K

NEXT J

IF G$="U"RETURN

BEEP 2,508,500 :BEEP 2,80,700:B
EEP 1,50,10600
T(Q*CS)=T(Q#*CS)+1

FOR J=1TQ T7STEP 2

Z$=MID$ (¢$(M+13),J,2)

IF Z$=""GOTO 26.4p

FOR K=-1TO 1:FOR L=-1TO 1
T=VAL LEFT$ (Z$,1)+K:U=VAL RI
GHT$ (Z$,1)+L

IF T<@OR T>90R UKPOR U>9GOTO
2630

A$(M,T*1@+U)=ngn

NEXT L:NEXT K

NEXT J

¢$(M+13)=V$:X=XS:Y=YS
FA=@:GOSUB "DRUCK-DAT":FA=1
GLCURSOR (A+50,B=170)




¢$(M+13)=nn

IF ¢(M+3)<26RETURN

FOR J=@TO U4

BEEP 2,110,170:BEEP 1,188,276
:NEXT J

0=0+1:COLOR 3:CSIZE 9

FOR J=@TO 6

GLCURSOR (A+29+J,B-79+J/2)
LPRINT STR$ O:NEXT J

CSIZE 1:GLCURSOR (A+58,B-178)
RETURN

"SUCH":IF LEN ¢$(M+13)<L4GOTO
2830

IF MID$ (¢$(M+13),1,1)=MID$ (
¢$(M+13),3,1)LET X=VAL MID$ (
¢$(M+13),1,1):2=1

IF MID$ (¢$(M+13),2,1)=MID$ (
¢$(M+13),4,1)LET Y=VAL MID$ (
¢$(M+13),2,1):2=0

FOR J=1T0 TSTEP 2

FOR K=-1TO 1STEP 2
¢(24+Z)=VAL MID$ (¢$(M+13),J+
Z,1)+K

IF ¢(24+Z)<@POR ¢(24+Z)>9GOTO
2820

IF A$(M, 10%X+Y)=""0R A$(M,10%
X+Y)="U"RETURN

NEXT K:NEXT J

K=RND 2-1:J=RND 2:IF J=2LET J
==1

X=VAL LEFT$ (¢$(M+13),1)+K¥*J:
IF X<POR X>9GOTO 2830

Y=VAL RIGHT$ (¢$(M+13),1)+(1-
K)#J:IF Y<POR Y>9GOTO 2830

IF A$(M,10%#X+Y)=""OR A$(M,10%
X+Y)="U"RETURN

GOTO 2830

"SP-SCHUSS":CLS :CURSOR @

IF C=2PGOTO "AUSDRUCK"
SP$=LEFT$ (¢$(Q+1),11)
I=@:PRINT SP$;RZ;".";

IF C=2@AND S$="J"CLS :GOTO "A
USDRUCK™

IF ¢(M+3)=2@AND S$="N"RETURN
Z=LEN SP$+L4:IF RZ+I>9LET Z=1Z+
1

IF S$="N"LET Z=7+3

CURSOR Z-1:PRINT " (";STR$ T(

Q);n) u;

IF RZ+I=9LET Z=1+1

CURSOR Z+4:PRINT "#n
7Z$=INKEY$ :IF ASC Z$<650R ASC
Z$>TUGOTO 2927

CURSOR Z+5:PRINT Z$;" ";:X=AS

C 72%$-65

7$=INKEY$ :IF ASC Z$>O6UAND AS

C 7Z$<75GOTO 293¢

IF gsc Z$<U80OR ASC Z$>5T7GOTO

294

CURSOR Z+6:PRINT Z$;:Y=VAL Z$

:V=10%X+Y

CURSOR Z+L4:PRINT " ®

IF A$(M,V)="U"GOSUB "UBOOT-SU

CH":GOSUB "TREFFER":CURSOR #:

GOTO 2915

GOSUB "SCHUSS":CURSOR Z+5:PRI

NT " ":RETURN

;?USDRUCK“:COLOR f:USING "{g%*
n

g%cunson (8,-INT (N/2)%125-13

TEXT :CSIZE 1:LPRINT TAB 143"

B-EINH TR-PKT E-WERT"

FOR I=¢TO N

TI=T(I):IF I=PAND S$="J"LET T

I=TI/N/N

LPRINT LEFT$ (¢$(I+1),13);TAB
10;20-¢(I+3) sTI;TI®(N (VAL T

$-1))-¢(I+3):NEXT I

USING :LF 6:END

"UBOOT-SUCH": ¢$ (M+13)=nn

FOR Z=@TO 1

T=X:U=Y

FOR R=-1TO 1STEP 2

FOR S=1TO 3

¢(20+Z)=¢(24+Z)+R¥S

IF g(zm+z)<ﬁoa ¢(20+2)>9GOTO

318

7$=A$(M,T*19+U) : IF Z$<>"U"AND
Z$<O>NTUGOTO 3186

¢$(M+13)=¢$(M+13)+STR$ T+STR$
U:NEXT S

NEXT R:NEXT Z:RETURN

A=(M/2-INT (M/2))#232:B=-INT

(M/2)%125:RETURN

"FELD":FOR K=1TO 9

LINE (10%X+1+A,10%Y-100+K+B)~-

(10%X+9+A,10%¥Y-100+K+B) ,0,3

NEXT K:RETURN

I$="N":FOR M=@TO N:PRINT "BOO

TE S";STR$ (M+1) 3" "¢ (M+1):

GOSUB "UBOOT-COM":NEXT M:CLS

GOSUB "KOORD-SYS":GOTO 65

RZ=RZ+1:FOR Q=@TO N:IF ¢(Q+3)

=2@GOTO L4@8p

CLS :FOR I=@TO 1

M=RND (1+N)-1

IF Q=MOR ¢(M+3)=2pGOTO U4p3¢

SP$=LEFT$ (¢$(Q+1),11)

CURSOR @:PRINT SP$;RZ+Ijn.>v;
STR$ (M+1);3m<";

G%?UB 32@@:GLCURSOR (A+50,B=1

7

GOSUB 2917:IF N=1GOTO u4@P8¢




NEXT I
NEXT Q:IF N>1LET RZ=RZ+1
IF RZ>=36GOTO L4128
Z=0:FOR I=@fTO N

IF ¢(I+3)=20LET Z=Z7+1
NEXT I:IF Z<NGOTO uLg2g
"ENDE": FOR M=@TO N:GOSUB
NEXT M

GOTO 30486

LABYRINTH-SPIEL

BEGINMN LABYRINTH-ERNMITTLUNG.

BEGIMN LABYR INTH-AUSDRUCK
FHDE LABYRINTH-AUSDRUCK
BEGINN LABYR]NTH- DURCHLAUF
FEMDE LABYR INMTH-DURCHLALF

GNZAHL HILFERNZE1GEN. 32

L L L - B “ T - - B - - -]

=y

H
¥
i

LABYRINTH-GROESSE : 18 x 18

14.3182
19,5213
18.5555
17,8358
12.448]

LABYRIMTH-ERMITTLUNG.  4.48 Hin
LABYRINTH-RAUSDRUCK . 3,42
LABYR INTH-DURCHLAUF . 8,85

fin
Hin

Entstehungs-Phase

TR-PKT E-WERT
16 -3
28 17

LABYRINTH-SPIEL

Now e U W @ @@




REM Labyrinth 0 226
Fuer CHIP-SPECIAL XE=A+RND (I-A+1)-1
Von Werner Renziehausen GOSUB 24@:X=XE:RETURN

REM LABYRINTH

REM 16.04.1984

REM VON WERNER RENZIEHAUSEN,

HAUPTSTR.32, 3368 OSTERODE 1

REM

WAWCLS :WAIT :BEEP ON :BEEP 3
:PRINT "NEUES LABYRINTH ERZEU

GEN !":BEEP 1

CLEAR :CLS :WAIT @:USING
INPUT "BREITE (3-53)=";B:IF B

<30R B>53GOTO 30

BEEP 1

I=INT (((MEM -80@)/((B¥2)+1)-
1)/2):+IF I>1¢QLET I=100

CLS :PRINT "LAENGE (3-";STR$

I;")=";:INPUT L:IF L<30R L>IG

OTO L@

BEEP 1:GOSUB 2818

CLS :INPUT "LABYRINTH DRUCKEN
(J/N):";DV$

IF DV$<>"J"AND DV$<>"N"GOTO U4

2

BEEP 1

B=B#2-1

L=L¥2-1

DIM F$(B+1,L+1)%1,A$(21),T(5)
JTZ(2)

T(@)=TIME

REM

REM

REM LABYRINTH ERZEUGEN

REM

X=1:Y=1:RANDOM :A$="A":EW=INT
(B¥L/2)

R=RND U4:WS=WS+1:IF WS>EWGOTO

T00

CLS :PRINT A$;EW;" ";wWS;" X"
$INT (X/2+1)3;" Y";INT (Y/2+1)

GOSUB 13¢:GOTO 124

ON RGOTO 2¢¢,u400,3080,5080

REM

REM MAX. LAENGE BESTIMMEN

REM

U=@:FOR I=ATO ESTEP S

IF U=@AND F$(I,Y)=""LET U=1

IF U=1AND F$(I,Y)=A$LET I=I-S

-S:RETURN

IF U=1AND F$(I,Y)<>A$AND F$(I

,Y)<>"HWLET U1=1:RETURN

NEXT I:RETURN

IF X=BRETURN

A=X:E=X+4:S=1:IF E>BLET E=B

GOSUB 14@:IF U1=1LET XE=I:GOT

Ig XE/2-INT (XE/2)=@LET XE=XE
FOR I=XTO XESTEP S
F$(I,Y)=A$:NEXT I

RETURN

IF X=1RETURN
A=X:E=X-U4:S=-1:IF E<1LET E=1
GOSUB 14¢:IF U1=1LET XE=I:GOT
0 220

XE=A-RND (A-I+1)+1:GOTO 22¢
IF Y=LRETURN

A=Y:E=Y+4:S=1:IF E>LLET E=L
GOSUB 4u@:IF U1=1LET YE=I:GOT
0 42g

YE=A+RND (I-A+1)-1

GOSUB 54@:Y=YE:RETURN
U=@:U1=@:FOR I=ATO ESTEP S

TIF U=@AND F$(X,I)=""LET U=1
IF U=1AND F$(X,I)=A$LET I=I-S
-S:RETURN

IF U=1AND F$(X,I)<>A$AND F$(X
,I)<>""LET U1=1:RETURN

NEXT I:RETURN

IF Y=1RETURN
A=Y:E=Y-U4:S==1:IF E<1LET E=1
GOSUB U4u4@:IF U1=1LET YE=I:GOT
0 u2p

YE=A-RND (A-I+1)+1:GOTO 420
IF YE/2-INT (YE/2)=PLET YE=YE
-S

FOR I=YTO YESTEP S
F$(X,I)=A$:NEXT I

RETURN

REM

REM WEG VOM ZIEL HER ERMITTEL
N

REM

IF F$(B,L)=""LET X=B:Y=L:RAND
OM :A$="B":WS=@:GOSUB 716
GOTO 8@¢

R=RND L4:WS=WS+1:IF WS>EWAND A
$="B"GOTO 14p@

CLS :PRINT A$;EW;"™ W;WSyn xv
INT (X/2+1)3" YW3;INT (Y/2+1)
U1=@:GOSUB 13@:IF U1=1RETURN
GOTO 710

REM

REM WEG VON DEN ECKEN HER ERM
IT- TELN (SACKGASSEN)

REM

IF F$(1,L)=""LET X=1:Y=L:RAND
OM :A$="C":WS=@:GOSUB T10

IF F$(B,1)="9"LET X=B:Y=1:RAND
OM ¢A$="D":WS=@:GOSUB 710




84@ REM
841 REM WEGSTUECKE VON DEN FREIEN
{7*SPACE}STELLEN HER ERMITTEL
N (SACK- GASSEN)
842 REM
850 FB=T¢
860 FOR IX=1TO BSTEP 2
87¢ FOR IY=1TO LSTEP 2
880 IF F$(IX,IY)=""LET X=IX:Y=IY:
RANDOM :A$=CHR$ FB:WS=@:FB=FB
+1:GOSUB 718
885 IF FB=255LET FB=T70
899 NEXT IY:NEXT IX:GOSUB 29¢¢
90¢ F$(1,0)="A":F$(B,L+1)="B"
910 CLS :T(1)=TIME :IF DV$="N"BEE
P 10:GO0TO 15¢¢
99¢ REM
991 REM
992 REM AUSDRUCK DES LABYRINTHS
993 REM
1066 “"D"WAIT :BEEP 1:PRINT "LABYRI
NTH DRUCKEN !":BEEP 1
10681 T(2)=TIME :TEXT :LPRINT "LABY
RINTH-SPIEL":DV$="J":GOSUB 1¢
$2:GO0TO 10629
1862 gL;EN$ﬂ(211K(B+1)):IF SL>14LE
1885 SY=INT (LU5¢/(L+1)):IF SL>SYLE
T SL=SY
1618 GRAPH :GLCURSOR (2,-SL*(L+1))
:SORGN :RETURN
1020 IF F$(1,0)="nLET F$(1,0)=mpn
1030 ES"F$(B,L+1)=““LET F$(B,L+1)=
1846 RS=@:S=1:FOR J=gTO L+ 1
1050 U=@:GE=B+1
1060 FOR I=@TO B+1
1070 IF U=@AND F$(I,J)=MwLET LA=T:
U=1:G0TO 1090
1080 IF U=1AND F$(I,J)<>U"ILET LE=1
-S:U=0:GOSUB 11¢¢
1085 I$ﬁ3=1AND I=GELET LE=I:GOSUB
1
1090 SEXT I:NEXT J:IF RS=1GOTO 266
1695 GOTO 1158
1100 IF LA=LERETURN
1119 %INE (LA*SL,J%SL)~(LE*SL,J*SL

1112 IF SL>2LINE (LE#*SL,J*SL-1)-(L
! A*3L,,J%SL-1)

1114 IF SL>4YLINE (LA*SL,J*SL+1)-(L
E®#SL,J¥SL+1)

1116 IF SL>6LINE (LE*SL,J#SL+2)-(L
A®SL,J%¥SL+2)

1118 IF SL>8LINE (LA¥SL,J%¥SL-2)-(L
E#SL,J%SL-2)

RETURN
FOR I=@TO B+1

U=@:GE=L+1

FOR J=@TO L+1

IF U=@AND F$(I,J)=""LET LA=J:
U=1:GOTO 12140

IF U=1AND F$(I,J)<>""LET LE=J
-S:U=@:GOSUB 1300

IFﬁg=1AND J=GELET LE=J:GOSUB
13

EEXT J:NEXT I:IF RS=1GOTO 258
IF B>2@0R L>LPGOTO 12990

REM

REM ACHSENBESCHRIFTUNG

REM

CSIZE 1:FOR I=1TO BSTEP 2
GLCURSOR (SL¥I-2,-12):LPRINT
STR$ INT (I/2+1)

NEXT I

FOR I=1TO LSTEP 2

GLCURSOR (SL#B+15,SL*I-3):LPR
I?T RIGHT$ (STR$ INT (I/2+1),
1

NEXT I:IF RS=1RETURN

REM

GLCURSOR (¢,-96):T(3)=TIME :B
EEP 16:G0TO 15060

REM

REM UNTERPRGM FUER D. AUSDRUC
K

REM

IF LA=LERETURN

%INE (I*SL,LA*SL)-(I*SL,LE*SL

IF SL>2LINE (I*SL-1,LE¥SL)-(I

#SL-1,LA%SL) :

IF SL>ULLINE (I*¥SL+1,LA%SL)-(I

%¥SL+1,LE®*SL)

IF SL>6LINE (I*SL+2,LE*SL)-(I

#SL+2,LA%¥SL)

IF SL>8LINE (I#SL-2,LA%*SL)-(I

%#SL-2,LE*SL)

RETURN

REM

REM

REM ERNEUTER VERSUCH VOM ZIEL
AUS DEN ANSCHLUSS ZU ERREICH

EN

REM

DL=DL+1:IF DL=2WAIT :BEEP 5:P
RINT "KEIN DURCHGANG !":END

WS=@:R=3

FOR I=1T0 B

FOR J=1T0 L

IF F$(I,J)="B"GOTO 1450

NEXT J:NEXT I




X=I1:Y=J:GOSUB 726

GOTO 809

REM

REM

REM SPIEL MIT ANZEIGE

REM

"SUWAIT :USING :CLS :BEEP ON
BEEP 1:PRINT "SPIELBEGINN (LI
NKS UNTEN)":WAIT §:BEEP 1:HI=
1)

GA$="N":IF DV$="N"INPUT "MIT
GANG-AUSDRUCK (J/N):";GA$

IF GA$<>"NWAND GA$<>"JI"GOTO 1
547

T(4)=TIME :IF GA$="J"GOSUB 140
g2:RS=1:IF SL=10GOSUB 1225
BEEP 1:CLS :Z$="":INPUT "BEGI
NN AM EINGANG (=/N):";Z$

IF Z$="N"LET R=RND U4:X=RND ((
B+1)/2)#2-1:Y=RND ((L+1)/2)%2
-1:GOTO 1553
X=1:Y=1:R=2:F$(1,0)="."

BEEP 1:CLS :IA=21:JA=0

GOSUB 16@0@:GE=I1-2%S

IF JA>=IAGOTO 1566

FOR I=JATO IA:A$(I)=n{14¥%g}n;
NEXT I

JA=TA

GOSUB 2000

IF (GA=10R F$(X,Y)<>".")AND G
A$="J"GOSUB 2500
F$(X,Y)=".":BEEP 1,50,75
HI$="":P@P=POINT 15¢:P1=PPOR 8
Z$=INKEY$ :GCURSOR 15@:WAIT 2
:GPRINT P@:WAIT @

GCURSOR 15@:GPRINT P1:IF Z$="
"GOTO 1572

IF Z$="H"AND HI$=""GOSUB 2300
tHI$="1":GOTO 1572

SW=@g:IF Z$="U"LET RN=R:SW=2:G
OTO 1581

IF Z$="8"LET RN=R+3:GOTO 1581
IF Z$="2"LET RN=R+1:GOTO 1581
IF Z$="6"LET RN=R+2:GOTO 1581
GOTO 1572

BEEP 1:IF RN>ULLET RN=RN-4

IF RN=1LET X=X+SW:IF F$(X-SW/
2,Y)=""BEEP 3:X=X-SW:GOTO 157
2

IF RN=3LET X=X-SW:IF F$(X+SwW/
2,Y)=""BEEP 3:X=X+SW:GOTO 157
2

IF RN=ULET Y=Y-SW:IF F$(X,Y+S
W/2)=""BEEP 3:Y=Y+SW:GOTO 157
2

IF RN=2LET Y=Y+SW:IF F$(X,Y-S
W/2)=""BEEP 3:Y=Y-SW:GOTO 157

2

IF Y<PLET Y=1:CURSOR @:PRINT
"DIES IST DER EINGANG !":BEEP
6:G0TO 1572

IF Y>LCURSOR @:PRINT "ZIEL ER
REICHT !":BEEP 16,1080,186:T(5
%ETIME :F$(B,L+1)=".":GOTO 21
R=RN:GOTO 1568

REM

REM ERMITTLUNG DER ANZEIGE
REM

éF R=1LET S=1:IE=B+1:G0TO 164

IF R=2LET S=1:IE=L+1:GOTO 174
¢

IF R=3LET S=-1:IE=0:GOTO 164@
IF R=ULLET S=-1:IE=@:GO0TO 174¢
GA=1:IF F$(X+S,Y)="."0OR F$(X+
S,Y)=""LET GA=¢

IF F$(X+S,Y)<O""LET F$(X+S,Y)
=1 ."

TA=21:F$(X-S*SGN SW,Y)=",":FQ
R I=XTO IESTEP S¥2

IF I=XAND SW=@FGOTO 1665

IF F$(I-S,Y)=""RETURN
A$(IA)="TFTF6363637FTF"

IF F$(I,Y-S)<>""LET A$(IA)="7
FTF60606B7FTF"

IF F$(I,Y+S)K>"WLET A$(IA)="7
FTFP3@3037FTF"

IF F$(I,Y+1)<>"MAND F$(I,Y-1)
<OWHLET A$(IA)="TF7F{6*p}TFTF
11}

IF F$(I+S,Y)<>"ULET A$(IA)="6
363"+RIGHT$ (A$(IA),10)

IF F$(I-S,Y)<>""LET A$(IA)=LE
FT$ (A$(IA),18)+"6363"
IA=IA-1:IF IA<PRETURN

NEXT I:RETURN

GA=1:IF F$(X,S+Y)="."OR (F$(X
,S+Y)=""AND (X<>10R Y<>10R R<
>2))LET GA=¢

IF F$(X,S+Y)<O"WLET F$(X,S+Y)
=1 .'II

IA=21:F$(X,Y-S¥SGN SW)=v,":FQ
R I=YTO IESTEP S¥?2

IF I=YAND SW=fGOTO 1765

IF F$(X,I-S)=""OR I<10R I>LRE
TURN

A$(IA)="TF7F6363637F7F"

IF F$(X+S,I)<>"LET A$(IA)="7
FTFoP6060TFTEY

IF F$(X-S,I)<>"'LET A$(IA)="7
FTF@303637FTF™

IF F$(X+1,I)<>"MAND F$(X=-1,1I)
<OWWLET A$(IA)="TFTF{6%P}T7FTF




IF F$(X,I+S)<>""LET A$(IA)=%6

363"+RIGHTS (A$(IA),10)

IF F$(X,I-S)<>""LET A$(IA)=LE

FT$ (A$(IA),10)+m6363"

IA=IA-1:IF IA<@PRETURN

NEXT I:RETURN

REM

REM ANZEIGE DES GANGS

REM

CURSOR @:PRINT "{7*SPACE}";
FOR I=@TO 21

GCURSOR I¥5+42

GPRINT A$(I);

NEXT I:RETURN

REM

REM

REM AUSDRUCK/ANZEIGE D. ZEITE
N

REM

CLS :USING "####.##":0N ERROR
GOTO @:WAIT

PRINT "ZEIT: ";STR$ (INT (1¢90
®DMS (60*TZ(2)+5E-3))/168) ;v
Min ";STR$ HI;"#Hilfe"

USING :BEEP 1:END

"FU"CLS :IF DV$="J"AND SL=1¢BE

EP 1:INPUT "WEG EINTRAGEN (J/

N):";Y$:IF Y$="J"CSIZE 3:GOSU

B 2464

BEEP 1:CLS :INPUT "ENDAUSDRUC

K (J/N):m;x$

BEEP 1:0ON ERROR GOTO 20¢9¢

FOR I=¢TO 5

T(I)=100%*(T(I)/166-INT (T(I)/
160))

NEXT I

FOR I=¢TO 2

TZ(I)=DEG T(2%#I+1)-DEG T(2%#I)
:IF TZ(I)<PLET Tz(I)=TZ(T)+24
NEXT I

IF X$="N"GOTO 20¢9p

USING "#i## ####": TEXT :CSIZE
1T¢LF =3

LPRINT “BEGINN LABYRINTH-ERMI
TTLUNG:";T(g8)

IF DV$="N"LPRINT "ENDE LABYRI
NTH-ERMITTLUNG :%3;T(1)

IF DV$="JYLPRINT "BEGINN LABY
RINTH-AUSDRUCK :"3T(2)

IF DV$="J"LPRINT “ENDE LABYRI

NTH-AUSDRUCK "3 T(3)

LPRINT "BEGINN LABYRINTH-DURC

HLAUF s%:T(4)

LPRINT "ENDE LABYRINTH-DURCHL

AUF 2T (5)

LF 1:USING "#fd# Hf0

LPRINT "LABYRINTH-ERMITTLUNG:

"sDMS (60*TZ(@))+5E-3;" Min"

LPRINT "LABYRINTH-AUSDRUCK

" DMS (6P%#TZ(1))+5E=33" Min"

LPRINT "LABYRINTH-DURCHLAUF :

"iDMS (60%¥TZ(2))+5E=33" Min"

USING :LPRINT "ANZAHL HILFEAN

ZEIGEN: ";HI

LF 1:LPRINT "LABYRINTH-GROESS

E : ";(INT (B/2+1))3" x";(INT
(L/2+1))

IF RW>PLPRINT "RINGWEGE :";RW

LF 6:USING :END

REM

REM

REM HILFE (POSITIONSANGABE)

REM

BEEP 1:WAIT @:CURSOR @:PRINT

nX";STR$ INT (X/2+1)3;" Y";STR

$ INT (Y/2+1);" n;

IFQR=1GPRINT "1C1C1CTF3E1CA8H

gm ]

ég R=2GPRINT "@8@CTETFTEACH8H
g_ju )

IF R=3GPRINT "@#81C3ETF1C1C1CH

gagn

IEQR=4GPRINT "f8183FTF3F 18680

g 1"

HI=HI+1:RETURN

REM

REM

REM LABYRINTH VOM/AUF BAND{8%

SPACE}LADEN/SPEICHERN

REM

"BYCLS :INPUT "LADEN/SPEICHER

N (1/2):v;1

IF I<>1AND I<>2GOTO 24¢¢

BEEP 1:0N IGOTO 243@,2458

CLS :WAIT :PRINT "BAND WIEDER

GABEBEREIT 2"

CALL 33044 :B=BB:L=LL:END

CLS :WAIT :PRINT "BAND AUFNAH

MEBEREIT 20

BB=B:LL=L:FOR I=1TO 2:CALL 32

786 :NEXT I:END

REM

REM

REM WEG EINTRAGEN

REM

FOR Y=@TO L+1

FOR X=@TO B+1

IF F$(X,Y)=" ,"GLCURSOR (X*SL-

H;Y*SL—1):LPRINT " ePH(X,Y)=

neEn

NEXT X:NEXT Y

GLCURSOR (@,~90) :RETURN

REM




REM

REM EINZELGANG-AUSDRUCK

REM

IF R=10R R=3GOTO 26¢¢

IF F$(X,GE)="#"RETURN

F$(X,GE)="#%":GE=GE+S

EA=Y:IF Y=1AND X=1LET YA=YA-S
2

Fog I=X-1TO X+1STEP 2

U=

FOR J=YA+STO GESTEP S

GOTO 1180

LA=X-1:LE=X+1:J=GE:IF X=BAND

J=L+1G0TO 2590

GOSUB 1118

GLCURSOR (@ ,-80) : RETURN

IF F$(GE,Y)="¥"RETURN

F$(GE,Y)="#1;:GE=GE+S

Fog J=Y-1TO Y+1STEP 2

U=

FOR I=X+STO GESTEP S

GOTO 10476

LA=Y-1:LE=Y+1:I=GE:GOSUB 1318

GLCURSOR (@ ,-80) : RETURN

REM

REM

REM WEGEINTRAGUNG LOESCHEN

REM

WGUWAIT :BEEP 1:CLS :PRINT "W

EGEINTRAGUNG LOESCHEN !":GOSU

B 2716:END

CLS :WAIT @¢:FOR I=1TO B

FOR J=1TO L

CURSOR @:PRINT Bj" /";L;"{5%S

PACE}“;I;“ /u;J;

IF F$(I,J)="."0OR F$(I,J)=n¥u]

ET F$(I,J)="gn

NEXT J:NEXT I:RETURN

REM

REM

REM RINGWEGE FESTLEGEN

REM

RM=INT SQR ((B-1)%*(L-1))

CLS :RW=-1:PRINT "RINGWEGE (m

ax.";STR$ RM;"): ";:INPUT RW

IF RW<@POR RW>RMGOTO 2820

BEEP 1:RETURN

IF RW=@RETURN

FOR I=1TO RW:PRINT "RINGWEG";

I

X=2%RND INT (B/2)

Y=2%RND INT (L/2)

ZR=RND 2:0N ZRGOTO 2926,2928

X1=X+(=1)"RND 2:Y1=Y:GOTO 293

1)

51=Y+(—1)“RND 2:X1=X:G0TO 293

2930 IF F$(X1,Y1)<>""GOTO 2920

2935 GOSUB 294@:IF RZ<2GOTO 2928

2936 X=X1+X1-X:Y=Y1+Y1-Y:IF X=@OR
X=B+10R Y=@OR Y=L+1GOTO 298¢

2937 GOSUB 294g:IF RZ<2GOTO 2928

2938 GOTO 298¢

294p RZ=@:IF F$(X+1,Y)=""LET RZ=RZ
+1

2945 IF F$(X-1,Y)="YLET RZ=RZ+1

295f IF F$(X,Y=1)=""LET RZ=RZ+1

2955 IF F$(X,Y+1)=""LET RZ=RZ+1

296¢ RETURN

2980 F$(X1,Y1)=n4n

299% NEXT I:RETURN

950@% REM

9501 REM

9502 REM

9583 REM

95@¢4 REM

951¢ REM DEF A: NEUBEGINN LABYRINT
H{11*SPACE}ERMITTLUNG

9515 REM DEF D: NEUER LABYRINTHAUS
-{11%SPACE}DRUCK

952¢% REM DEF S: SPIELSTART

9525 REM DEF F: ENDAUSDRUCK

953% REM DEF B: BAND PRINT/INPUT

9532 REM DEF G: WEGDURCHLAUF-EIN-{
13#SPACE}TRAGUNG LOESCHEN

9535 REM

954¢ REM{5%SPACE}-STEUERTASTEN-

9545 REM U4: EIN SCHRITT IN BLICK-
{9*SPACE}RICHTUNG

955¢ REM 2: DREHUNG NACH LINKS

9555 REM 8: DREHUNG NACH RECHTS

956% REM 6: DREHUNG NACH HINTEN

9565 REM H: HILFE-ANZEIGE{17#SPAC
E}X,Y & RICHTUNG

*****************************************:

Suchen Sie ein ganz bestimmtes Programm

fiir Ihre Problemldsung?

*

Wir bereiten laufend neue CHIP-Specials
vor. Wenn Sie uns Ihr Problem und den
Computer nennen, auf dem das Programm
geschrieben werden soll, haben Sie die
Chance, es in einer unserer nachsten
Ausgaben von CHIP-Special zu finden.
Uber Ihren Vorschlag freut sich:

Die Redaktion CHIP-Special
Vogel-Verlag KG
Armin Schwarz
Schillerstr, 23a

8000 Miinchen 2
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SUPERHIRN

ANZAHL  ZRHLEN: S
ZAHLEN-BEREICH: 8-5
KETNE ZAHLWIEDERHOLUNG

Me 2]
1.

Z2

23 24 Z

4

@BENA D WS

wopielavsdruck”

PC-Hirn
Fuer CHIP=SPECIAL
Von Werner Renziehausen

1@ "Z":CLEAR :RANDOM :CLS :USING

¢CURSOR @:INPUT "ANZAHL ZAHL
%N)(max 6)s ";A:A=INT A:DIM A
9
IF A<10R A>6GOTO 18
INPUT Y"ZAHLEN-BEREICH (@-9) ¢
-":B:B=INT B
IF B<10R B>»9GOTO 24
IF B<A-1LET A$="J":GOTO 50
INPUT "ZAHLWIEDERHOLUNG (J/N)
s “;A$
IF A$<O>"JU"AND A$<>"N"GOTO 30
TEXT :TAB @:LPRINT "SUPERHIRN
":GOSUB 114

WXn:CSIZE 1:LPRINT "ANZAHL Z

AHLEN:%"; A

LPRINT "ZAHLEN-BEREICH: @-";S

TR$ B

IF A$="JU"LPRINT "“MIT";

IF A$="N"LPRINT "KEINE";

LPRINT " ZAHLWIEDERHOLUNG":LF
1:LPRINT "Nr";

FOR I=1TO A:LPRINT "
I;:NEXT I

LPRINT TAB 3@;"RI

SIZE 2:GOTO 186

FOR I=3TO0 2+A

¢(I)=RND (B+1)-1
IF I=30R A$="J"GOTO 170

FOR J=3T0 I-1

IF ¢(J)=¢(I)GOTO 12¢

NEXT J

NEXT I:RETURN

WAIT @:FOR I=1TO 2@:LF 3

M=@:CLS :CURSOR @:PRINT STR$
I;".VERMUTUNG: ";

FOR J=21T0 20+A

B§=INKEY$ :IF ASC B$=24GOTO 1

9

IF ASC B$<4B80R ASC B$>48+BGOT

0 210

¢(J)=VAL B$

PRINT ¢(J);

B$=INKEY$ :IF B$<O>"WGEOTO 240

¢(J)=¢(J=18)LET M=M+1

Z" ;STR$

ZAW:LF 1:C




NEXT J

FOR J=0TO 9:A(J)=@:NEXT J:N=0¢
FOR J=3TO 2+A
AC¢(d))=AC¢(d))+1

NEXT J

FOR J=21T0 2@+A

IF A(¢(J))>BLET A(¢(Jd))=A(¢(J

))=1:N=N+1

NEXT J

LF =3:CSIZE 1:LPRINT STR$ I;v
«"3:CSIZE 2:TAB 1

FOR J=21TO 2@+A

LPRINT ¢(dJ);:NEXT J

LPRINT TAB 14;M;N-M

IF M=ALF 3:BEEP 9:END

NEXT I

FOR A=1TO N
CLS :PAUSE NA$(A)
RANDOM

Kniffel
Fuer CHIP-SPECIAL
Von Wolfgang Greb

"KYCLEAR :PRINT "KNIFFEL"™
INPUT "Anzahl d.Spieler?";N
DIM SP(N),WU(N,6),WH(5),AB(N,
13),NA$(N),R(6),GS(N),KF(N)
FOR A=1TO N

WAIT 9¢:PRINT "Name des "jA;™
-ten Spielers";:CLS :INPUT NA
$(A)

NEXT A

RANDOM

REM WUERFELN

FOR RN=1TO 13

ZS$="":CLS :INPUT "Zwischenst
and anz.(J/N)";ZS$

IF ZS$="J"GOSUB "“ANZ™

FOR W=1T0 5

ZU=TIME -INT TIME
WUCA,W)=RND (7+3%ZU)

IF WU(A,W)>60R WU(A,W)<1THEN
260

NEXT W

WAIT @:K=0¢

GOSUB “SORTH"

CLS :PRINT WU(A,1)3WUCA,2);WU
(A,3)sWUCA,4)3WUCA,5):IF K=




THEN 506

REM WURF WIEDERHOLEN

CURSOR 12:INPUT "Neu?";WI$:CU

RSOR

IF WI$=""THEN 320

IF ASC WI$<48OR ASC WI$>5T7THE

N 326

IFﬁWI$="ﬁ“LET K=2:WAIT :GOTO
31

IF LEN WI$<SLET WI$=STR$ (VAL
WI$*14):GO0TO 360

FOR I=1TO0 5

WH(I)=VAL LEFT$ (WI$,1)
WI$=RIGHT$ (WI$,5-I)
WUCA,WH(I))=RND 6

NEXT I

K=K+1:IF K=2THEN WAIT

GOTO 3@¢

ZW$="":CLS :INPUT "Zwischenst
and anz.(J/N)";ZW$

%F ZW$="J"GOSUB "ANZ":GOTO 31

CLS :WAIT :PAUSE "Wohin soll
d.Wurf?":CLS :INPUT "Bitte Ze
ile angeben!";7
SU=0:K1=0:K2=@:K3=0:K0=0

REM KONTROLLE u.ABRECHNUNG

IF Z<10R Z>13THEN 5@¢

IF KF(A)=1AND WU(A,1)=WU(A,5)
LET GS(A)=GS(A)+100:WU(A,5)=W
U(A15)+003

IF AB(A,Z)<>@THEN PAUSE "Bere
its belegt!!I":GOTO 5¢0

IF Z>6THEN 64¢

FOR I=1TO 5

IF WU(A,I)=Z0R WU(A,I)=Z+.p3L
ET SU=SU+Z

NEXT I

IF SU=@LET SU=.p1

AB(A,Z)=SU

GOTO 886

IF Z<16OR Z>11THEN 736

FOR Q=1T0 U4

R(Q)=0

§F WUCA,Q+1)=WU(A,Q)+1LET R(Q
=1

IF WU(A,Q+1)=WU(A,Q)LET KO=1

NEXT Q

IF Z=11AND R(1)=1AND R(2)=1AN

D R(3)=1AND R(4)=1LET AB(A,11
)=4@:GO0TO 88¢

IF Z=1PAND R(1)=1AND (R(2)=10

R KO=1)AND R(3)=1LET AB(A,18)

=30 :GOTO 88%

IF 7Z=16AND R(2)=1AND (R(3)=10

R KO=1)AND R(4)=1LET AB(A,14)

=30 :GOTO 880

IF WU(A,1)=WU(A,3)LET K1=1

IF WU(A,2)=WU(A,4)LET K2=1
ImeU(A,3)=wu(A,5)LET K3=1

J:

FOR I=1TO 5

J=J+WU(A,I)

NEXT I

IF Z=T7TAND (K1=10R K2=10R K3=1
JLET AB(A,7)=J:GOTO 888

IF Z=8AND (K1=1AND K2=1)LET A
B(A,8)=J:G0TO 88¢

IF Z=8AND (K2=1AND K3=1)LET A
B(A,8)=J:GOTO 88¢

IF Z=12AND K1=1AND K2=1AND K3
=1LET AB(A,12)=5@:KF(A)=1:GOT
0 88¢

IF Z=9AND K1=1AND WU(A,4)=WU(
A,5)AND WU(CA,1)<>WU(A,5)LET A
B(A,9)=25:G0TO 880

IF Z=9AND K3=1AND WU(A,1)=WU(
A,2)AND WU(A,1)<>WU(A,5)LET A
B(A,9)=25:GOTO 880

éF Z=13LET AB(A,13)=J:GOTO 88
AB(A,Z)=0.006061

RESTORE (1210+Z%18)

READ N$

USING "#i###":WAIT 156:CLS :PR
INT "Sie haben bei "j;N$:CLS :
PRINT AB(A,Z);" Punkte":USING

NEXT A

NEXT RN

REM SCHLUSSABRECHNUNG u.BONU

S

FOR A=1TO N

FOR I=1TO 6

GS(A)=GS(A)+AB(A,I)

NEXT I

IF GS(A)>=63LET GS(A)=GS(A)+3

5

FOR I=T7TO 13

GS(A)=GS(A)+AB(A,I)

NEXT I

NEXT A

CLS :PAUSE "Abrechnung"

FOR A=1TO N

CLS :PAUSE NA$(A)

USING "####":CLS :PRINT "Ends

umme="3GS(A)

NEXT A

PAUSE "DAS WAR KNIFFEL":USING
:WAIT :END

"SORT"REM UPRO ZU KNIFFEL

FOR KK=5TO 2STEP -1

S0=1

FOR II=2TO KK




)
0
)
)
)
)
g
¢

-
N
"
=

Stern
Fuer

IF WU(A,II)<WU(A,II-1)LET WW=
WUCA,II):WU(CA,II)=WU(A,II-1):
WUCA,II-1)=WW:S0=0¢

NEXT II

IF SO=1THEN RETURN

NEXT KK

RETURN

WANZ"FOR AZ=1TO 13

WAIT 8@:CLS :PRINT “"Zeile ";A
Z3":";AB(A,AZ) 3" Pkte":WAIT
NEXT AZ

RETURN

it DAT A'Il

CHIP-SPECIAL

Von Werner Renziehausen

———

"STERN"REM DER BOESE STERN
A$="TFTFTFTTTFTFTF"
B$="TFTDTFTFTFS5FTF"
C$="TFIDTFTTTFSFTF"
D$="TFS5DTFTFTF5DTF"
E$="TF5DTFTTTFS5DTF"
F$="TF55TFTFTF55TF"
G$="TFOBTTU1TTOBTF™
Al1=@:A2=0:Q=0@ : RANDOM

21=0:81=0:72=0:S2=0:WAIT @

"EINER"
WZWEIER"
"DREIER"
"VIERER"
"FUENFER"
"SECHSER"
"DREIERPASCH"
"VIERERPASCH"
"FULL HOUSE"
"KL.STRASSE"
"GR.STRASSE"
"KNIFFEL"
WCHANCE"

IF Q=@CURSOR @:USING "###":PR

INT Z1;S13A13:CURSOR 17:PRINT
n WegDs 80 s

IF Q=4CURSOR G:USING "###":PR
INT © "sS13A15:CURSOR 17:PR
INT Z2;S2;A2;

GOSUB "WURF"

IF I=TAND J=7AND Q=@LET Si1=@:
Z1=@:BEEP 2,50 ,60@¢:GOTO 819
IF I=T7AND J=T7AND Q=4LET S2=0:
Z2=0:BEEP 2,50,600:GOTO 8190
IF I=70R J=TAND Q=@LET Z1=0:B

EEP 1,45,600:GO0TO 8196

IF I=70R J=TAND Q=U4LET Z2=@:B




EEP 1,45,60@:GO0TO 8198
Z$=INKEY$ :IF Z$<>CHR$ (17+Q)
AND Z$<>CHR$ (18+Q)GOTO 8159
IF Z$=CHR$ 17LET Z1=Z1+I+J:GO
TO 8106

IF Z$=CHR$ 21LET Z2=Z2+I+J:GO
TO 8106

IF Z$=CHR$ 18LET Z1=Z1+I+J:S1
=S1+Z1:Z21=¢

IF Z$=CHR$ 22LET Z2=Z2+I+J:S2

=S2+722:72=0

IF S1>49BEEP 10:A1=A1+1:Q=4:G
OTO 8090

IF S2>LQBEEP 1f:A2=A2+1:Q=0:G
OTO 8@9¢

IF Q=PLET Q=4:GOTO 818¢

IF Q=4LET Q=¢:GOTO 81¢¢
"WURF"FOR L=1T0 1§

I=RND T7:J=RND 7

GCURSOR 69 :GPRINT ¢$(I);"{6%g
1*ses(d);

"EUNEXT L:RETURN

Unternehmen ,,Moon-Pdirol”’

MOON-PATROL
Fuer CHIP-SPECIAL
Von Edmund Humenberger

I N D SR N S SN A N S e e et e M D S NN S D e e e S I S e e

2 "A"REM AUTOR UND IDEE :EDMU

ND HUMENBERGER HOSTAUERSTR.99
A-41¢@ OTTENSHEIM
3 REM TELEFON : OESTERREICH ¢
T234/22508
4 POKE 17815,&48,&T74,&4A,0,&64,
155,&B5,96,&CD,4&88,&88 ,&06,&9
A

REM {19%%}

WAIT 9@:PRINT " >>> MOON P
ATROL <<<":M=@:F=@:AA=1:Q=0:R
ANDOM :0ON ERROR GOTO 14f
PRINT "(C) 1983 BY HUMENBERGE
Rll
R=0:D=5:Q=0:S=8:Y=1:AA=1:PAUS
E "REKORD ";RR:CLS

CALL 17815:WAIT @:IF S>=85WAIL
T :PRINT "SIE HABEN ES GESCHA
FFT":END

FOR I=1TO S:G=(RND 28)%#5+5:GC




URSOR G:GPRINT 64 :NEXT I

FOR I=1TO S:G=(RND 158)+5:GCU
RSOR G:GPRINT 112:NEXT I

FOR I=1TO S/2

G=(RND 58 )%3+4:GCURSOR G:L=PO
INT G:0=POINT (G+1):IF L=980R
L=1140R L=66GOTO 70

GPRINT (L+2);(0+2):NEXT I

gAIT 2:FOR B=1TO0 155:GOSUB 17
IF ASC INKEY$ <>32GOTO 138

Y=2:B=B+1:GO0SUB 17@:Y=U4:B=B+1
:GOSUB 178

Y=2:B=B+1:GOSUB 174:Y=1

IF R>=(10@00*¥AA)LET AA=AA+1:F=
1

NEXT B

S=5+3:Y=1:R=R+150:Q=Q+1:CLS :

WAIT :PRINT Q;" RUNDE";R;" PU

NKTE";D3;" MAXM

IF F=1PAUSE F;" FREIMAX":D=D+
1:F=¢

GOTO 3¢

GCURSOR B:0=POINT B:GPRINT (0

Kopfrechnen
Fuer CHIP-SPECIAL

Von

Kurt Eichenhorn

"K"CLEAR :WAIT @:PRINT "Laeng
e (1,2,3)?":A$=INKEY$ :0=VAL

A$sIF O<10R 0>3GOTO 1

GOSUB 32:0N ERROR GOTO 3:BEEP
5,20,100: PAUSE "Es geht los!
" FOR H=1TO 0O%8§

+(24/Y)):GCURSOR B:GPRINT O
IF O*Y=96GOTO 24

IF 0=1140R 0=66GOTO 220

IF O*Y=640R O*Y=3920R O¥Y=112

GOTO 22¢

GOTO 24¢

IF R>RRLET RR=R

IF F=1LET D=D+1:F=0

Y=1:B=1:M=1:D=D-1:1IF D=@fLET R

=R+B:PAUSE R;" PUNKTE":END

GOTO 1¢0

IF ASC INKEY$ <>130R Y=2RETUR

N

R=R65:BEEP 1,560,30:IF Y=L4GOTO
28

FOR K=1TO 5:J=POINT (B+K):IF

J=1120R J=114GCURSOR (B+K):GP
RINT (J-16) :R=R+5

NEXT K:RETURN

FOR K=1TO 5:J=POINT (B+K):IF
J=1140R J=660R J=98GCURSOR (B
+K) :GPRINT (J-2) :R=R+1¢

NEXT K:RETURN

REM ...HtJj™M

A=RND 4@:B=RND 2@:C=RND U4:ON

CGOTO 4,5,6,7

A$="%n.7=-2%B:GOTO 8

A$="+":72=A+B:GOTO 8

A$="=":7=A-B:GOTO 8

A$="/n:72=INT (A/B¥*1E8)/1E8:GO

TO 8

Y=RND 2:IF ¥Y=1GOTO 14

ON CGOTO 14,11,12,13
=A®¥(B+(RND 5-3)):GOTO 14

) =0 oo S ouUl = w




X=A+(B+(RND 5-3)):GOTO 14
X=A-(B+(RND 5-3)):GOTO 14
X=INT (A/(B+(RND 5-3))%1E8)/1
ES8

IF X=ZLET ¥=1

IF Y=1LET X=2

CLS :WAIT 5¢:PRINT Aj;A$;B;n="
: X

?

FOR I=1TO Q:D$="":D$=INKEY$ :
IF D$<>""GOTO 19

NEXT I

CLS :D=@:IF D$="J"LET D=1

IF D$="N"LET D=2

IF Y=DBEEP 1,56,120:PRINT "br
av gerechnet!":P=P+7

IF Y<>DAND D<>@BEEP 1,158,158
:PRINT "Orangen essen (Vitami
n C)I":P=P-10

IF D$=""OR D=@BEEP 1,150, 120:
PRINT "Tu doch was!":P=P-10
NEXT H:F=INT (P/(H+1)%1¢¢)+30
g:CLS

" WWAIT 120:IF F<=10@BEEP 4,1
5@¢,12@0:PRINT " Bananen versu
chen!":GOTO 29

IF F>=85PPOKE# &F@@7,68:FOR J
=8fTO @PSTEP -2:BEEP 1,J,16:NE
XT J:POKE# &F@¢@7,0

IF F>=85@PRINT "Bravo! Beinah
e ein Genie!":GOTO 29

BEEP 4,5@,15@:PRINT "Naja, es
geht so halbwegs!"

PRINT "Punkte:";F;" bei®";0%8;
"Vers.":POKE &77BA,&BE,&E2,67
y8,&FB,&9A:WAIT ¢

PRINT "Ein neues Spiel (J/N)"
:CALL &T7T7BA,C:IF INT (C/256)<

>TUEND

GOTO 2

PRINT "Schwierigkeitsgrad (1-

B)?n: A$=INKEY$ :Q=VAL A$:IF Q

<10R Q>4GOTO 32

Q=60-Q*15: RETURN




Beispiel fir die Angleichung einer Funkiion an vorgegebene MeBwerte

Ausgleich von MeBwerten X FORMEL ¥

% ERLAEUTERUNGEN ¥ e 1 e ]
i =1. +H.,
DEF M NEUSTARY DER MESSUERTEINGABE 54X’ -8.09 826*:(85 i
KORREKTUR DER NESSHERTE ¥ FORMEL ¥ 9.9PR181%xX®

e 1 -
; - =
: ERNEUTE BERECHNUNG f11 e Y= 1.29 ;'ﬂ. B421%X
ER F
: FEHLER DER FORNEL/KURVE +8, 165%X° -8.088/42
: BERECHNUNG EINZELMER WERTE *Xs S
Y = FCX) CINTERPOLATION) " A DN

NER BRAD DER FUNKTIJON IST AUF NAX.
4 j
1

'8 BEGRENZT. AENDERUME IN ZEJLE 3868

BERECHNUNGE DES FEHLERS:
F=(J(SUMME (UIU1))/5UNNE Yni)¥198

1.5
1

X MESSWERTE ¥ J,’J—

Pl «1#1, 23 .3
B2 a2, 522, 3) 4
P3 (4-4,5) /1
P4 (8/7.2) i Bsch i

o aarea s _ Gau er Algorithmus
P8 (12/14) ¥ ERLAEUTERUNGEN x
P7 (14,13.2) ¥ FORMEL X%

/£
7

1
- o
- - - - —
@ -
-

Ausgleich 6. Grades

E}
-
-

Ausgleich 3. Grades

DAS PROGRANN gg:frims; NACH DEN
% FORMEL Y=-1,72 +3,49%% -8 SYSTEnE it 2 815 N UNBEKRNTEN,

f]E ZAHL N HAENGT NUR UON DER SPE]-

.878%X%% +p. 193%x° - CHERKAPAZITAET RR. BE] 28kB IST N
Y= 0.0677 +1.02%X 8.98379%X" EROESSER ALS 38.

REISPIEL: STRUKTUR DES BLEJCHUNGS-
SYSTENS FUER N = 2

a1 ¥ X o+ AC),2) B X2 o= CUD)
RCZ, 1) T XI 4+ A2, 2) B X2 = G20

X1, M2 = BESUCHTE UNBEXRNNTE
8¢],J) = KDEFF]ZJENTEN
C¢1) = ABSOLUTER WERT (KOMSTANTED

R
s B
G _JCh ]

N
ELEE
Ausgleich 1. Grades

=
=3
9

o

! = JNDIZE DER ZEJLEN/GLE]CHUNSEN
1 = JNDIZE DER SPALTEN/UNBEKANMTEN

PROGRANNM-TEILE (AUFRUFE):

STRRT NIT -3 RUN "BRUSS"
DEF A: LOESUNGEN ANZE]GEN
11 ENTER DURCHTASTEN
DEF D: QUSDRUCK UON DATEN/LOESUNGEN
DEF F: DATENRENDERUMBEN UND
NEUBERECHNUNG
NEF M: MESSHERTE-AUSELEICHSRECHNUNG

N

Ausgleich 4. Grades

i §
= Jtn [

il

o

'§

5.

8
i1
14

1
1

ES JST NMOFGLICH EINEN EINFACHEN
PRUEFAUSDRUCK RAUSZUBEBEN. HIERBE)
FRFOLGT NACH JEDER REDUZJERUNBSSTUFE
DER RUSDRUCK DER KOEFF]ZIENTEN UND

KONS DES GLE) CHUNGSSYSTENS.

¥ FORMEL X X FORMEL % R 005 NUSS DRS AUSEABEFORMAT
FESTGELEET WERDEN.

DJE BLECHUNGEN WERDEN SORTIERT, un

Y=—P.138 +1.11%X - Y= 1,56 -1.39%x +] DAFUER ZU SORGEN, DASS ACA,X) STETS
9.PB615%X’ L 21%X% -8.25%X® +0. L L ek anewsent 187,

1 5 HIRD VOH PROGRAMN ERFRAGT.
P22%X" —8.P0B676%X "
NJE ERGEBNISSE WERDEN AUF ANGEBBARE
STELLENZAHL BERUNDET.

Beispiel:

¥ EINGEGEBENE MERTE ¥%
ALl 125 All; 2)=3
Al 3)a=2 Ciji=l?
Atz 1)=6  BL2, 2057
al2; 3045  £e2)=2

463, 11=5 A3, 2)=-4.6
08(3,3)=2 £43)=6

p— 4.5
F 1\ |13
1.5
19
s.

*¥ LOESUNBEN %%

X = 2.G89
X2 = 1.931
3 = B8.9191

Ausgleich 2. Grades
Ausgleich 5. Grades




AQ=-A(J+1,I)/A(I,I)
FOR K=ITO N
Z(K)=AQ*A(I,K)

REM Ausgleich von Messwerten
Fuer CHIP-SPECIAL
Von Werner Renziehausen

REM GAUSSSCHER ALGORITHMUS UN

D AUSGLEICH VON MESSWERTEN

REM VON WERNER RENZIEHAUSEN,

HAUPTSTR.32, 336§ OSTERODE 1

REM

"GAUSS"BEEP ON :WAIT :BEEP 1:

PRINT "Neueingabe (ENTER)™

BEEP 1:INPUT "Erlaeuterung dr

uck.(J/=):";E$: IF E$<O>"JI"BEEP
2:GOTO 35

IF E$="J"GOSUB 1300

CLEAR :GOSUB 45:GOTO 58

CLS :P$="":BEEP 1:INPUT "Mit
Pruefausdruck (J/=):";P$:IF P
$<>WJUBEEP 2:GOTO 45

RETURN

BEEP 1:INPUT "Anzahl Gleichun
gen/Unb.=";N

N=INT N:IF N<2BEEP 2:GOTO 5¢
DIM A(N,N),C(N),Z(N),X(N),AD(
N-1,N-1),CD(N),A$(0)*36

IF U=1RETURN

REM

REM FELDEINGABE

REM

WAIT 12@:BEEP 1:PRINT "EINGAB
E ZEILENWEISE":BEEP 1,100,100

FOR I=1TO N

FOR J=1TO N

CLS :WAIT @§:PRINT "A(";STR$ I
i:s“;ETR$ J;") fuer X";STR$ J
9 = 9

}?PUT A(I,d):AD(I-1,d-1)=A(T,

BEEP 1,1d¢,18

NEXT J

CLS :PRINT "C("3;STR$ I3n) = »

]

INPUT C(I):cD(I)=c(I)

BEEP 1,16,10

NEXT I

REM

IF P$="J"GOSUB 990

REM

REM GLEICHUNGEN REDUZIEREN

REM

CLS :WAIT f:PRINT "Gl.-Reduzi

erung "

T1=TIME

FOR I=1TO N-1:GOSUB 520

FOR J=ITO N-1:CURSOR 16:PRINT

)"g(“;STH$ (J+1)3",";STR$ I;"
= ll;

NEXT K:C=C(I)%®AQ

FOR K=ITO N
A=A(J+1,K):Z=Z(K) :B=A+2Z

IF B=fGOTO 285

IF ABS (A/B)>1EBAND ABS (Z/B)
>1E8LET B=¢

A(J+1,K)=B

NEXT K:C(J+1)=C(J+1)+C

IF P$="J"GOSUB 16d@

NEXT J

NEXT I:I=N:GOSUB 565:T2=TIME

REM

REM LOESUNGEN ERRECHNEN

REM

CLS :WAIT #:PRINT "Errechnung
d. Loesungen"

FOR I=NTO 1STEP -1

S=@:IF I=NGOTO ug@

FOR J=I+1TO N
S=S+X(J)*A(I,J)

NEXT J

X(I)=(c(1)-8)/A(I,I)

IF ABS X(I)<1E-8LET X(I)=¢

NEXT I:T3=TIME

REM

REM LOESUNGEN ANZEIGEN

R

BEEP 2:GOSUB 446:GOTO 450

BEEP 1:CLS :ST=@g:INPUT "Anzah

1 Stellen: ";ST

%F ST>160R ST<1BEEP 2:GOTO 4&4

RETURN

USING :FOR I=1TO N

X=X(I):GOSUB 9¢¢

CLS :WAIT :PRINT "Loes. X"+ST

R$ I+h=n;sY

NEXT I

GOTO 45¢

REM

REM UP-GLEICHUNGEN SORTIEREN

- A(I,I)<>p 1!

REM

FOR J=1T0 N

IF I=JGOTO 560

IF ABS A(I,J)>ABS A(I,I)GOSUB
590

NEXT J

LO=1sIF A(I,I)=@WAIT P:LO=@:P

RINT "KEINE EINDEUTIGE LOESUN

G!";:BEEP 3,50,10@:WAIT :PRIN

T "":END

RETURN

REM




REM GLEICHUNGEN TAUSCHEN

REM

FOR K=1TO N

Z2=A(I,K):A(I,K)=AC(J,K): A(J K)

=7

NEXT K

c=c(I) sc{I)=Cld)se(T)=C

RETURN

REM

REM AUSDRUCK DER LOESUNGEN

REM

IID"CLS
15PHINT

TEXT :CSIZE 1:GOSUB 446

Q$="":BEEP 1:INPUT "Eingangsd

aten drucken J/-=-";Q$:IF Q$<>"

JUGOTO 717

IF Q$="J"GOSUB 78¢

IF LO=@LPRINT "KEINE EINDEUTI

GE LOESUNG MOEGLICH !":LF 6:E

ND

LPRINT "
1

FOR I=1TO N

X=X(I):GOSUB 9¢9

LPRINT " X";STR$ I;" =

NEXT I:LF 6:END

REM

REM AUSDRUCK DER EINGABEDATEN

REM

K=@:FOR I=@TO N-1

FOR J=@TO N-1

L=LEN STR$ AD(I,J)

IF L>KLET K=L

NEXT J

L=LEN STR$ CD(I+1)

IF L>KLET K=L

NEXT I

K=K+LEN "A(,)="+2% EN STR$ N+

5

X=INT (38/K)

A$(@)="":FOR I=1TO K:A$(0)=A%

(P)+"&":NEXT I

LPRINT " ## ETNGEGEBENE WERT

E ##w,LF 1

USING A$(d)

FOR I=1TO N

L=@:FOR J=1TO N

L=L+1:IF L>XLET L=1:TAB @:LF

1

A$(@P)="A("+STR$ I+","+STR$ J+

W)=w+STR$ AD(I-1,Jd-1)

LPRINT A$(@);

NEXT J

L=L+1:IF L>XLET L=1:TAB @:LF
1

:USING :WAIT 150:BEEP
"DATEN-AUSDRUCK":WAIT

#% LOESUNGEN ##uw.LF

880
885

890
900
901

9¢2
919
915

920

938
960
970

98¢
999
1000

1002
1603
1004
1005
1010

1615
19290
1030
1640

1050
1085
16990

1095
1100

1110

1129

1122
1125
1130

1131

1132
1135
1140
1145
11560

A$(@)="C("+STR$ I+")="+STR$ C
D(I)

LPRINT A$(@):GRAPH :GLCURSOR
(#,-5):TEXT :CSIZE 1

NEXT I:LF 2:USING :RETURN
REM

REM ZAHL X AUF ST STELLEN RUN
DEN

REM

IF X=@RETURN

Z=INT LOG ABS X
Z=?T-1—Z:X=1G“-Z*INT (187 Z%X+
«5

RETURN

REM

REM PRUEFAUSDRUCK - START 99
ODER 1606

REM

I=@:J=-

TEXT :CSIZE 1:USING :LF =3:LP
RINT "DURCHLAUF™;I;" ZEILE"
s J+1

USING “H#Hd a4

IF I=pGOTO 1615

Z(1I-1)=90

FOR II=1TO N

LPRINT Z(II);:NEXT II:LPRINT
" u;c

LF 1

FOR II=1TO N

FOR JJ=1TO0 N

LPRINT A(II,JdJ);:NEXT JJ:LPRI
NT » w;Cc(II)

NEXT II:LF 6:RETURN

REM

REM DATENAENDERUNG IM EINGABE
FELD

@ LS :USING :WAIT 120:BEEP
1:I=1:J=1

PRINT "Aenderung - Eingabedat
en":BEEP 1,100,100

CLS :WAIT @:PRINT "A(I,J): I(
@"; :GPRINT "1C1C1C3E1CH8BE";:

PRINT "ENDE)=";:INPUT I

CLS :PRINT “A(I J)s w3

IF I=gGOTO 1180

PRINT "I=";STR$ I;", J(gv;
RINT "1C1C1C3E1cmaﬁﬂ" .PRINT
"Cc)=";:INPUT J:GOTO 1132

WAIT 3@:PRINT STR$ J:WAIT @:G
0TO 1135

WAIT 3@sPRINT “"w:WAIT @

IF I<K@OR J<@GBEEP 3:GOTO 1120
IF I>NOR J>NBEEP 3:GOTO 1120
IF J=@GOTO 1176

CLS :PRINT "A(";STR$ I;m,";ST




R$ J3")="3;AD(I-1,J-1);" v;

INPUT AD(I-1,J-1) )

GOTO 1120

CLS :PRINT "C("3;STR$ I;")=v;C

D(I) 30 e

INPUT ¢D(I)

GOTO 112%

WAIT :CLS :BEEP 1:PRINT "Neue
Berechnung (ENTER)":WAIT @:

GOSUB 45

FOR I=1TO N

FOR J=1TO N

A(I,Jd)=AD(I-1,J-1)

NEXT J

c(I)=cDn(I)

NEXT I

GOTO 175

REM

REM AUSDRUCK VON ERLAEUTERUNG
EN

REM

CLS :TEXT :USING :BEEP 1:WAIT
NG;PRINT " ¥ ERLAEUTERUNGE
LPRINT "# ERLAEUTERUNGEN #
CSIZE 1:LF 1:LPRINT "DAS PROG
RAMM BERECHNET NACH DEM
LPRINT "GAUSSSCHEN ALGORITHMU
S GLEICHUNGS-

LPRINT "SYSTEME MIT 2 BIS N U
NBEKANNTEN.

LPRINT "DIE ZAHL N HAENGT NUR
VON DER SPEI-

LPRINT "CHERKAPAZITAET AB. BE
I 28kB IST N

LPRINT "GROESSER ALS 3¢.

LF 2:LPRINT "BEISPIEL: STRUKT
UR DES GLEICHUNGS-

LPRINT "{10*SPACE}SYSTEMS FUE
R N =2

LF 1sLPRINT "A(C1,1) * X1 +
AC1,2) ® X2 = C(1)

LPRINT "A(2,1) * X1 + A(2,2
) ® 2 = g{2)

LF 1:LPRINT "X1, X2 = GESUCHT

E UNBEKANNTE

LPRINT "A(I,J) = KOEFFIZIENTE

N

LPRINT "C(I)

RT (KONSTANTE)

LF 1:LPRINT " I = INDIZE DER

ZEILEN/GLEICHUNGEN

LPRINT " J = INDIZE DER SPALT

EN/UNBEKANNTEN

LF 2:LPRINT "PROGRAMM-TEILE (

AUFRUFE) :

LF 1:LPRINT "START MIT --";TA

ABSOLUTER WE

B 113"> RUN ";CHR$ 34 ;"GAUSSM

;CHR$ 34

LPRINT "DEF A: LOESUNGEN ANZE

IGEN

LPRINT "{7%#SPACE}MIT ENTER DU

RCHTASTEN

LPRINT "DEF D: AUSDRUCK VON D

ATEN/LOESUNGEN

LPRINT "DEF F: DATENAENDERUNG

EN UND

LPRINT "{7#SPACE}NEUBERECHNUN

G

LPRINT "DEF M: MESSWERTE-AUSG

LEICHSRECHNUNG

LF 1:LPRINT "ES IST MOEGLICH

EINEN EINFACHEN

LPRINT "PRUEFAUSDRUCK AUSZUGE

BEN. HIERBEI

LPRINT "ERFOLGT NACH JEDER RE

DUZIERUNGSSTUFE

LPRINT "DER AUSDRUCK DER KOEF

FIZIENTEN UND

LPRINT "KONSTANTEN DES GLEICH

UNGSSYSTEMS.

LPRINT "IN ZEILE 1@4@¢2 MUSS DA

S AUSGABEFORMAT

LPRINT "FESTGELEGT WERDEN.

LPRINT "DIE GLEICHUNGEN WERDE

N SORTIERT, UM

LPRINT "DAFUER ZU SORGEN, DAS

2 AlX;X) STETS

LPRINT "UNGLEICH NULL IST (X=

1’2’UII’N)I

LPRINT "OB DER PRUEFAUSDRUCK

GEWUENSCHT IST,

LPRINT "WIRD VOM PROGRAMM ERF

RAGT.

LF 1:LPRINT "DIE ERGEBNISSE W

ERDEN AUF ANGEBBARE

LPRINT "STELLENZAHL GERUNDET.

LF 6:RETURN

WTEST"T@#=TIME

FOR I=@TO N-1:S=@:FOR J=@TC N

-1

AD(I,J)=(RND 1E9-SE8)#*19~ (RND
15-10)

S=S+AD(I,J)*(J-N/2+.5):NEXT J

CD(I+1)=S:NEXT I:TT=TIME :GOT

0 118¢

REM

REM

REM ERMITTLUNG DER AUSGLEICHS

KURVE N-TEN GRADES

REM
(i)WAIT ¢:CLS :BEEP ON :BEEP 1
¢t PRINT "Messwerte-Ausgleichsk

urve" :WAIT




CLS :BEEP 1:INPUT "Erlaeuteru
ngen (J/-): ";E$:IF E$="J"GOS
UB 6000

CLEAR :BEEP 1:INPUT
esspaare: "iMP
MP=INT MP:IF MP<3BEEP 2:GOTO
3010

BEEP 1:INPUT "Grad der Ausgl.
=Kurve: ";GA

GA=INT GA:IF GA<10R GA>MP-1BE
EP 2:GOTO 3¢30

BEEP 1:DIM XM(MP),YM(MP),XS((
MP-1)%2)

N=MP:IF N>1@6LET N=11
U=1:GOSUB 60

N=GA+1

REM

REM MESSWERTEINGABE

REM

WCWWAIT @P:FOR I=1TO MP

CLS :BEEP 1:PRINT "P";STR$ I;
W (";STR$ XM(I)3;"/";STR$ YM(I
)3")= "3 :INPUT XM(I):GOTO 314
@

GOTO 3158

BEEP 1:PRINT STR$ XM(I);"/";:
INPUT YM(I)

NEXT I:BEEP 1

REM

REM KOEFFIZIENTEN FUER DIE NO
RMALGLEICHUNGEN BILDEN

REM

CLS :WAIT @:PRINT "Gl.-System
erzeugen

XS(@)=MP

FOR J=1T0 GA%¥2:XS(J)=¢

FOR I=1TO MP
XS(J)=XS(J)+XM(I)"J

NEXT I:NEXT J

CD(1)=p:FOR I=1TO MP:CD(1)=CD
(1)+YM(I) :NEXT I

FOR J=1TO GA:CD(J+1)=¢

FOR I=1TO MP

CD(J+1)=CD(J+1)+YM(I)®XM(I)"J

NEXT I:NEXT J

REM

REM KOEFFIZIENTEN FUER DAS GL
EICHUNGSSYSTEM BILDEN

REM

FOR I=fTO GA

FOR J=@TO GA

AD(I,Jd)=XS(I+J)

NEXT J:NEXT I

REM

GOTO 1190

REM

REM KURVENAUSDRUCK

"Anzahl M

3995
Lgpo
Lpps

Lgpo
Lg1g

Lgog

4g39
Ngug
Lpsg
Hp6 @
Lg70
Ry
Lg9p
L1¢g
4143

4106

4168
4119
4129
4130
41135
B149
4158
4160

4170

4180
4199
4195
L2pp
4219

ho2p
4225
4238
42ug
4245

4250
4260

4265
4270

4280
4294

LS :K$="":FA=@:R$="n
IF KS=1BEEP 1:INPUT "“Vorh. K.
-Syst. Verw.(J/=-)";K$:IF K$="
J"INPUT “"FARBE (#,1,2,3)=";FA
IF K$="J"GOTO u4p@3p
GRAPH :GLCURSOR (3,-2¢8) : SORG
N
BEEP 1:INPUT "Raster zeichnen
m(g/—): #sR$:IF R$<O"JI"GOTO L
2
XA=XM(1) :XI=XA:YA=YM(1):YI=YA
FOR I=2TO MP
IF XM(I)>XALET XA=XM(I)
IF YM(I)>YALET YA=YM(I)
IF YM(I)<YILET YI=YM(I)
IF XM(I)<XILET XI=XM(I)
NEXT I
XD=XA-XI:YD=YA-YI:XU=XI
ZD=XD:ZI=XI:GOSUB 5@0@:XI=71:
XD=ZD
ZD=YD:ZI=YI:GOSUB 50@@:YI=2T:
YD=ZD
FX=20@¢/XD:FY=2¢@0/YD
IF R$="J"COLOR 3:GOSUB 53¢
COLOR FA
REM
REM PUNKTE EINTRAGEN
REM
FOR I=1TO MP
GLCURSOR ((XM(I)-XI)*FX, (YM(I
)=YI)*FY)
RLINE —(-3,@)—(6;@)-(-3,@)-(6
y3)-(0,-6)-(0,3)
NEXT I
REM
REM KURVE EINTRAGEN
REM
AL=1:X=XU:IK=(XA-XU)/INT (SQR
GA¥2p) : IF GA=1LET IK=XA-XU
GOSUB 4225:GOTO 4245
Y=X(1):FOR I=1TO GA
Y=Y+X(I+1)¥X"I
NEXT I:RETURN
IF Y>YI+YD¥1,10R Y<YI-YD#¥,1LE
T AL=1:GOTO 427¢
IF AL=1GLCURSOR ((X-XI)*FX,(Y
-YI)*FY)
IF AL=PLINE -((X-XI)¥*FX,(Y-YTI
)RFY)
AL=p
X=§+1K=IF X<=XA+XD* 1E-3GOTO U
22
GLCURSOR (@,-80) :KS=1:END
REM

4295 REM Y-WERTE INTERPOLIEREN

43P0

REM




4310

4315
4316

4317

4320
43360
4335

L3up

4359
L3690
4365

4370
4380

439p
Lug@
Lih1g
NIy

4430
biug

4459
L@
us1g
452¢
453¢

4L54g

4550
L6@E
u6@5
4610
4620

4625
4630

1640
4650

4660
4670
4699
4695
4700

"YWCLS :BEEP 1:WAIT :PRINT "y
-Werte interpolieren"

GOSUB 446

WD$="":BEEP 1:CLS :INPUT "Wer
te drucken (J/-): ";WD$:IF W
D$<>"JUGOTO L4316

IF WD$="J"TEXT :COLOR @:LPRIN
T "% INTERPOLATION ¥":CSIZE 1
sLF 1

BEEP 1:INPUT "X-WERT=";X
GOSUB 4225:V=X:X=Y:GOSUB 91§
IF WD$="J"LPRINT "X=";STR$ V;
W Y=";STR$ X

PRINT "X=";STR$ V;" ¥Y=";STR$
X

GOTO 4329

REM

REM BERECHNUNG DES KURVENFEHL
ERS

REM
CLS :WAIT §:BEEP 1:PRINT "
Berechnung des Fehlers":;WAIT

F=@:WS=@:FOR L=1TO MP

X=XM(L) :GOSUB 4225
Z=Y-YM(L) : WS=WS+ABS YM(L)
F=F+Z%®7:NEXT L:F=SQR F:IF WS=
@LET WS=1E-99
X=F/WS*1¢@:ST=3:GOSUB 91¢
BEEP 1:PRINT "Kurvenfehler s
X;" %9:END

REM

REM NOCHMALIGER AUSGLEICH N=?

I!Xll LS

BEEP 1:INPUT "Grad der Ausgl.
-Kurve: ";GA

GA=INT GA:IF GA<1OR GA>MP-1BE
EP 2:GOTO 453¢

N=GA+1:GOTO 3178

REM

REM AUSDRUCK DER MESSWERTE
REM

"NWCLS :WAIT :BEEP 1:PRINT "A
usdruck der Messwerte":BEEP 1
sWAIT @

COLOR @

TEXT :LPRINT "% MESSWERTE #n.
CSIZE 1:LF 1:TEXT

FOR I=1TO MP

LPRINT “P";STR§ Isn (“;STR$ X
M(I);"/";STR$ YM(I)gn)n

NEXT I:LF 3:END

REM

REM BERECHNUNGSFORMEL DRUCKEN

R
QE%CLS :sWAIT :BEEP 1:PRINT "B
erechnungsformel drucken":WAIL

T 9

GOSUB 446:COLOR @

TEXT :LPRINT "#* FORMEL #":CSI
ZE 1:LF 1:TEXT

X=X(1):GOSUB 910

LPRINT "y=";X;" ";:IF SGN X(2
)>=@LPRINT "+v;

X=X(2) :GOSUB 91@:LPRINT STR$
X;"*X !I;

IF GA=1GOTO 4779

FOR I=2TO GA

X=X(I+1):GOSUB 91f:IF SGN X>=
PLPRINT "+";

LPRINT STR$ X;"#X";:CSIZE 1:L
F -1:LPRINT STR$ I;:LF 1:CSIZ
E 2:LPRINT " w;

NEXT I

TEXT :LF 4:END

REM

REM ACHSENABSCHNITT ERMITTELN
REM EINGANGS- u. AUSGANGSGROE
SSEN: ZI u. ZD

REM

IF ZD=@LET ZI=ZI-1:ZD=2

Z=LOG ZD:ST=1

ZG=INT Z:IM=2-2G

IF ZM>LOG 2LET X=ZD/5:GOSUB 5
20@: ZD=5%X

IF ZM<=L0OG 2LET X=ZD/25:GOSUB
520@:2D=25%X

Z=1-INT LOG ABS ZD
ZI=10"-Z*INT (10"Z%#Z1)

RETURN :

CLS :WAIT :PRINT ZI,ZD:WAIT ¢
: RETURN

Z=INT LOG ABS X

X=10"Z*INT (19"-Z%X+.{10%9})

RETURN

REM

REM KOORDINATENRASTER DRUCKEN

REM

FOR I=¢TO 5

LINE (@,I%4g)-(200,I%40)

IF I=5GOTO 5340

%INE (200 ,1*4g+20)-(0,1*4g+20
NEXT I

FOR I=5T0 @STEP -1

LINE (I®ug,200)-(1%4g,0)

IF I=fGOTO 539p¢

%INE (I¥4p-20,0)-(I*4p-20,200

NEXT I

CSIZE 1:FOR I=@TO 9

X$=STR$ (YI+I*YD/10)

?LCUHSOR (200-6%LEN X$,I%2p+2




LPRINT X$

NEXT I

ROTATE 3

FOR I=@TO 10

X$=STR$ (XI+I*XD/14)

GLCURSOR (I%*2¢+3,-6%LEN X$)
LPRINT X$

NEXT I:RETURN

REM

REM ERLAETERUNGEN KURVENAUSGL
EICH

REM

TEXT :LPRINT "# ERLAEUTERUNGE
Ni

CSIZE 1:LF 1:LPRINT "DEF M: N
EUSTART DER MESSWERTEINGABE
LPRINT "DEF N: AUSDRUCK DER M
ESSWERTE

LPRINT "DEF C: KORREKTUR DER
MESSWERTE

LPRINT "DEF B: AUSDRUCK DER F
ORMEL

LPRINT “DEF Z: KURVEN-AUSDRUC
K

LPRINT "DEF X: ERNEUTE BERECH
NUNG MIT WAHL

LPRINT "{7%*SPACE}DES GRADES D
ER FUNKTION

LPRINT "DEF G: FEHLER DER FOR
MEL/KURVE

LPRINT "DEF V: BERECHNUNG EIN
ZELNER WERTE

LPRINT "{7#SPACE}Y = F(X) (I
NTERPOLATION)

LF 1:LPRINT "DER GRAD DER FUN
KTION IST AUF MAX.

LPRINT "1¢ BEGRENZT. AENDERUN
G IN ZEILE 3060

LF 1:LPRINT "BERECHNUNG DES F
EHLERS:

LPRINT "F=(SQR (SUMME (Vi¥*Vvi)
)/SUMME YMi)*1¢¢0

LF 6:RETURN

2D-Funktionsgraph




Y=3RENP (1)~ =294/ 1BBI¥SINCATN)

8.82+

HI_’X

-5+
Y=l t0n2=-1) Y25 INMA X YaKed-3exe2-H+]

Koordinatensysteme

2D-Funktionsgraph GLCURSOR (8,-228) : SORGN
Fuer CHIP-SPECIAL INPUT "UNTERE GRENZE X-WERTE
Von Bernd Warmer 2nsx(g)
INPUT "OBERE GRENZE X-WERTE ?
REM FUNKTIONSGRAPH L
REM ##%¥COPYRIGHT BY B.WARMER#¥* IF X(@)>=X(1)GOTO 20
% INPUT "UNTERE GRENZE Y-WERTE
wAn:CLEAR :GRAPH :CSIZE 1:DIM Y (@)
F$(1)%¥8@:DIM X(5):DIM Y(3):W INPUT "OBERE GRENZE Y-WERTE ?
=180:V=0 ney(1)




IF Y(@#)>=Y(1)GOTO 35
¥§2)=INT (208/(X(1)-X(B))*X(0
§§2)=INT (200/(Y(1)-Y(B))*Y(Q

§§3)=INT (268/(X(1)-X(B))*X(1
IF -Y(2)<@OR -Y(2)>288G0TO 75
LINE (-8,-Y(2))-(208,-Y(2)),1

o]
LINE (-X(2),-8)-(-X(2),268),1

,1

IF -Y(2)<@OR -Y(2)>2@@THEN 95

EINE (B,-Y(2)+4)-(d,-Y(2)-4),
5]

L§§Em(26m,—2(2)+u)—(2mﬂ,-Y(2)

- ] 31

LINE (-X(2)+4,8)-(-Xx(2)-4,0),

B,1

LINE (-X(2)+4,208)-(-%x(2)-4,2
go),0,1

IF -Y(2)<@OR -Y(2)>20@0R -X(2
)<-6+(LEN STR$ X(@)+(X(8)=0))

#6GOTO 115

GL%g?SOH (-8,-Y(2)=14) :LPRINT
X

IF -Y(2)<@OR -Y(2)>20@B0R -X(2
)>2¢9-LEN STR$ X(1)%®6G0TO 125

GLCURSOR ((198-LEN STR$ X(1)%
6),-Y(2)=14) : LPRINT X(1)

IF =Y(2)>1950R -X(2)<-2+LEN S

TR$ Y(1)*¥6GOTO 135

GLCURSOR (-X(2)-1¢-LEN STR$ Y
(1)%6,197) :LPRINT Y(1)

IF -Y(2)<2@AND -X(2)<(LEN (ST

R$ X(PH)+STR$ Y(@P))*¥6-U4)0R -Y(

2)<TOR =-X(2)<-2+LEN STR$ Y(@)

¥6GOTO 145

GLCURSOR (-X(2)-4-LEN STR$ Y(

p)%¥6,-3) :LPRINT Y(@)

IF -Y(2)>1¢@LET W=¢

IF -X(2)<100LET V=188

LINE (V,W+2)=(V,W+15):LINE (V

-3,W+5)=(V+10,W+5)

GLCURSOR (V-8,W+13) :LPRINT "y
":GLCURSOR (V+13,W) :LPRINT "x
il

GLCURSOR (V+7,W+2) :LPRINT ">n
:ROTATE 3:GLCURSOR (V+3,W+11)
:LPRINT ">":ROTATE §

GLCURSOR (#,0)

INPUT "FARBE(@,1,2,3)2";F:1IF

F<POR F>30R F<>INT FGOTO 175

R=1:INPUT "f£(X)=2";F$(1)

FOR K=RTO LEN F$(1)

IF ASC (MID$ (F$(1),K,1))>644

ND ASC (MID$ (F$(1),K,1))<91G

0TO 2¢@

POKE (18317+C),ASC (MID$ (F$(
1),K,1)):C=C+1:NEXT K:POKE (1
8317+C),58,241,171:R=0:GOTO 2
25

RESTORE :FOR B=1TO 39

READ L$:IF L$=MID$ (F$(1),K,2
)THEN READ O$:POKE (18317+C),
241,VAL 0$:C=C+2:GOTO 215
NEXT B:GOTO 195

H=ASC (MID$ (F$(1),K+2,1)):IF
H<91AND H>64AND H<>88THEN LE
T R=K+3:GOTO 185

R=K+2:GOTO 185

INPUT "GENAUIGKEITSFAKTOR(1-9
)2?";G:IF G<10R G>90R G<>INT (
G)GOTO 225

FOR X(4)=X(2)TO X(3)STEP G:X=
(X(1)-X(9))/200%x(4)

ON ERROR GOTO 255

Y={T7L4%#}

X(5)=X(4)-X(2):Y(3)=Y*20¢/ (Y(
1D-Y(B))-v(2)

GOTO 260

R=@:GOTO 275

IF Y(3)<@OR Y(3)>2@@THEN LET

R=@:GOTO 275

R=R+1:IF R=1THEN GLCURSOR (X(

5),Y¥(3)):G0TO 275

LINE -(X(5),Y(3)),0,F

NEXT X(4)

CSIZE 1:Q=Q+15:GLCURSOR (@,-8
-Q) :LPRINT "Y=";F$(1)

INPUT "NOCH EINE FUNKTION ?(J
/N)"3N$:IF N$="J"THEN LET R=¢
:C=0:GO0TO 179

INPUT "NEUES KOORDINATENSYSTE
M ?";K$:IF K$="J"THEN GLCURSO
R (#,-Q-15) : SORGN :GOTO 16
DATA "AB“ ’ll“‘]zll ’“AC“ ,“116"’!1A
Nll ’llamll ,IIAS“’" 1 15" ’“AT“ ’“117“
,"CO“,“126“

DATA "DE","1g1un ,npM",n1g2n uE
Xl'l ,tl12@“’HINH,II“"IB",“LO“,“‘I‘19
n =|||l]__NII"|t‘] 18“

DRTA IlNOil’li'\mgll ,“0R“,“81",“PI
II,||93|I,"RN|I ,H‘]EL“I,'IISG“,"‘lZ"ll ’
NSII! ,lt‘|25“

DATA nSQu’u157u,uTan,n127n
GLCURSOR (@,-Q-8@) sEND




REM 3D-Funktion 35 IF D<50R D>2@@GOTO 34
| Fuer CHIP-SPECIAL INPUT "Einfach/Gekreuzt (E/-)
Von Werner Renziehausen :";B$
INPUT "Verdeckten Kanten (J/-
"DWCLEAR :WAIT @:TEXT :USING PERAT Y
:COLOR ¢ 39 DIM F(A-1,A-1),F$(A-1,A-1)%1
INPUT "XU=";XU,"X0="3;X0 LLIST 15@:LF -3
INPUT "YU=%;YU,"YO="3Y0 LPRINT "XU=";STR$ XU;" XO=";
INPUT "AUFLOESUNG (max.29)="; TR$ XO
A LPRINT "YU="3;STR$ YU;" YO=v;S
INPUT "MAX.HOEHE (1-U4@mm)=";D TR$ YO
s D=D*%5 LPRINT "AUFL.=%"3A




3D-Funktionen im Vergleich

158: 2=C0S X+2%CO0S
v

XU=-188 X0=180
YU=-188 YD=1808
AUFL.= 18

Z0= 2.8138877862
ZU=-3
MAX.HOEHE= 4B8mm

158: 2=C0S X+2%C0S
Y

XU=-188 X0=188

YU=-188 Y0=188

AUFL.= 28

Z0= 2.979715874

ZU=-3

MAX.HOEHE= 4Bmm

15@8: 2=C0S X+2%COS
Y

XU=8 X0=364

YU=8 Y0=360

AUFL.= 28

Z0= 3

ZU=-2.38787158/4

MAX.HOEHE= 48mm

158: 2=C0S X+2%C0S
Y

XU=-368 X0=360

YU=-368 Y0=369

AUFL.= 28

Z0= 3

2U=-2.878715874

MAX.HOEHE= 28mm

)
J

[)
ﬁ

.,\" 2 7 ‘
' N7
wg’ﬂ\m@ﬂ“~é‘
0 TMQ‘ W/
N K
LT

\
Y

R
#
i

"B"ZU=10"99:Z0==-1¢"99: USING ™

EEa
B=(X0-XU)/(A=1)
Cc=(Y0o-YU)/(A-1)
FOR U=@TO A-1
FOR V=@TO A-1

PRINT "FELDBERECHNUNG X" 3U+13

wooyns Y4
X=B¥U+XU
Y=C*V+YU

REM Z=F(X,Y) in Z1.150

Z=COS SQR (X®X+Y¥Y)

/(SQR (X#*X

138: Z=C0OS J (X%XX+YX
Y/ (L (XXkX+YXY)
+188)

XU==278 X0=278

YU=-278 Y0=278

AUFL.= 28

Z0= 4.83947560803E-9

<

ZU=-2.813881488E-8

3

MAX.HDEHE= 25mm

SR
N ) ez
N
%mﬁ;&“_l?mﬁ

\ O
TR
A

1508: Z2=C0S J{(X¥kX+YX
YY)/ (I (XXX+YXY)
+1808)

XU=-188 X0=188

YU=-1880 ¥YD=180

AUFL.= 28

Z0= 5.287738554E-0

3

ZU=-2.813715715E-8

3

MAX.HOEHE= 4B8mm

+Y®#Y)+180)

IF Z<ZULET ZU=7

IF Z>ZOLET Z0=%

F(UV)=2

NEXT V:NEXT U:CLS

LPRINT "Z0="3Z0

LPRINT "ZU="3;ZU
WARQ=(Z0-ZU)/D

LPRINT "MAX.HOEHE="3D/5;%"mm"
GOTO 60p

WZWGRAPH :COLOR @:GLCURSOR (1
68 ,-100-D) : SORGN




LINE (6,8)-(168,54)

LINE (g,0)-(-148,54)

WAIT 9

. FOR X=fTO A-1STEP 1:Y=@:E=0¢

PRINT "ZEICHNG. X-LINIE NR:";

X+1

GLCURSOR (168/(A-1)#*¥(X-Y),54/
(A-1)®¥(X+Y)+(F(X,Y)-2U0)/Q)

FOR Y=1TO A-1

IF A$="J"GOTO 376

IF F$(X,Y)="V"LET E=2

IF E>@GLCURSOR (168/A%#(X-Y),5
L/A*(X+Y)+(F(X,Y)-ZU)/Q):GOTO
385

IF F$(X,Y)="V"COLOR 3

IF F$(X,Y)="O"COLOR 1

IF F$(X,Y)="U"COLOR 2

LINE -(168/(A-1)#*(X-Y), SMX(A—
DE(X+Y)+(F(X,Y)- zu)/Q)

IF E>PLET E=E-1

NEXT Y:NEXT X

IF B$="E"GOTO 5¢¢

;X"FOR Y=@TO A-1STEP 1:X=@:E=
PRINT “ZEICHNG. Y-LINIE NR:";
Y+1

GLCURSOR (148/(A=-1)%(X-Y),54/
(A-1)®(X+Y)+(F(X,Y)- zu)/Q)
FOR X=1TO A-1

IF A$="J"GOTO 476

IF F$(X,Y)="Y"LET E=2

IF E>PGLCURSOR (108/A%(X-Y),5

L/A®(X+Y)+(F(X,Y)-2U0)/Q):GOTO
485

IF F$(X,Y)="V"COLOR 3

IF F$(X,Y)="0O"COLOR 1

IF F$(X,Y)="U"COLOR 2

LINE —(168/(&—1)*(X-Y),54/(A—
DE(X+Y)+(F(X,Y)-2U0)/Q)

IF E>PLET E=E-1

NEXT X:NEXT Y

GLCURSOR (-108,-66) : END
"K"WAIT @:PRINT "BEST. KANTEN
LAGE"

FOR X=@¢TO A-2
ZI=1E99:ZA=-1E99

FOR Y=@TO A-1-X

F=X+Y
Z=54/A¥(F+Y)+(F(F,Y)-2U0)/Q

IF Z<=ZILET ZI=Z:F$(F,Y)=ng"
IF Z>=ZALET ZA=Z:F$(F,Y)=nQ"
IF Z<ZAAND Z>ZILET F$(F,Y)=vy
n

NEXT Y:NEXT X

FOR Y=1TO A-2
ZI=1E99:ZA=-1EQ9Q

FOR X=¢TO A-1-Y

F=X+Y

Z=5U4/ A% (X+F)+(F(X,F)-2U0)/Q

IF Z<=ZILET ZI=Z:F$(X,F)=nyn
IF Z>=ZALET ZA=Z:F$(X,F)=nQ"
IF Z<ZAAND Z>ZILET F$(X,F)=ny
n .

NEXT X:NEXT Y:CLS :GOTO 3¢¢
"L"FOR X=@TO A-1:FOR Y=@TO A-
1

F$(X,Y)="":NEXT Y:NEXT X:END




Simpson-Integration
Fuer CHIP-SPECIAL
Von Stephan Steinberger

100 : REM

110 : REM

120 : REM

13@ : REM

140 : REM

15@:"S": WAIT $: CLS :
AN :CL$="{16%¥SPACE}"

160 : PRINT : PRINT " Integration nac
h der": PRINT " Simpson-Method
ell

170:FOR X=@ TO 15 STEP 3: LINE (@+X
,X)-(149-X,31-X),B: NEXT X

180:FOR X=1 TO 5@: NEXT X

2¢@:REM PARAMETERABFRAGE

216:CLS : CURSOR 2,@: PRINT "Simpso
nintegration": LINE (@,0)-(149,7
), X, BF

22@¢:CURSOR @#,2: INPUT "Untere Grenz
e: ";U

230 :CURSOR @#,1: PRINT CL$: INPUT
bere Grenze: ";0

24P :CURSOR @,1: PRINT CL$: INPUT
oleranz; ";T

250 : CURSOR @,1: PRINT CL$: PRINT
ingaben OK ? (J/N)";CL$

26ﬂBAN$= INKEY$ : IF AN$="v THEN

Simpsonintegration
fuer CHIP-SPECIAL

von Stephan Steinberger
{23%-}

CLEAR RADI

"o
nT
"E
26

27#:IF AN$="J" OR AN$="j" THEN 30¢
280 :IF AN$="N" OR AN$="n" THEN 21¢
290:GOTO 250

300:REM Berechnung der Flaeche des
Integrals
310:BEEP 1: CLS :AF=2:X=U+(0-U)/2:
GOSUB 1¢@@:US=Y
32f:X=U: GOSUB 1¢@@:Y1=Y:X=0: GOSUB
1000 :ES=Y1+Y
330: AF=AF*2:HV=FL:FG=(0-U) /AF
340 :GS=GS+US:US=¢
350:FOR I=1 TO AF/2:X=U+FG¥*(2%I-1):
GOSUB 1@@@:US=US+Y: NEXT I
360:FL=(ES+4*US+2%GS)*FG/3
37@:PRINT "Feldanzahl: “3;AF: PRINT
"Flaeche: ";FL
383 :REM Toleranzkontrolle
385:IFﬁABS (FL-HV)> ABS (T#®#FL) THEN
33
390:CLS :FE$= STR$ (FL):L= LEN FE$:
F=6%(L+1) :X=149-F
4@P:CLS : PRINT "Endgueltige Flaech
e:6;= PRINT FL: LINE (X,16)-(149
il s
LINE (X,18)-(149,18)
42@:CURSOR @#,3: PRINT "Neue Werte (
J/N) 2
uaﬁaau$= INKEY$ : IF AN$="" THEN 43

B4g:TF AN$="N" OR AN$="n" CLS : CLE
AR : END
U5@:IF AN$="J" OR AN$="j" CLEAR : G
0TO 216
46P:GOTO L3¢
1080:Y=X
1610 : RETURN

MIT VORSICHT zu genieB3en sind
fotokopierte Listings. Sie laufen
beim Abtippen namlich nicht!




Zahlensysteme
Fuer CHIP-SPECIAL
Von Thomas Mueller

T M i D Sl e et

10@:REM Zahlensysteme

119:REM fuer Chip Special

126:REM von Thomas Mueller

13g:nzu

140 :GOSUB 10@0: REM

158:GOSUB 2¢@#@: REM

160:IF B(@6)=99 THEN

ND

170:GOSUB 30@@: REM

180:GOSUB 4@p@p@: REM

| 190:GOTO 150

1000 :REM #*%% Tnit *%%

1816:CLEAR : CLS : WAIT F
1)#16,B(1),L$(8),0$(8)

1020 :L$(B)="{24%SPACE}®

1630:08(@)=n{2u%g}n

1990 : RETURN

2000 :REM ¥#% Eingabe %%%

201@:CLS ¢ CURSOR 5,4: PRINT "Zahl
ensysteme": LINE (30,8)-(118,1
ﬂ) rX:rBF

2020 :CURSOR @,2: PRINT "Gegebene B
asis:": INPUT " ":B(p)

2025:IF B(@)=99 THEN 299§

2030 :IF B(P)<> INT B(@) OR B(@)<2
OR B(@)>36 THEN 2010

2040 :GOSUB 100@#@d: REM --CLS

2050 : PRINT "Gewunschte Basis:": PS

~wawlnit
--—=Eingabe
CLS : CLEAR : E

---=Umrechnung
—--—--Ausgabe

DIM Z$(

ET (25,26%: PSET (27,16): INPU
T i II;B "| ;

260:IF B(1)<> INT B(1) OR B(1)<2
OR B(1)>36 THEN 2@up

2¢79:GOSUB 1¢@@#d: REM --CLS

208@: PRINT "Umzuwandelnde Zahl:":
INPUT " v;72$(8)

209@:IF Z$(@g)="" THEN 2070

2990 : RETURN

30@@:REM * Umrechnung ¥*#%

3003:0F=@:FF=0¢

3605:1IF B(@)=10 LET Z= VAL Z$(@):
GOTO 3857

3610:REM - Z$(@) => Z -

3g2@:L= LEN Z$(9):2=0

3p3P: FOR I=L-1 TO ¢§ STEP -1:H$= MI
D$ (z$(d),L-I,1):H= ASC H$

3¢UuP:H=H-48: IF H>9 LET H=H-T7

305@:Z=Z+H¥B(P)"I: NEXT I

3¢55:IF Z>B(1)"16 THEN 3500

3¢57:IF Z>1E9 LET OF=1

3060:IF B(1)=19 LET Z$(1)= STR$ (Z
): GOTO 399¢

3100:REM - Z => 7$(1) -

3165:2$(1)="v: IF Z>=B(1)"16 THEN
3500

3119:FOR I=15 TO @ STEP -1:H= INT
(z/(B(1)"I)):Z=2-H*B(1)"I:H=H+
48: IF H>57 LET H=H+T

3120:2$(1)=2$(1)+ CHR$ H: NEXT I

32006 :GOTO 399§

35¢@:REM -- Zu gross --




3510:GOSUB 1¢@@@: REM --CLS

352@: PRINT "Bereichsuberschreitung
1in: PSET (55,16): PSET (57,16
):FF=1

3539:3$= INKEYS$ :
3

399/ : RETURN

UPPP:REM %##% Ausgabe *##

Up@s5:IF FF=1 THEN RETURN

4@1¢:GOSUB 106@@d: REM —--CLS

4A15:2$(P)= LEFT$ (0$(P),16- LEN (
Z$(P)))+2$(d)

IF A$="" THEN 35

4@g2@: FOR I=@F TO 1: PRINT Z$(I);: C

URSOR 16,2+I: PRINT " ("; STR$
(B(I));m)m": NEXT I

4F3@:IF OF=1 THEN CURSOR 21,2: PRI
NT ll'ﬁll;

498ﬂ:3$= INKEY$
8

499@: RETURN

100P@:REM #*% (LS ##%

10018: CURSOR @#,2: PRINT L$(@): PRIN
T L$(P): CURSOR @,2: RETURN

IF A$="" THEN 49
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SHL SHift Left scheidet folgende 9 Befehlsarten:
DRL Digit Rotate Left s Ubeode
DRR Digit Rotate Right T FD Obcode
AEX Accumulator EXchange * Obcode  8bit Daten
— CPU-Steuerbefehle *® FD Obcode 8bit Daten
AM O Accumulator to tiMer and O ¥ QObcode 16bit Daten
AM 1 Accumulator to tiMer and 1 * (Obcode 16bit Adresse
CDV Clear DiVider *x D Obcode 16bit Daten
ATP Accumulator To Port * Obcode 16bit Adresse 8bit Daten
STP Set DisPlay i FD Obcode 16bit Adr.
SPU Set PU 8bit Daten
RPU Reget PU
SPV Set PV Anwendung des Programms
RPV Reset PV
ITA In To Accumulator Der erste Programmblock (Zeile 1
SIE BSet IE bis 496) besteht aus den Mnemonics,
RIE Reset IE die dem Rechner bekannt sind, sowie
HLT HaLT einer Zahl, welche die Befehlsart
OFF OFF reprasentiert. Die Befehlsartennum—
NOP No OPeration mer stimmt mit obiger Zusammenstel-—
SEC SEt Carry lung fiberein. Zudem sind die Zei-
REC REset Carry lennummern 1 bis 256 gleichzeitig
- Jump Obcode (die Zeilennummern von 258
JMP  JulP bis 496 Obcode+257). Bs ist also
BCH BranCH sehr wichtig, daB diese Zeilennum-—
BCS Branch if C Set mern nicht ge&ndert werden, da
BCR Branch if C Reset sonst der Disassembler nicht kor-
BVS Branch if V Set rekt arbeitet.
BVR Branch if V Reset Nach dem Eintippen wird das Pro-
BHS Branch if H Set gramm mit "RUN" oder "DEF A" ge-
BHR Branch if H Reset startet. Nun miissen Sie sowohl die
BZS Branch if 7 Set Anfangs—- als auch die Endadresse
BZR Branch if 7 Reset eingeben. Dies kann wahlweise dezi-
LOP LOoP mal oder hexadezimal (unter Verwen-
- Call dung des &-Zeichens, z.B. &A1B5)
SJP  Subroutine JumpP geschehen. Wird daraufhin Drucker-
VEJ VEector subroutine Jump ausgabe gewlinscht, so erfolgt diese
VCS Vector subroutine jump if ¢ ohne Unterbrechung. Bei Ausgabe auf
Set dem Display jedoch muB nach jedem
VCR Veector subroutine jump if ¢ Mnemonic die <ENTER>-Taste betatigt
Reset werden.
VHS Vector subroutine jump if H
ook Besonderheiten
VAR Vector subroutine jump if H
i Reset Der PC-1500(A) ist in der Iage,
VZ5 Vector subroutine jump if %2 zwei Speicherblicke zu je 64 KByte
oeb zu verwalten. Wird eine Adresse im
VZR Vector subroutine Jump if Z Zweiten Speicherbereich verwendet,
Reset S0 wird dies durch das &£-Zeichen
VVS Vector subroutine Jump if V vor der Adresse angezeigt. Werden
Set unnittelbare Daten verwendet, S0
VMJ Vector 2 byte subroutine wird dies mit einem "%" vor diesen
Jump Daten deutlich gemacht. Auf diese
= Return Weise werden Adressen wund Daten
RTN ReTurN from subroutine optisch auseinandergehalten. Nun
RTI ReTurn from Interrupt noch zur Bedeutung von "(Reg)":

S Dabei wird auf den Inhalt der im
Nun noch einige Worte zur Befehls- Reg abgelegten Speicheradresse zu-

verarbeitung. Der PC—-150ﬁ)c)unﬁrotge§'§1eé. I
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Disassembler
Fuer CHIP-SPECIAL
Von Gerd Haemmelmann

1,"SBC
1 L] “ADC

DATA
DATA
DATA
DATA
DATA
DATA
DATA
DATA
DATA
DATA
DATA
DATA
DATA
DATA
DATA
DATA
DATA
DATA
DATA
DATA
DATA
DATA
DATA
DATA
DATA
DATA
DATA
DATA
DATA
DATA
DATA
DATA
DATA
DATA
DATA
DATA
DATA
DATA
DATA
DATA
DATA
DATA
DATA
DATA
DATA
DATA
DATA
DATA
DATA

1,"STA (u)n
1,"BIT (U)w
1,"NOP"
1,"INC XL"
1,"SIN X"
1,"DEC XL"
1,"SDE X"
1,"INC X"
1,"LIN X%
1,"DEC X"
1,"LDE X"
3,"LDI XH ™
3,"ANI (X) ©
3,"LDI XL ™
3,"ORI (X) »
3,"CPI XH "
3,"BII (X) »
3,"CPI XL ®
3,"ADI (X) ®
1,"INC YL"
1,"SIN Y™
1,"DEC YL"
1,"SDE Y"
1,"INC Y™
1,"LIN Y"
1,"DEC Y"
1,"LDE Y™
3,"LDI YH "
3,"ANI (Y)
3,"LDI YL "
3,"0RI (Y) v
3,"CPI YH "
3,"BII (Y) "
3,"CPI YL "
3,"ADI (Y) "
1,"INC UL"™
1,"SIN ("
1,"DEC UL"
1,"SDE ("
1,"INC ("
1,"LIN U
1,"DEC ("
1,"LDE U™
3,"LDI UH ®
3,"ANI (U) »
3,"LDI UL ™
3,"0RI (uy) w
3,"CPI UH ©
3,"BII (U) ©




3,"CPI UL ®
= DATA 3,"EAI
e DATA 5,"SJP
Ll DATA 3,"BII A ™
Lo ol DATA 1,"VEJ Cg"
DR e DATA 3,"VCR "
S me DATA 1,"VEJ c2v
lo g DATA 3,"yCS ®
U T DATA 1,"VEJ Cuw
gl s DATA 3,"VHR "
i A DATA 1,"VEJ C6"
Jekn I DATA 3,"VHS ™
g DATA 1,"VEJ C8"
Yo . DATA 3,"VZR ®
s b DATA 1,"VEJ CA"
e DATA 3,"VZS "
e e DATA 1,"VEJ CC%
T DATA 3,"VMJ "
e DATA 1,"VEJ CE"
s T DATA 3,"VysS "
B DATA 1,"VEJ Dg"
diaary T DATA 1,"ROR"
et DATA 1,"VEJ D2%
e DATA 1,"DRR (X)"
s DATA 1,"VEJ Dun
Pars TH DATA 1,"SHR"
Lo e DATA 1,"VEJ D6"
o DATA 1,"DRL (X)"
i DATA 1,"VEJ D8"
Mok DATA 1,"SHL"
It DATA 1,"VEJ DAY
e DATA 1,"ROL"
Ll DATA 1,"VEJ DC"
P DATA 1,"INC A"
o DATA 1,"VEJ DE"
o DATA 1,"DEC A"
o DATA 1,"VEJ E@"
g DATA 1,"SPU"
oy DATA 1,"VEJ E2"
Ve DATA "RPUM
A DATA ELn
Y ey DATA E6"
i DATA 1, E8"
5,"LDI iy :
) DATA EAM
1,"DCA e
6,"EOR it ol me
6,"STA R
6,"BIT oy JBe TEE
3+"SBI irs BYaalk 2
S Hapi DATA 1,"VEJ Fgv
s DATA 1,"AEX"
3,"CPI Bit: 1en. Ly
1,"RPYY i e
i DATA 1,"TIN®
5,"JMP ® DATA 1,"VEJ F6"
TMEaT & DATA 1,"CIN™

= 8 DATA 1,"RECY




1,"SEC"
DATA 4,"ADI #(Y)
| wsBC KLt DATA 2,"INC UH"
oname DATA 2,"DEC UH"
a3 4LnD. DATA 4,"ANI #(U)
2,"LDA #(X)" DATA & wORI #(
e DATA 4,"ORI #(U)
2q1eEs 4L DATA 4,"BII #(U)
T . DATA 4,"ADI #(U)
2l ot DATA 2,"SIE"
SRR s DATA 2,"PSH X"
2,"DCS #(X)" DATA 5.wDCA #(
2upes £1n DATA 2,"DCA #(X)"
SEaE 0L DATA 2,"CDV™
2l 2L DATA 2,"PSH Y"
2,"SBC #(Y)n DATA SiugRg n
2,"ADC #(Y)n DATA 7 %aDG #n
2,"LDA #(Y)n DATA 7ouLDa Bv
20001 o1l DATA 7,"LDA #"
2,"LDX y" P 2
2,"AND #(Y)n DATL e &
2,"POP Y" ol N
2,"ORA #(Y)n i
s L DATA T,"ORA #"
2,"EOR #(Y)" DATA 2, 7DCE £LU;"
e DATA T7,"EOR #"
2,"BIT #(Y)" Dt A g
e L DATA 7,"BIT ¢
2, 530 Dony DATA 2,"HLT"
2,"LDA #(u)n DATA 2 WRIEN
2,"CPA #(U)" DATA 2. #RD
g DATA 2,"RDP"
2,"AND #(U)" DATA 2,9PSH.
2anpn B DATA 2,"PSH A"
o - DATA 2,"ADR X"
2y gl 000 DATA 2,"ATP"
aion S DATA 2,"AM @v
SaTEOn ML DATA 2,"DRR #(X)"
i L DATA 2,"DRL #(X)"
BT B DATA 2,"ADR Y"
St o DATA 2,"AM 1V
e DATA 9,"ANI #"
FLIL B DATA 2,"ADR U™
e TR DATA 9,"ORI #"
4,"0RI #(X) DATA G WBIT
Ll DATA 9,"BII #"
2 NOERY s ?ATA 9,"ADI #"
Jurei 41 wAW:CLEAR :CLS :WAIT
A e INPUT "Startadresse ";S
dradDy ot INPUT "Endadresse ";E
e B S=INT S:E=INT E
faom IF S>655350R S<@THEN 1016
o B IF E>655350R E<ATHEN 1610
AL 2 IF S>ETHEN 10190
o s éNPUT "Druckerausgabe J/N ";J
4,wBIT #(Y) | |
i 1 IF J$="J"LET C=1:WAIT ¢
IF S>ETHEN END




1186 T=PEEK S:IF T=@LET T=256

1116 ON ERROR GOTO 8@¢@@:RESTORE T

1128 IF T<>&FDGOTO 1150

1130 S1=S+1:T=PEEK S1

1149 ON ERROR GOTO 8@@@:RESTORE (T
+257)

1150 READ A

1160 ON AGOSUB 20¢080,2500,30600,3500
Y4000 ,4500,5000,5500,6000

1170 GOTO 1096

20PP S2=S:GOSUB 94@@:READ B$

2019 PRINT Z$;" ";B$:GOSUB 7080

2020 S=S+1:RETURN

2500 S2=S:GOSUB 9¢@@:READ B$

2510 PRINT Z$;" ";B$:GOSUB 7000

252¢ S=S+2:RETURN

3000 S2=S:GOSUB 9600 :Y$=2$

3618 READ B$:S=S+1:S2=PEEK S

30829 GOSUB 9¢@@:Z$=RIGHT$ (Z$,2)

3630 PRINT Y$;® vw;B$;("g"+23$):G0SU
B 720¢

3040 S=S+1:RETURN

3508 S2=S:GOSUB 9400 :Y$=2$

3518 READ B$:S=S+2:S2=PEEK S

3520 GOSUB 9@@@:Z$=RIGHT$ (Z$,2)

3530 PRINT Y$;" ";B$;("%"+2$):GOSU
B 72040

3540 S=S+1:RETURN

Ldgd S2=3:G0SUB 0PPB:Y$=2%

4918 READ B$:S=S+1

4620 S2=PEEK S:S=S+1

4830 S2=PEEK S+(S2%256):G0SUB 9000

Lgug PRINg Y$3m wsB$;("gn+74) :GOSU
B 720¢

4656 S=S+1:RETURN

4508 S2=S:GOSUB 90PB:Y$=2%

4510 READ B$:S=S+1

4520 S2=PEEK S:S=S+1

4530 S2=PEEK S+(S2#256):GOSUB 9B

4540 PRINT Y$;" w3B$;7Z$:GOSUB 7500

4550 S=S+1:RETURN

5000 S2=S:GOSUB 9P@@:Y$=2$

5016 READ B$:S=S+2

5020 S2=PEEK S:S=S+1

5030 S2=PEEK S+(S2%256):G0SUB 9¢@¢

5049 PRINT Y$;" ";B$;2$:GOSUB 7500

5050 S=S+1:RETURN

5500 S2=S:GOSUB 9@@@:Y$=7$

5510 READ B$:S=S+1:32=PEEK S:S=S+1

552@ S2=PEEK S+(S2%256)

5530 GOSUB 9f@P:Y1$=7$:S=S+1:S2=PE

| EK S

5540 GOSUB 9@@@:Z$=RIGHT$ (2$,2)

555@ PRINT Y$;" "sB$;Yi$;" LR L
Z$) :GOSUB 7760

5560 S=S+1:RETURN

| 6000 52=S:GOSUB 9068:Y$=7$

6610 READ B$:S=S+2:S2=PEEK S:S=S+1

6p20 S2=PEEK S+(S2%#256)

6630 GOSUB 9@@@:Y1$=2%:5S=S+1:S2=PE
EK S

6049 GOSUB 9¢@@:Z$=RIGHTS$ (z$,2)

6@59 PRINT Y$;“ “;B$;Y1$;“ n;(u%n.l.
Z$):GOSUB 7760

6660 S=S+1:RETURN

6999 REM Druckerausgabe

76806 IF C=1LPRINT Z$;" ";B$

7610 RETURN

7260 £§ C=1LPRINT Y$;" v;B$;("%"+2

721% RETURN

7568 IF C=1LPRINT Y$;" ";B$;Z$

7510 RETURN

7768 IF C=1LPRINT Y$;® ";B$;Y1$;"
ll;(ll%ll+2$)

7710 RETURN

7908 IF C=1LPRINT Z$3;" 27272%

7916 RETURN

7999 REM Fehlererkennung

8000 S2=S:GOSUB 9¢@@

8016 PRINT Z$3" 22?2":GOSUB T796@:S=
S+1:GOTO 1696

8999 REM Umrechnung DEZ in HEX

9000 g1=INT (s2/256):V2=82-(V1%256

9p2¢ W1=INT (V1/16):W2=V1-(W1¥16)
9pu@ W3=INT (V2/16):Wi=V2-(W3*16)
9P6% W5=W1:GOSUB 912@0:Z1$=W5$%
9070 W5=W2:GOSUB 912@:Z22$=W5$
9980 W5=W3:GOSUB 9120:23$=W5$
909@ W5=W4:GOSUB 912@:Z4$=W5$
9100 7$=21$+722$+Z3$+2L3%

9116 RETURN

9120 IF W5=1Q0LET W5$="A":RETURN
9139 IF W5=11LET W5$="B":RETURN
914¢ IF W5=12LET W5$="C":RETURN
915¢ IF W5=13LET W5%="D":RETURN
9168 IF W5=14LET W5$="E":;RETURN
9170 IF W5=15LET W5$="F":RETURN
9180 W5$=STR$ W5:RETURN

KT AR AR AR A AR A A A A A AR AR AR A AR A AR AR A d

BEIM ABTIPPEN ARBEIT SPAREN
kbnnen Sie sich, wenn Sie mit
der Anforderungskarte am Heft-
ende die Programme auf Daten-
trdger anfordern.

Anwenden und auf Ihre Belange
abdndern lassen sich diese
Programme allerdings nur mit
Hilfe dieser CHIP-SPECIAL-
Ausgabe.
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Programmlange: ca. 2500 Bytes
Programmiersprache: Assembler
Computertyp: PC-1500

Zubehor: 8K-Erweiterung CE-155
Programmaufruf: Call &428C

Diese BASIC-Erweiterung
2503 Bytes am Anfang des
speichers. Deshalb wird der Zeiger
auf den Beginn des BASIC-Speichers
entsprechend hochgesetzt. Ferner
wird dafir gesorgt, daB dieses
Programm auch nach dem Aus- und
Wiedereinschalten aktiviert bleibt
(Ausnahme: NEW O). Das Verfahren,
das dies bewirkt, hat den positiven
Nebeneffekt, daB die lastige Druk-
kerinitialisierung beim Binschalten

belegt
Arbei ts—

des PC-1500 unterbleibt (wenn er-
forderlich - nach ERROR 80 - kann
der Drucker mit CALL &BOOA initia-

1lisiert werden).

Die Befehle und Funktionen werden
iiber die Reservetasten abgerufen,
belegen also den Reservespeicher.
Falls ein weiterer Reservespeicher
gewinscht wird, muB wie folgt vor-
gegangen werden:

¥ Tnstallieren der Erweiterung.

¥ Berechnen Sie 11+PEEK &7863 und
notieren Sie diese Zahl. Sie wird
im folgenden X genannt.

* Setzen Sie den Anfang des BASIC-
Programmgpeichers hoch, um Platz

fiir den zweliten Reservespeicher zu
schaffen: NEW 256%*X +&C5 im PRO-
Mode.

Sie konnen nun jederzeit mnit dem
zweiten Reservespeicher arbeiten,
indem Sie ihn mit POKE &7863,X
aktivieren. Das Zuriickschalten auf

den Standard - Reservespeicher ge-
gchieht einfach durch Aus- und Wie-
dereinschalten des Rechners.

Ubrigens bleibt bei diesem Verfah-
ren der Speicherbereich von 256%(X-

1)+&8C bis 256*X+7 (jeweils ein-
schlieBlich) frei fir beliebige
Anwendungen.

Beschreibung der Befehle

Programm- und Textmodul:
Der vom Editor verwaltete Speicher

Do not sale !

Eine Publikation von CHIP

sic-Erweiterung mit Komfort

des PC-1500 kann mehrere Module
beinhalten (wenn mit MERGE oder dem
neuen CRETEXT gearbeitet wird). Das
erste Modul heiBt im folgenden
immer Programm-Modul, da es 1in
aller Regel ein BASIC-Programm ent-

halt. Das letzte Modul heiBt Text-
Modul, da stets nur das letzte
Modul editiert werden kann. Das

Text-Modul kann ein BASIC-Programm
enthalten, aber auch beliebigen
anderen Text. Dieser Text wird mit

dem Bditor dadurch erfaB8t, daB man
jede Zeile® mit einem " Dbeginnen
148t. Der Inhalt des Text-Moduls

kann vom Programm-Modul verarbeitet
werden. Hier einige Beispiele fiir
eine derartige Textverarbeitung:

* Vokabel-Lernprogramm im Programm-
Modul, Vokabeln im Textmodul

* BASIC-Assembler im Programm-Mo-
dul, Assembler-Quellcode im Textmo-
dul

Wird nicht mit MERGE oder CRETEXT
gearbeitet, so sind Programm- und
Textmodul identisch.

Editorbefehle

RES Das Text-Modul wird in
Zehnerschritten neu durchnumeriert,
wobei die Zeilennummer der ergten
Zeile erhalten bleibt. Arbeitet man
konsequent mit Marken als Sprung-
zielen, so ist dies eine vollwer-
tige RENUMBER-Funktion.

DEL Die angegebenen Zeilen des
Textmoduls werden geldscht. Wird
keine Zeile angegeben, so wird die
Zeile geloscht, welche gerade ange-
zeigt wird, woraufhin die n&chste
Zeile auf dem Display erscheint.
Bsp.:

DEL 20,50
Die Zeilen 20 bis einschlieBlich 50
werden geldscht.
MOVE Die angegebenen Zeilen des
Textmoduls werden verschoben. An-
schliefend erfolgt ein RES. Bsp.:
MOVE 10,40,120
verschiebt die Zeilen 10
bis einschlieBlich 40 nach 120 wund
numeriert die Zeilen neu durch.

COPY Dieg 1ist eine Variante von
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MOVE, bei welcher die
chen Ausgangszeilen
geloscht werden
siehe MOVE)

FPIND Diese Funktion sucht die
angegebene Zeichenfolge ab dem An-
fang des Textmoduls und zeigt die
erste Zeile an, welche den Suchbe-
griff enthiélt (bzw. die erste Zeile

urspringli-
jedoch nicht
(Befehlsformat

des Textmoduls, sofern nichts ge-
funden wurde). Es kOnnen  auch
BASIC-Befehle gesucht werden. Die
Zeichenfolge 1ist in diesem Fall
ohne Hochkommas einzugeben. Gibt
man bei der Suche nach einer Text-

stelle jedoch den Begriff mit einem
vorangestellten Hochkomma ein, so

wird dieses bei dem BSuchvorgang
unterdriickt. Bsp.:
FIND “Peter

Das Textmodul wird nun nach
(Peter) abgesucht.

PINDNEXT PFortsetzung des mit FIND
begonnenen Suchprozesses. Seit dem
vorhergehenden FIND bzw. FINDNEXT

darf kein anderer Editorbefehl ab-
gesetzt worden sein.
Die Befehle RES, MOVE, COPY,
DEL konnen auch in Programmen ver-
wendet werden, sofern das Programm
nicht im Textmodul liegt.

und

Befehle zur Speicherverwaltung

CRETEXT eroffnet ein neues Textmo-
dul hinter dem alten.

EDITTEXT macht den aktiven Teil des
Textmoduls durch Hochsetzen des
Anfangs des BASIC-Programmspeichers
zum Programm— und Texbtmodul. Der
aktive Teil des Textmoduls ist mit
dem gesamten Textmodul identisch,
wenn keine Zeile des Textmoduls mit
@ beginnt. Ansonsten beginnt der
aktive Tell deg Textmoduls mit der
auf die @~Zeile folgende Zeile.
Hrat durch diege Funktion ist es
méglich, daB die Befehle LIST und
LLIST auch auf das Textmodul ange-
wandt werden koOnnen.

EXEC entspricht GOTO, macht jedoch
vor der Programmfortfilhrung die
durch EBEDITTEXT bewirkte Speicher-
Unorganisation riickgingig (gleiches
Befehlgformat wie die GOTO-Anwei-
sung) .

Funktionen des

Textmoduls

zur Bearbeitung

Zelle
vorhan-—
Falls die
wird ein

TXT$ Inhalt der angegebenen
des Textmoduls ohne evtl.
denes Anfangs-Hochkomma.
Zeile nicht existiert,
Leerstring ausgegeben. Als Argument
fiur TXT$ kann man sowohl einen
numerischen Ausdruck (in Klammern)
als auch nur eine Variable bzw.
Konstante  angeben. Bspe s TXT$
(13%4) oder TXT$ A

LINR Der gesuchte String wird im
angegebenen Zeilenbereich des Text-—
moduls jeweils am Zeilenanfang ge-
sucht, wobei ein Anfilhrungszeichen
am Zeilenanfang iiberlesen wird. Das
Ergebnis dieser Operation ist die
Nummer der ersten Zeile, in welcher
der Suchbegriff gefunden wurde
(bzw. 0, wenn der String nicht
vorhanden ist).

Wird keine Endzeile angegeben, So
wird bis zum Ende des Textmoduls

gesucht; wird auch keine Startzeile
angegeben, so wird das gesamte
Textmodul durchsucht. Bsp.:

LINR "Peter" oder LINR
("Peter",10,20)

Verschiedene Befehle

GEN erzeugt ab der angegebenen
Anfangsadresse die dem mitgegebenen
Hexstring entsprechende Bytese-

quenz. Wird als Anfangsadresse eine
Variable angegeben, so wird diese
nachgefithrt und zeigt nach Beendi-
gung des Befehls auf diejenige
Adresse, die der erzeuglen Bytese-
quenz unmittelbar folgt. Bsp.: GEN
20 AR

LET arbeitet iterativ
arithmetische Anweisungen ab.
Unterschied zur entsprechenden
- NEXT-Schleife liegt in

* der wegen intern erfolgenden
Kompilation um ca. den Faktor 2
verbesserten Ausfilhrungszeit.

* der Nichtausfiihrung der Anweisun-
gen, wenn bereits der Anfangswert
groBer als der Bndwert ist. In all
den Pallen, in welchen diese Situa-
tion auftreten kann, wird ein IF
eingespart.

* der knapperen sprachlichen
stellung.,

einfache
Der
FOR

Dar-

Do not sale |
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* der nicht vorhandenen Priifung auf

BEinhalten der Indexgrenzen bei den
mit dem Laufindex indizierten Va-
riablen. Hierfiir ist allein der
Programmierer verantwortlich, was
ihm aber auch neue Moglichkeiten
eroffnet. S0 kann eine Matrix-—
Addition einfach per LET
A (D) =B T Re T 0 T O N £

realisiert werden.

Der Laufindex muB ein Kleinbuch-
stabe sein und darf nur zur Indi-
zierung von Variablen benutzt wer-
den (bei zweidimensionalen Arrays
nur als Spaltenindex).

Verschiedene Funktionen

LTEMS$ liefert das Item der
angegebenen Nummer zum mitgegebenen

String. Items sind die durch eine
ununterbrochene Folge eines vorge-
gebenen Trennzeichens abgeteilten
Teile eines dtrings. Wird kein

Trennzeichen angegeben, so gilt das
Leerzeichen als Trennmarke. Bsp.:

ITEMS$ ( TEXT$,2,T) Das bewirkt, daB
der Teilstring von TEXT$, dem zwei
Trennzeichen (in diesem Fall das

npn) yorangehen, ausgegeben wird.

DEEK ergibt eine 16-Bit-Zahl
gemdaB dem Inhalt der angegebenen
Adresse und ihrer Folgeadresse

ein numeri-

(High/Lowbyte).Falls :
scher Ausdruck das Argument bilden

soll, muB dieser in Klammern ste-
hen. Wird nur eine Variable “bzw.
Konstante verwendet, S0 konnen

diese Klammern entfallen.

HEXS$ liefert den Hex-String
zur angegebenen 16-Bit-Zahl. Das
Ergebnis ist, wenn mdéglich, zwel-
stellig, ansonsten vierstellig. Die
Argumente sind entsprechend dem
DEEK-Befehl anzugeben.

DEC errechnet den dezimalen
Wert eines zwei- oder vierstelligen
Hexstrings. Auch ©bei dieser Funk-
tion werden bei einem (Text-) Aus-
druck Klammern benotigt. Bsp.: DEC
(LEFT$(TESTS,4))

ANSWERS3 Zundchst wird der angege-
bene String auf dem Display ausge-
geben. Dabei kann mit >, < geblat-
tert werden, sofern der String mehr
als 26 Zeichen umfaBt. Wird eine
andere Taste gedriickt, so wird die
Punktion beendet. Der Funktionswert

igst dabei der Code der gedriickten
Taste, wobei SHIFT, SMALL und DEF
erst in Verbindung mit der folgen-
den Taste als Tastendruck z&hlt.
Bsp.: ANSWERS Dies ist ein Test
Ein Beispiel agith die
textverarbeitenden Befehle

Etwas ungewohnt diirften die Befehle

zur Bearbeitung des Textmoduls und
zur Speicherverwaltung sein. Sie
sollen deshalb an einem kleinen

Beispiel erlaéutert werden.

Wir wollen ein kleines Datenhal-
tungssysten zur Verwaltung von
Postleitzahlen erstellen. Hauptziel
hierbei sei ein Auskunftsprogramm,
das =zu einer Postleitzahl den Ort
ausgibt. Genauso konnten Telefon-
nummern, Adressen, etc. verwaltet
werden.

* Brfassen, dndern und loschen

Dies geschieht wie das Erfassen,
Andern und Loschen von Zeilen
eines BASIC-Programms. Zu beach-

ten ist lediglich, daB jede Zeile
mit einem Anfilhrungszeichen be-
ginnt und gzwischen PLZ und Ort
mindestens ein Leerzeichen steht
(vgl. Beispieldatenbestand). Ab-
gespeichert werden die Daten dem-
entsprechend mit CSAVE. Somit
entfdllt also fir die obengenann-
ten Aufgaben jeglicher Program-
mieraufwand. Bsp.:

10:"4000 DUESSELDORF

20:"5000 KOELN

30:"4044 KAARST

40:"4047 DORMAGEN

50:"6500 MAINZ

* Auskunftsprogramnm
Dies kann folgendermaflen aus-
sehen: Der gesuchte Ort ist das
zweite Item des Textes, welcher
in der Zeile steht, an deren
Anfang sich A$, d.h. die gesuchte
PLZ, Dbefindet. Dieses Programm
wird mit CLOAD geladen und steht
somit im Programm-Modul. Mit
MERGE wird dann der Datenbestand
dazugeladen, belegt also das
Textmodul. TFir eine Auskunft ist
gomit nur noch RUN einzugeben.
Beigpielprogramm:
10:INPUT "PLZ="34%

Do not sale !
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BASIC-ERWEITERUNG FUER DEN PC-15@@A
VON HORST ALBRECHT
3888 20 52 45 53 2@ 44 45 uUC 2¢ 4D
3812 4F 56 20 43 5¢ 59 2@ 46 UE Lk
381C 2@ 46 4E 58 54 @@ 45 58 45 43
3826 2@ 43 54 58 2@ 45 54 58 2@ 54
3830 58 24 2@ UC UE 52 2@ 49 54 45
383A 4D 24 44 45 45 4B 2@ 4T 45 LUE
3844 20 48 58 24 2@ 44 45 43 2¢ uC
38LE 65 T4 200 41 UE 53 57 24 @1 Fg
3858 D3 F g3 Fg g4 F@ CE
3862 @5 CF F@ AF F@ D9 12
386C Fd 13 D@ Fg
3876 17C Fd g9 DA
3880 @B Fo BE
388A @
3894
389E

| 38A8

38 B2

| 38BC
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Wenn Sie dann so weit sind, daB Sie
ahnlich gute oder vielleicht noch bessere
Programme schreiben kénnen, dann hat
sich Ihr Computer bereits amortisiert.
Denn: Die Redaktion CHIP-Special kauft
samtliche Programme auf, die unseren
Kriterien standhalten.

Wir halten Ilhnen die Daumen!
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V-List sortiert Variablen




VLIST IF P=1370R P=149GOTO 500
Fuer CHIP-SPECIAL GOTO 358
Von Christoph Prokop I=I+1:;IF I+1=AGOTO u4g

WYLIST"

REM CHRISTOPH PROKOP 2875 G
ANDERKESEE 2 MODERSOHN 17

REM @#3.03.83

REM MIT MERGE LADEN

DIM L$(30)#%5,2$(30)*¥80:D=1
A=256*PEEK &T7865+PEEK &7866
B=256%PEEK &7869+PEEK &786A-1
:IF A>BGOTO 7940
C=A:A=A+3+PEEK (A+2)

IF C>=BCLS :GOTO 53¢
Z=256%PEEK C+PEEK (C+1):F=12
IF Z>65@24WAIT :PRINT “ZEILEN
-NR. ZU GROSS":END

E=INT (F/255)

%$=CHR$ (E+1)+CHR$ (F-E#255+1

FOR I=C+3TO A-2

P=PEEK I:Lg$=un

IF P<650R P>9@GOTO 368
L$=L$+CHR$ P:I=I+1:P=PEEK I
IF (P>4TAND P<58)OR (P>6L4AND
P<91)GOTO 19¢

IF P=36LET L$=L$+"$":I=TI+1;:P=
PEEK I

éF P=UPLET L$=L$+"()":GOTO 23

I=1-1:GOTO 23§

L$=L$+CHRS$ P

I=I+1:P=PEEK I

IF (P>4LTAND P<58)OR (P>6LAND
P<91)GOTO 2¢¢

GOTO 160

FOR J=1TO D

IF L$<=L$(J)GOTO 260

NEXT J:J=D:D=D+1:GOTO 3¢@

IF L$=L$(J)GOTO 310

FOR K=DTO JSTEP -1
L$(K+1)=L$(K):2$(K+1)=2$(K)
NEXT K:D=D+1
L$(J)=L$:28(J)=nn
2$(J)=2$(J)+2%

IF LEN Z$(J)=800OR D=31WAIT :P
RINT "SPEICHER UEBERFUELLT":E
ND

WAIT @:PRINT Z:" ":L$

NEXT I:GOTO 4ug

IF P=34GOTO 43¢

IF P=38GOTO 46@

IF P>31AND P<128GOTO 80¢@
I=I1+1:IF I+1=AGOTO ug

P=PEEK I:IF P=1710R P=141G0OTO
1Y)

P=PEEK I:IF P=34GOTO 350

GOTO 43¢

I=I+1:IF I+1=ACGOTO ug

P=PEEK I

IF (P>4TAND P<58)0R (P>6ULAND
P<91)GOTO 460

GOTO 528

I=I+1:IF I+1=AGOTO ug

P=PEEK I:IF P=77GOTO 358
I=I-1:G0TO 350

IF D=1LPRINT "KEINE VARIABLEN

VORHANDEN":LF 4:GOTO 678

LPRINT "VARIABLENLISTE":GOSUB
778

FOR I=1TO D-1

TAB @:LPRINT L$(I);:G=0

FOR K=1TO LEN Z$(I)-1STEP 2
Z$=MID$ (Z$(I),K,2):Y=0

E=ASC LEFT$ (Z$,1)

Y=(E-1)#255+ASC RIGHT$ (Z$,1)

-1

IF G=@TAB 6:G=2

IF Z>999USING "“"{6##}":LPRINT

Y;:GO0TO 658

USING "###4#":LPRINT Y;:G=G+1
IF G=5TAB 2:G=1:LF 1

NEXT K:IF G>1LF 1

GOSUB 7T7@:NEXT I:TAB @:LF 4
"LOESCH":PAUSE "PROGRAMM LOES
CHEN 2 J/N%

A$=““

A$=INKEY$ :IF A$="N"END

IF A$="J"GOTO 720

GOTO 696

R=PEEK &7865:S=PEEK &7866
T=PEEK &7869:U=PEEK &786A

IF R=TAND S=UGOTO 790

IF U=PLET U=256:T=T-1
U=U-1:POKE &7867,T,U,R,S:END
GRAPH :LINE (#,15)-(220,15),4
TEXT :LF 1:RETURN

WAIT :PRINT "FEHLER! KEIN MER
GE-PROGR.":END

IF P<48AND P>57GOTO 350
I=I+1:IF I+1=AGOTO Uug

P=PEEK I:IF P=69GOTO 350

GOTO 520

WENN IHR LISTING aus einer
Fotokopie besteht, lduft dieses
Programm beim Abtippen nicht!




Fuer CHIP-SPECIAL
Von Christoph Prokop

"PLOTT"

REM CHRISTOPH PROKOP 2875 G
ANDERKESEE 2 MODERSOHN 17

REM 22.$9.83

DIM A$(11)#%53

INPUT "AB ADRESSE: ";A

INPUT "BIS ADRESSE: ";B

IF A>=BPRINT “EINGABEFEHLER":
GOTO 20
C=A
D=C/16
IF (D-INT D)LET C=C-1:GOTO 60

230

A$(@)="ADR, "

FOR I=@#TO 15

B$=CHR$ (U48+I+(I>9)%*7)
A$(B)=A$(P)+" "+B$

NEXT I

FOR I=1TO 11:A$(I)=nn
NEXT I

FOR I=1TO 11
X=C:ST=4:GOSUB "DEZ~-HEX"
A$(I)=X$+":":ST=2

FOR K=1TO 16

X=PEEK C:GOSUB "DEZ-HEX"
IF C<ATHEN LET X$=vw o
WAIT @:PRINT X§$;n v
AS(I)=A$(T)+" "+X$

IF C=BGOSUB "“DRUCK":END



C=C+1 IF K=@CSIZE 1

NEXT K LPRINT Y$:GLCURSOR (18,0)
NEXT I 'IF K=1GLCURSOR (24,8)
GOSUB "DRUCK":GOTO 130 SORGN

"DEZ-HEX" NEXT K

X$=mm GLCURSOR (#,-12) : SORGN
FOR L=1TO ST NEXT I

E=INT (X/16) :X=X-16%E TEXT :LF 4

X$=CHR$ (U8+X+(X>9)%7)+X$:X=E RETURN

NEXT L "LOESCH"

RETURN A=PEEK &7865:B=PEEK &7866
"DRUCK™ C=PEEK &7869:D=PEEK &786A

CLS IF (A=C)#(B=D)PRINT "MERGE FE
FOR I=1T0 53 HLT":END

GRAPH :ROTATE 1 IF D=@THEN LET D=256:C=C-1
FOR K=11TO @STEP -1 D=D-1:POKE &7867,C,D,A,B
Y$=MID$ (A$(K),I,1):CSIZE 2




Kassettenlabel
Fuer CHIP-SPECIAL
Von Holger Pippig

LOR @#:GLCURSOR (5¢,-9¢) :CSIZE
3:LPRINT "“C";NR$
INPUT "Normal=1/Chrom=2/Metal

REM {11%#} Holger{S®SPACE}%*#
Pippig{5*SPACE}*®

REM AUSDRUCK FUER KASSETTEN
"C":TEXT :GRAPH :COLOR @
GLCURSOR (5,%) :SORGN :CSIZE 1
LINE (@,8)-(28,208)-(218,28)-(
%%mé;u3ﬂ)—(2ﬁ,-u3ﬂ)-(ﬂ.—u1ﬂ)—
COLOR 2:LINE (85,-188)-(85,-3
?ﬂ):LINE (165,-1¢8)-(165,-300

GLCURSOR (125,-1¢@) : SORGN

YA=@:FOR X=-4@TO 4@:Y=SQR (16

PO-X%¥X) :LINE (X-1,YA)-(X,Y):Y

A=Y:NEXT X

GLCURSOR (@,-200):SORGN :Y=0

FOR X=-U4@TO L4@:Y=-SQR (1600-X

#X):LINE (X-1,YA)-(X,Y):YA=Y:

NEXT X

ROTATE 3:COLOR 1:GLCURSOR (798
,120) :CSIZE 1:LPRINT "Compact

—-Cassettel

INPUT "Spieldauer=";S:COLOR 2
:+CSIZE 5:GLCURSOR (@,228):LPR

INT S

INPUT "Seite (A/B) bzw. (1/2)
?"3;SE$:COLOR 3:CSIZE 3:GLCUR

SOR (#,-95) :LPRINT SE$

CLEAR :DIM Z$(4)%62

FOR A=1TO U4

WAIT @:PRINT "Text";A;". Zeil

e (62 Z.)"

CURSOR 22:INPUT ":v;Z$(A)

GLCURSOR (-13p+20%A,-85) :COLO

R @:CSIZE 1:LPRINT Z$(A)

CLS :NEXT A

INPUT "Dolby ? (J/N) ";D$:1IF

D$="J"THEN COLOR 3:CSIZE 1:GL

CURSOR (76,08) :LPRINT "Dolby-S

ystem"

INPUT “Cassetten=Nr.=";NR$:CO

1=3";A:COLOR A:GLCURSOR (78,2
Hg%:CSIZE 1:GOSUB 23@+A:GOTO
2

LPRINT "Normal":RETURN

LPRINT "Chromdioxid":RETURN

LPRINT "Metall":RETURN

TEXT :CSIZE 2:LF 390

"DW:REM AUSDRUCK FUER HUELLE

CLEAR :DIM A$(p)*2¢

INPUT "Wieviele Einzelstuecke

?“;Z

INPUT "Kassetten-Nummer ? ";N

Ré"Seite ? (1/2) bzw. (A/B)%;

S

TEXT :COLOR 1:LPRINT "Nummer:

":NR:COLOR 3:LPRINT "Seite:

"SELF 1

FOR N=1TO Z

WAIT @:PRINT "Nr.";N;" Zaehle

rstand:":CURSOR 2@ :INPUT ZN

IF ZN>999THEN 330

CLS :INPUT "Text? (<=18 Zeich

en)";A$(0)

IF LEN A$(®)>18THEN LET A$(0)

=LEFT$ (A$(H),18):WAIT :PRINT
A$(0)

TEXT :TAB 3-LEN STR$ ZN:COLOR
2:LPRINT STR$ ZN:LF -1:COLOR
@:GRAPH

GLCURSOR (4@,d):SORGN

L=LEN A$(9):D=165/(L-1)

FOR M=@TO (L-1):GLCURSOR (D¥*M
y8) :LPRINT MID$ (A$(H),M+1,1)
sNEXT M

TEXT :LF 1:NEXT N:LF 6




LiRERM DUTI
2iFEM FUER
CHIF SPECIAL
ZiREM ¥OW DIETER
KOTZICK
4 REN sckkpddhdhdhgdon
1@:REM SETUP
T1SCLEAR WALIT 23:USIHG
(58I 90idie
1ERsREEM  TAEZTATURABFRAGE
1163 IF IMKEY#$ ="1" LET T
1=@:01=0
1282 IF IMEEY#$ ="2" LET T
2=B:D2=8

INKEY$ ="4" LET I
IMKEY$® ="3" LET D

F IMKEY® ="T7" LET D
1=.81

188:IF IMKEY$ ="8" LET I
2=,81

288:EEM WERTZUWEISUHG

2183T1=0M5 DEG (T14D13:T
2=IM5 DEG (TZ2+DZ:
FRIMNT Ti+,0884,T2+, 88
41070 1468




CHIF SPECIAL
43683 REN YON DIETER
KOTZICK
ADARD I REM sekiookordokbtoions
ook ke koh
4@310:REM SETUP
40811 CLEAR :WAIT 36
USING “#nn. 8"
481080:REM ZEITEIMGABE
4@a11@: "y "2 INPUT "MIN"§MI

+YSECYISE

Zellen zé¢ihlen

481208: TS=68+MI+SE

48158: INPUT “START->ENTE
R*SLL%

4@1c8: IF TS=8 BEEP 3:T73=
Ta-1

48178:TM= INT (ABS (TS5~
axy

48188: TD=ABS (TS)-88%TH

48138 DY=(50N (TS *{TH+T
D-18@85 3

4E20E:PRINT DY

482189:T5=T5-1

4E228:60TD 48168




REM CELLCOUNT
ER FUER

CHIP SPECIAL
3:REM YON DIETER
KOTZICK
AIREM skakdodokdokkok kR koK
5:PAUSE “CELLCOUNT ¥ 1
.8°
1a:“5":CLEAR <DIM C9%(3
27%58, TH$(3)4B80: [D$=
Yr.agaviIPS=TE BnRRY
f\“
281 50=,08025: HT=.082:
REM  MMA2s MM
1@g:*I":INPUT “COMMENT”»
TE$C1) s TRE(2) s TRS(3)
119: INPUT “DIL.: "3iDF
128: I=I+1: INPUT ""5C9%(]

J:IF C9%¢I12="3" THEN
YComp®

133:BEEP 1:G0TO 128

2881 "COMPY:I=I-1:FOR K=1
TO I:C1=Cl+LEN <C393$(
KI3iHERT K

216:CH=C1+DF - T#50*HT)

3@@: Y JSYLIP$="": [NPUT "P
=315 NP =32 3 JP$

318:IF JP$="1" THEN "PRT
ouT*

326:IF JP$="2" THEN "DIS
PLAY"

338 IF JP$="" THEM "S§*

398:560T0 *J5*

4@@: "DISPLAY " PRINT
USING ID$5C@:" NoML®
1G0TO IS¢

288: "PRTOUT*:FOR K=1 TO
ZiIF THFIKILYY THEN
LPRIMT Ta$CK):IHEXT K

218:LPRINT "TITER :":
LPRINT USING IP$3iC@3
Y CELLS/ML*:LPRINT ¥

528:LPRIMT USING IP$3vDI
LUTION & “3DF

933:LPRINT USING 5 "SQUAR
E COUMTS™
'FOR K=1 TO I-1:
LPRIMT * Y+5TR$ (K
YrLEN (CO${KIIINEKT
K

348:60T0 *J5¢




Chemie

Schlissel zu den Elementen

Programmlédnge: ca. 2500 Bytes
Programmiersprache: BASIC
Computertyp: PC 1401
Grundversion

Dieses Programm vermeidet die spe-
ziellen Moglichkeiten des PC 1401
und ist daher (mit minimalsten
Anpassungen) auf nahezu jedem Rech-
ner lauffidhig.

Dieses im Chemie-Unterricht nutzba-
re Programm berechnet aus den Atom-
massen der Elemente die Gesamtmol-
masse einer Verbindung, die Einzel-
molmassen in der Verbindung, sowie
ihren prozentualen Anteil an der
Gesamtmolmasse.

Entwickelt wurde dieses Programm
zur Verwendung im Laboralltag. Von
Interesse diirfte es fir all dieje-
nigen sein, die sich mit chemischen
Problemstellungen befassen und den
Anteil des "dirty work" an ihrer
Arbeitszeit deutlich vermindern
wollen.

Die Handhabung des Programms ist
denkbar einfach. Nach dem Programm-
start mit RUN werden die einzelnen
BElemente und ihre Anzahl nacheinan-
der eingegeben. Zur Anzeige der
Molmassen wird durch Driicken des
Sternchens * und anschlieB3ender
Eingabe einer beliebigen Zahl (sie
wird ignoriert) verzweigt. Dieses
Sternchen ist bei einigen Rechnern
notwendig, da diese keinen Leer-
string akzeptieren.

VERZWEIGUNGEN

Innerhalb der Routine zur Darstel-

lung der Molmassen ist zu Beginn

eine weitere Verzweigung eingebaut.

Sie verh#dlt sich folgendermaBen:

1 - Darstellung der Gesamtmolmasse
"MOLMASS M" "M=,.cc0vss"

2 — Darstellung der Einzelmolmassen
und ihres prozentualen Anteils
an der Gesamtmolmasse
UML) =akvei g W Tl e e
Die prozentuale Darstellung
wird hierbei auf vier Nachkom-

* — Neuer Programmstart

Sonstige Eingaben verzweigen wieder
zur Sprungauswahl.
Durch geschickte Wahl der

188t

Eingaben
sich auch eine partielle Be-

rechnung der Einzelmolmasen errei-

chen. Nachfolgend ein Beispiel zur
Berechnung der Molmasse von 2—
Amino-Pyridin C H N (NH ).

SUBST.: C <ENTER>

NR.OF : 5 <ENTER>
SUBST.: H <ENTER>

NR.OF : 4 <ENTER>
SUBST.: N <ENTER>

NR<OF 3 { <ENTER>
SUBST.: N <{ENTER>

R« OF s34 <ENTER>
SUBST.: H <ENTER>

NR.OF : 2 <ENTER>
SUBST.: * <ENTER>

M-> 1, M%-> 2 2 <ENTER>
M(C)=60.05 <ENTER>
=63%.8078% {ENTER>
M(H)=4.0316 <ENTER>

=4 .28%9% <ENTER>
M(N)=14.0067 <ENTER>
=14.883%2% {ENTER>

Ab hier wird der Molmassenanteil

der Elemente der Aminogruppe am
Gesamtmolekiil ausgeworfen, da diese
Elemente zuletzt eingegeben wurden;
die Reihenfolge der Eingabe ist mit
der Reihenfolge der Ausgabe iden-
tisch.

M(N)=14.0067 <ENTER>
=14 .88%2% <ENTER>
M(H)=2.0158 <ENTER>
=2.1419% <ENTER>
M=> 1, M%-> 2 1 <ENTER>
MOLMASS M

M=94.1108 {ENTER>
M=> 1, M%-> 2 {ENTER>
SUBST.: _

Nun wurde das Programm neu gestar-
tet.

Zur Programmeingabe: Sollte: der
beim Rechner zur Verfiligung stehende

mastellen gerundet. DO n0t8§]§f§laitz nicht ausreichen, so
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M MOLMASS
M FUER

CHIP SPECIAL
Z:iREM YOM DIETER
KOTZICK

1

XE
E

=
iR

4IREM ks :

18:*H"tCLEAR :I=B:1MT=0:
RESTORE “MOLDAT:
W&IT :DIM MMC153,5U$
_{15)1HRA1S:

$2 M4 IF SR$=3
THEN *MOLAD"
="4 THEN LN
KHOWN®
1726070 15
28 "MOLAD " 1 MMC T 3=y

i SPECIAL

Neve Medien

MOWM SUBST.":PAUSE "
TEY AGAIMY:I=I-1:
GOTO *I*

B:"MOLPRTY:JP$="":

21IF IP$=*2"

DA I S <
=D e

21 DATH

Bildschirmtext - Videotext - Kaubelfernsehen

Mailbox - Pay-TV - Satelliten-

HiFi-Empfang - Bildplatte - Bildtelofon

Zellulur-?eldon Bigfon
Hoeme-Roboter

$IF JPg="iv

G070

INPUT *M->
*1IP$

1y M-3 2

THEM WAIT
48:PRINT "MOLMASE MY
PMAIT :PRINT "M="i
STR$ (M1

THEH FOR
K=1 TO I-1:PRINT "M({
YISUSCKIF YIS A MOk e
PRIMT "="35TRE$ ( INT

3N

“MOLPRT"

TUMOLDAT"SDATA “HYs 1.

EilosEimrmEE .t

BETI, YHE"» 4, BAZ26: VL]

"35.941, "BE*13.01218
2 "BYa 183100 12,81

1

"HNY2 14, BBET V0"

1 15,9994, "F", 18,9924

B1830/85003

24 DM

LTI YHAY 2

"MGY 124,385

"AL"526. 33154,

59 YP7 130,97
861 "CL" )3

"PP‘!??.,R4~’KF
=] FE 35,4673,

TL 12684, :Ts‘PE

*1287.19,"B1%52068.93

B6s *PO", 210
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(BLZ 78050130) 17400,
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(BLZ 76010085) 9991-853

Ausland: Postscheckkonto Zirich 8047064,

Niederlande 2662 395

Bangue Veuve Morin-Pons, Paris 155410314
Gesamtherstellung und Versand: VOGEL-DRUCK
Unverlangte Manuskripte werden nur zugesandt, wenn
Riickporto beigeflgt ist.

Fur die mit Namen oder Signatur des Verlassers gekenn-
zeichnelen Beitrdge Ubernimmt die Redaktion lediglich die
presserechtliche Verantworlung.

Die in dieser Zeitschrift verdifentlichten Beitrage sind urhe-
berrechtlich geschutzt Ubersetzung, Nachdruck, Verviel-
faltigung sowie Speicherung in Datenverarbeitungsaniagen
nur mit ausdricklicher Genehmigung des Verlages. Jede
im Bereich eines gewerblichen Unternehmens hergestelite
oder benutzte Kopie dient gewerblichen Zwecken gem.
§ 54 (2) UrhG und verpflichtet zur Geblhrenzahlung an die
VG Worl, Abteilung Wissenschaft, Goethestraie 49, 8000
Minchen 2, van der die Zahlungsmodalitdten zu erfragen
sind.

Die Redaklion hat die Manuskripte und Programme sorgfél-
tig geprift. Fiir Fehler im Texl, in Schaltbildern, Aufbauskiz-
zen, Listings usw. sowie deren Folgen kann keine Haftung
iibernommen werden. Samiliche Veraffentlichungen erfol-
gen ohne Berlicksichtigung eines eventuellen Patentschul-
zes, auch werden Warennamen ohne Gewahrleistung
einer freien Verwendung benutzt.

Code-Tabelle




*

2 n, &n ahl: n, &n Zahl: n, &n

e e I,

plika
El1La O]

10 <= £ kleiner gleich

= =
T2 = = = Gleichheit

16 ACS X ACS x ACS x Arcuscosinus von x
18 AHS x Areasinus von x
20 ASC X$ ASC X$ ASC X$ ergibt den Wert eines Zeichens im ASCII-Code
22 ATN X ATN x ATN x Arcustangens von x
24 CUR x Kubikwurzel von x (x"(1/3))
| 26 DEGREE DEGREE DEGREE Unschalten auf Altgrad

L SOGRAD G GRAD  UmschaltenawfGon |
5 g

D
1

36 LN LN x natuerlicher Logarithmus von x
8 MEM MEM MEM verf‘uebarer' Speicher
40 @ oder PI PI PI Kreiszahl pi ‘ R

wandelt den Hil . Grad in as Boger

44 RANDOM RANDOM RANDOM Erzeugung neuer Zufallszahlen -Reihen

46 REC (<Radius>,<Winkel>) elt‘. Paarkaordinaten in rechtwinklige um (x= Var.Y, y=Var. Z)

etzt. x<0:neue Reihe wird gestartet.




71 CLOAD CLOAD CLOAD Einladen eineProgr' von {:aete . =

CONT CONT CONT Fortfuehrung eines unterbrochenen Prgr'amms . E . '

LIST <Znr.><{Marke> LIST<znr.> <marke> LIST<znr.> <marke> Listen der Programmzeilen am Bildschirn Display

MERGE MERG verknuepf‘n cm ngr'ame im Seeher- des Rechners

<M=

B0 (7d 72 72 Vergleichen eines gespeicherten mit dem im Rechner befindiichen Programm

82 : ARUN automatischer Programmstart nach dem Laden =
84 BEEP <Anzahl> BEEP ON/OFF<anz.>,<ton> ,<dauer>BEEP <anzahl> einschalten des Signalgebers : o c

86 CLO schliesst eine Datei :

B
AR
A4 LD T

Loeschg.aller Variablen, einschliesslich der Standardvariablen. s.a. allpemeine Hinweise

90 COLOR n stellt die Farbe des Druckers ein (n=0,1,2,3)

CSIZE n legt die Groesse der Buchstaben beim Ausdruck fest (n=:

94 D <Ausdr. DATA<ausdr> ,<ausdr>, .. DATA<ausdr>,<ausdr>, .. Datenzeilen im Programu. siehe READ
e definiert eine (auch indizierte) Variable als Funktion

Dimensionierung von arrays. Achti

~glichen Dimensionen unber‘schilichl

FOR<var>=<ausdr>TO<ausdr> Zaehlischleif'e

bewegt. den Schreibstift zur anggeenen Druckposition. nur im GHAPH-mode

GOTO<unr> <marke> i <marke> siehe allgemeine Hinweise

R s =S [ 8, W S TR W N O it e P e e 4,




zeichnet eine Linie von x1

m 11 117 Listet auf dem Drucker

118 LPRIN LPRINT LPRINT Druckausgabe auf dem Drucker
120 106 schaitet den Drucker in den Grafik-modus
22 veranlasst den Rechner, eine in X§ definierte Melodie zu spielen.
OSUB <7 .
T T
128 n Zeilen pro seite
B e o e R e e T P Ll e
151 PEEK <Adresse> luslesen einer einzelnen speicherstelle .
133 schaltet den Drucker aus
135 POINT (X,Y PO rikennen, ob [ abgebilde
e e e R e e e
138 (140 140 0 Ausgabe von Werten u Band (tape

Var.>,<Var.>,...

RESTORE<znr> <marke> Datenpointer. zu <marke> siehe allgemeine Hinweise

146 (147 Linie relativ zur momentanen Position 3

148 Bewegung relativ zur momentanen Position

ROTATE n

I N NN B N R N B W S W s




‘ Bestellkarte fuir weitere
CHIP-SONDERHEFTE

I:I Ja, senden Sie mir bitte die angekreuzten SONDERHEFTE zu den genannten Preisen
zuziglich Versandkostenanteil DM 3,50 im Inland. (Versandkostenanteil fiir das Ausland DM 6,—).
Ich bezahle erst. wenn ich lhre Rechnung erhalten habe.

lenolsa S
heiite. lhre-

¢ ;oﬁ—ware
ngbIlb'HIe'IL ',

Epson HX 20 930 | 28— Computer-Katalog 1985 932 | 24,
TA alphatronic 925 | 28— CHIP-Test-Jahrbuch 1985 0020 | 24~
PC Programme Computer-Hobby C 64 924 | 24—
Sharp MZ 7xx, 8xx 0030 | 28,~ Neue Medien 0050 | 24,—
Turbo-Pascal 0120 | 28~ Telekommunikation 0100 | 24,-
- N 4
Bestellen Sie IBM PC u. Kompatible 0070 | 28 MSX-Computer 0140 | 24~
Ausgabe 2
2
2

fehlenden CHIP-
SONDERHEFTE
Mit der neben- | >

Bitte genaue Anschrift
| auf der Riickseite angeben.
|

|
|
|
die lhnen noch |
I
I

stehenden Karte
geht’'s ganz
leicht. Einfach
ausfiillen und
ab die Post!

2W'Linsche an die Redaktion

28~ DM . B2005/85002

I:I Bitte senden Sie mir kostenlos |hre Informations-Broschre fir Selbstprogram-
mierer: ,So sende ich Programme ein®.

Bestellkarte fur CHIP-SOFT
SHARP-Programme

Bestellen Sie
noch heute

die Programme
fiir
Sharp-Poket-
Computer

0569

Ja, bitte senden Sie mir alle Programme aus diesem Heft flir 95,— DM
auf

[ ] Kompakt-Cassette

Inlandspreis inkl. MwSt. + 3,50 DM Versandkostenanteil, 3,20 DM Nachnahmege-
bahr; Ausland: 6,— DM Versandkostenanteil plus Nachnahme.

I_?atungq b Urﬂerschrift
LU 11VUL VAL .

|

I

|

I

I

|

I

|

|

I

|

|

| [] Mikro-Cassette
I

I

I

|

I

|

I

|

|

I Bitte genaue Anschrift auf der Rtickseite eintragen.
(]
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